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Раздел I. Информация об опыте.
Условия возникновения и становления опыта

Опыт создавался на базе Государственного бюджетного дошкольного образовательного учреждения Ненецкого автономного округа «Детский сад «Родничок».

       Образовательный процесс дошкольного учреждения осуществляется по примерной основной общеобразовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой, издательство Москва «Мозаика-Синтез», 2011.
Детский сад находится на территории города Нарьян-Мара. Рядом расположены библиотека, «Ненецкий краеведческий музей».

Автора опыта заинтересовала данная проблема, так как именно дошкольный возраст наиболее благоприятен для становления и развития речи детей.


Началом работы по теме опыта стало проведение мониторинга уровня сформированности речевого развития (Таблица 1, таблица 2). Мы проверили умение детей отвечать на разнообразные вопросы взрослого, касающиеся ближайшего окружения; умение рассматривать игрушки и сюжетные картинки; отслеживали, использует ли ребёнок все части речи, простые нераспространенные предложения и предложения с однородными членами. Данные показали, что у 23% детей - низкий уровень, 51% - средний, 26% детей имеют высокий уровень. 
Исходя из результатов мониторинга, педагог пришла к выводу, что необходимо подобрать такие формы и методы обучения, которые будут целенаправленно стимулировать  речевую и двигательную активность, влиять на коррекцию речевого развития.

Чем разнообразнее формы работы с ребёнком дошкольного возраста, тем успешнее преодолеваются отклонения в его речевом развитии. Поэтому, по  мнению педагога, при организации комплексного воздействия на речь и личность ребёнка в целом целесообразно использовать  такой эффективный метод, как сюжетно-ролевые игры.

Актуальность опыта
Овладение родным языком – важнейшее условие для социализации, психического и личностного развития ребенка. Но речь лишь тогда полноценное средство общения, когда сформированы или скорригированы все ее структурные компоненты. Благодаря постепенному освоению родного языка ребенок формирует межличностные отношения, расширяет эмоциональные проявления, успешнее развивает положительные качества личности. 
Речь – самый простой и самый сложный способ самоутверждения. Пользоваться ею – серьезная наука и  немалое искусство. Правильная, хорошо сформированная речь – непременное условие готовности к школьному обучению. Мир входит в жизнь детей постепенно. Сначала ребенок познает то, что окружает его дома, в детском саду. Со временем его жизненный опыт обогащается. 

      Удовлетворить детскую любознательность, вовлечь ребенка в активное освоение окружающего мира, помочь ему овладеть способами познания между предметами и явлениями позволит игра. Психологи считают игру ведущей деятельностью дошкольника. Особое место в жизни ребенка занимают игры, которые создаются самими детьми, это творческие или сюжетно-ролевые игры. В них дети воспроизводят все то, что они видят вокруг себя в жизни и деятельности взрослых. В игре ребенок начинает чувствовать себя членом коллектива, он может справедливо оценивать действия и поступки своих товарищей свои собственные. Справедливы слова Н. К. Крупской об игре как «серьезной форме учения». Без игры ребенку «нечего делать». Ребенку свойственно стремление к самостоятельности, активному участию в жизни взрослых.  В игре ребенок берет на себя роль, стремясь подражать  взрослым, образы которых сохранились в его опыте. Игра выступает в роли своеобразного мостика от мира детей к миру взрослых, где всё переплетено и взаимосвязано: мир взрослых влияет на мир детей (и наоборот). Сюжетно – ролевая игра - лучший способ добиться развития творческих способностей ребёнка без использования методов принуждения. Из всего вышесказанного ясно, какую роль занимает игра в современном воспитательном процессе и насколько важно стремиться активизировать игровую деятельность дошкольников. 
        В создании образа особенно велика роль слова. Слово помогает ребенку выявить свои мысли и чувства, понять переживания партнеров, согласовать свои действия. 
  Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования ставит перед воспитателями актуальную  цель  овладения речью как средством общения и культуры. Обогащение словаря, развитие фонематического слуха, формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте, развитие связной грамматически правильной диалогической и монологической речи,  - это задачи, которые к концу дошкольного возраста необходимо решить, чтобы подготовить ребенка к успешному обучению в школе.

        Л. С. Выготский  доказывал, что развитие детского воображения непосредственно связано с усвоением речи. Между речью и игрой существует двусторонняя связь. С одной стороны, речь развивается и активизируется в игре, а с другой – сама игра развивается под влиянием развития речи. Ребенок словом обозначает свои действия, и этим самым осмысливает их; словом он пользуется и чтобы дополнить действия, выразить свои мысли и чувства. Именно поэтому автор опыта выбрала тему для изучения: «Сюжетно-ролевая игра как средство развития речи дошкольников».
        Наряду с этим в массовой педагогической практике возникают следующие противоречия:

- между новыми психологическими возможностями ребенка и сложившимися

стереотипами деятельности и речи;

- между необходимостью формирования речевой активности дошкольников и

низкой эффективностью используемых методов и приемов работы, которые не

соответствуют психологическим особенностям и потребностям современного ребенка;

- между необходимостью повышения эффективности работы по развитию речи

детей дошкольного возраста и отсутствием действенного механизма для её реализации в сюжетно-ролевых играх.
Содержание опыта работы по теме: «Сюжетно-ролевая игра как средство развития речи дошкольников» поможет преодолеть вышеназванные противоречия.

Ведущая педагогическая идея опыта
 
 Ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании условий для развития речи дошкольников через сюжетно-ролевые игры.

Длительность работы над опытом
Работа над опытом велась в течение четырех лет поэтапно.
1 этап – начальный (констатирующий) – октябрь 2012 г.

На начальном этапе была обнаружена проблема, сформулирована тема работы, подобрана и изучена методическая литература, подобран диагностический материал и выявлен уровень сформированности речи дошкольников.

2 этап – основной – 2013 – 2014 гг.

На формирующем этапе была изготовлена картотека сюжетно-ролевых игр по возрастам, были изготовлены атрибуты к сюжетно-ролевым играм, проведено родительское собрание «Для чего ребенку нужна игра?», папки-передвижки (информация для родителей).
2014-2015 гг. – Показ открытого просмотра сюжетно-ролевой игры в старшей группе «Путешествие в Москву».

3 этап – заключительный – 2015-2016 гг. Становление опыта, оценка результатов, описание работы.
Диапазон опыта
Диапазон опыта представлен системой занятий по формированию речевых навыков и умений у детей дошкольного возраста посредством сюжетно – ролевых игр. 
Теоретическая база

Речь является очень важной и неотъемлемой составляющей частью человеческой жизни. Посредством речи человек общается с другими людьми, передает информацию, получает новые знания.

Педагог всегда стремится к развитию осознанной и активной речи детей. Именно речевая активность, ее объем, и характер становятся главными показателями успешности познавательной, игровой, коммуникативной, трудовой и других видов деятельности.
Потребности современного общества делают проблему развития речевой

активности весьма значимой, поскольку в любой сфере деятельности и в любом возрасте требуется умение активно отстаивать словом свою позицию, убеждать, проявлять себя как «языковая личность». Низкий уровень речевой активности ограничивает возможность самореализации человека.

Проблемой обогащения, расширения словаря занимались отечественные психологи, педагоги, методисты: Л. С. Выготский, А. В. Запорожец, Е. И. Тихеева, В. В. Гербова и другие. Изучению речевой активности дошкольников посвящен ряд исследований Л. С. Выготского, П. Я. Гальперина А. Н. Гвоздева, М. Р. Львова, О. С. Ушаковой и др.

Под термином «речевая активность» понимается стремление ребенка общаться, получать необходимую информацию, узнавать что-то новое. Компонентами речевой активности, по мнению М.Р. Львова, являются: быстрота речевых реакций в диалоге и других ситуациях; выбор игр и увлечений, связанных с речью; быстрота и точность выбора слов; развертывание синтаксических конструкций, текста; активная реакция на поступок или высказывание других лиц. М.Р.Львов обращает внимание на условия развития речевой активности:

- общая активность, коммуникабельность, инициативность, cтремление к

лидерству;

- умение преодолевать скованность, застенчивость;

- способность переходить от ситуативного диалога к монологу, обдуманной,

спланированной речи. Полноценное развитие человека невозможно без правильной речи. Благодаря постепенному освоению родного языка ребенок формирует межличностные отношения, расширяет эмоциональные проявления, успешнее развивает положительные качества личности. Хорошее знание русского языка необходимо для изучения других предметов, для овладения программой детского сада, а в будущем – школы.
В комплексе средств, воздействующих на формирование речи ребенка, значительное место отводится игре, особенно сюжетно – ролевой. Поведение ребенка в игре, его активность – показатель уровня речевого развития. Многие дети малообщительны, не могут словами  выразить просьбу,  не имеют навыков самостоятельной игры. Наличие языкового барьера делает их возбудимыми, неуравновешенными или, наоборот, заторможенными.
Правильно организованная игра помогает успешно решать задачи по развитию речи дошкольников. Проблемой сюжетно-ролевой игры детей дошкольного возраста занимались такие авторы, как  Е.А. Аркин, П.А. Рудик, Д.В. Менжерицкая, А.П. Усова, Л.С.Выготский, А.Н. Леонтьев, П.Я.Гальперин, В.В.Давыдов, А.В. Запорожец и другие авторы. Степень изученности данной темы в психолого-педагогической литературе достаточно высока. Исследователи считают сюжетно-ролевую игру творческой деятельностью. В ней дети воспроизводят все то, что они видят вокруг.
 А. А. Люблинская отмечает, что ролевая игра является формой творческого отражения ребенком действительности, сплетения реальности и вымысла. По мнению Д. Б. Эльконина, сам факт принятия на себя роли и умение действовать в воображаемой ситуации есть акт творчества: ребенок творит, создавая замысел, разворачивая сюжет игры. Л. С. Выготский считает, что переход к творческой деятельности связан с появлением у дошкольников замысла игры, который, в свою очередь, означает возникновение и развитие творческого воображения. 
        Исследователи подчеркивают важную роль в развитии детского творчества самостоятельных сюжетно-ролевых игр. Именно самодеятельная игра детей (то есть «делаю сам») составляет сущность воспитания. 

     Игра – ведущий вид деятельности ребенка. С.Л. Рубинштейн отмечал, что игра хранит и развивает детское в детях, что она их школа жизни и практика развития. По мнению Д.Б. Эльконина,  «в игре не только развиваются или заново формируются отдельные интеллектуальные операции, и коренным образом изменяется позиция ребенка в отношении к окружающему миру и формируется механизм возможной смены позиции и координации своей точки зрения с другими возможными точками зрения». 
  Как показали исследования Д.Б.Эльконина, игра – это не всеобщая форма жизни всех детей, она – образование историческое. Игра возникает  только на определенных этапах развития общества, когда ребенок не может принять непосредственное участие в системе общественного труда, когда возникает «пустой» промежуток времени, когда надо подождать, чтобы ребенок подрос.
Сюжетно-ролевая игра имеет следующие структурные компоненты: сюжет, содержание, роль.

Главным компонентом сюжетно-ролевой игры является сюжет, без него нет самой сюжетно-ролевой игры. Сюжет игры - это та сфера деятельности, которая воспроизводится детьми. Сюжеты игр разнообразны. Условно их делят на бытовые (игры в семью, детский сад), производственные, отражающие профессиональный труд людей (игры в больницу, магазин, животноводческую ферму), общественные (игры в празднование  Дня рождения города, в библиотеку, школу, полет на Луну).  

В истории человечества есть и «вечные» сюжеты детских игр, которые как бы связывают поколения людей: игры в семью, школу, лечение больных и др. Естественно, эти сюжеты в играх детей разных времен и народов отличаются своим содержанием, как отличаются и в самой жизни.

Игра – основная деятельность дошкольного возраста. Ее недаром называют "ведущей" – именно благодаря игре ребенок постигает окружающий мир предметов и людей, "врастает" в сообщество взрослых людей. Ребенок должен овладеть этой деятельностью и насытиться ею, чтобы к школьному возрасту он уже не путал учебную мотивацию с игровой, различал, когда нужно выполнять требования, а когда только имитировать их понимание.

Как же организовать сюжетно-ролевую игру в детском саду?

Педагогические принципы организации сюжетной игры:

Первый принцип организации сюжетной игры в детском саду – для того чтобы дети овладели игровыми умениями, воспитатель должен играть вместе с ними.

Второй принцип организации сюжетной игры – воспитатель должен играть с детьми на протяжении всего дошкольного детства, но на каждом возрастном этапе развертывать игру особым образом, так чтобы детьми сразу «открывался» и усваивался новый более сложный способ ее построения.

Третий принцип организации сюжетной игры – начиная с раннего возраста и далее на каждом этапе дошкольного детства необходимо при формировании игровых умений одновременно ориентировать ребенка как на осуществление игрового действия, так и на пояснение его смысла партнерам – взрослому или сверстнику.
Игровая деятельность, как доказано А. В. Запорожцем, В. В.Давыдовым, Н.Я. Михайленко, не изобретается ребенком, а задается ему взрослым, который учит малыша играть, знакомит с общественно сложившимися способами игровых действий (как использовать игрушку, предметы-заместители, другие средства воплощения образа; выполнять условные действия, строить сюжет, подчиняться правилам и т. п.). Усваивая в общении со взрослыми технику различных игр, ребенок затем обобщает игровые способы и переносит на другие ситуации. Так игра приобретает самодвижение, становится формой собственного творчества ребенка, а это обусловливает ее развивающий эффект.

Разрозненные действия, которые ребенок раньше воспроизводил в игре, он постепенно начинает объединять в определенную последовательность. Теперь он может составить сюжет; ролевые игры, типичные для дошкольника. Постепенно воспроизведение действий отходит на второй план, а на первый выдвигается воспроизведение общественных отношений и трудовых функций. Это ролевая игра.

Отмечая исключительное значение игр для детей дошкольного возраста, Н.К.Крупская писала: «...игра для них - учеба, игра для них - труд, игра для них - серьезная форма воспитания. Игра - для дошкольников - способ познания окружающего». Поэтому, по глубокому убеждению Н. К. Крупской, задача педагога - помогать детям в организации игр, объединять их в игре.

Целью ролевой игры является осуществляемая деятельность - игра, мотив лежит в содержании деятельности, а не вне нее. Учебный характер игры дошкольниками не осознается. С позиции воспитателя ролевую игру можно рассматривать как форму организации учебного процесса. Для воспитателя и учителя цель игры - формирование и развитие речевых навыков и умений учащихся. Ролевая игра управляема.

С точки зрения процесса порождения речевого высказывания обучение говорению должно начинаться с приведения в действие механизма мотивации. Учет роли мотивации способствует более продуктивному усвоению материала, активному включению дошкольников в деятельность (А. Н. Леонтьев, А. А. Смирнов и др.) Ролевая игра строится на межличностных отношениях, которые реализуются в процессе общения.

Ролевую игру можно отнести к обучающим играм, поскольку она в значительной степени определяет выбор языковых средств, способствует развитию речевых навыков и умений, позволяет моделировать общение учащихся в различных речевых ситуациях другими словами, ролевая игра представляет собой упражнение для овладения навыками и умениями диалогической речи в условиях межличностного общения. В этом плане ролевая игра обеспечивает обучающую функцию.

Дошкольное детство – большой отрезок жизни ребенка. Ребенок открывает для себя мир человеческих отношений разных видов деятельности. Он испытывает сильное желание включаться в эту взрослую жизнь, активно в ней участвовать, что ему еще недоступно. Кроме того, не менее сильно он стремится к самостоятельности. Из этого противоречия рождается игра – самостоятельная деятельность детей, моделирующая жизнь взрослых.

Интеллектуальное развитие ребенка, формирование его характера, эмоций, личности в целом непосредственно зависят от речи.

Развитие речи – одно из важнейших направлений работы, обеспечивает своевременное психическое развитие ребенка в 21 веке. Речь детей развивается в единстве с формированием его мышления. В период младшего дошкольного детства в мышлении детей происходят значительные изменения: расширяется кругозор, появляются новые знания и умения, а значит, и совершенствуется и речь. Поэтому, решая задачи развития речи дошкольников, необходимо учитывать, что организуемая деятельность должна быть: во-первых, событийна (связана с каким-либо событием из личного опыта); во-вторых, ритмична (двигательная и умственная деятельность должны чередоваться); в-третьих, процессуальна (дети раннего возраста испытывают большую потребность в развитии навыков в бытовых процессах. Им нравится сам процесс умывания, одевания, приёма пищи и т.д. Для развития активной речи ребёнка воспитателю необходимо сопровождать действия ребёнка словами и побуждать его к проговариванию). 

Одним из условий развития речи в широком смысле является культурно-языковая среда. Культура речи детей неразрывно связана с культурой речи воспитателя и всех окружающих. Развивать речь следует не столько путем методических приемов и указаний, сколько путем примера и образца. Одним из основных методов речевого развития является обучение, определенным кругом речевых навыков и умений. Развитие речи осуществляется также на занятиях по другим разделам программы детского сада. Например, художественная литература является важнейшим источником и средством развития всех сторон речи детей и уникальным средством воспитания.
Раздел II.Технология опыта
 Цель:  формировать речевое развитие дошкольников через сюжетно – ролевые игры.

Задачи:

-проанализировать психолого-педагогическую и научно-методическую  литературу по проблеме формирования развития речи дошкольников;
- выявить уровень речевого развития дошкольников;

 -создать предметно – развивающую среду, картотеку сюжетно – ролевых игр для работы с детьми дошкольного возраста;
-разработать рекомендации для родителей по применению методики формирования речевых умений дошкольников.

Основными задачами по развитию речи дошкольников являются:

- развитие умений говорения и слушания;
- обогащение активного, пассивного и потенциального словаря ребенка;
-  развитие грамматического строя речи; 

- развитий  связной речи с опорой на речевой опыт ребенка.

Планируя образовательную деятельность, мы опирались на определенные дидактические принципы:

- принцип научности;
- принцип систематичности и последовательности;
- принцип активности ребенка в процессе обучения; 

-принцип наглядности;
- принцип интеграции;
- принцип доступности.
Автор опыта большое место отводит играм, отражающим труд взрослых: «Детский сад», «Поликлиника», «Магазин», «Парикмахерская» и т. д.
Для того чтобы дети могли проявлять творчество в различных видах сюжетно-ролевых игр, чтобы они были интересны и привлекательны, создаем следующие условия:

- содержание игр соответствует интересам и возможностям детей;

- педагогическое сопровождение игр строится с учетом постепенного развития самостоятельности и творчества ребенка;

- создаются необходимые атрибуты к игре;

- предметно-игровая среда дошкольного учреждения постоянно изменяется.

Технические и эстетические требования.

Автор опыта отмечает, что одним из важных условий решения поставленных задач является такая организация предметно-развивающей среды, при которой процесс освоения игровых, речевых умений будет протекать наиболее эффективно. Осуществляя развитие игровых умений детей дошкольного возраста, педагог остановил свой выбор на объектах, непосредственно окружающих ребенка, тех которые содержатся в группе, на участке детского сада, дома, в ближайшем окружении.

Для детей в группе были организованы:

· книжный уголок, где дети знакомятся с художественной литературой, рассматривают иллюстрации в книгах; для игр-драматизаций подбираются сказки, в содержании которых имеются диалоги между персонажами; познавательные, настольные игры «Профессии» и др.;
· театрализованный уголок, где дети могут проникнуть в образ персонажа, используют костюмы и различные атрибуты;
· мебель для кухни, дети играют в сюжетно-ролевые игры  «Семья», «Кафе» и др.;

· уголок со строительным материалом; уголок физической культуры; уголок экспериментирования;

· уголок природы, где проходит трудовая деятельность по уходу за комнатными растениями;

· подобраны дидактические и настольные игры;

· созданы картотеки потешек, скороговорок, пословиц, загадок;

· созданы картотеки сюжетно-ролевых игр разных возрастов;

· имеется подбор музыкальных произведений (звуки природы, русские народные сказки, детские песни);

· подобраны мультипликационные фильмы, художественные фильмы для детей.

В развивающей среде педагог использовала знакомые детям предметы, наглядные материалы, предметы – заместители, произведения русского народного фольклора, изготавливала атрибуты к сюжетно-ролевым играм.
Подобраны рекомендации для родителей по речевому развитию детей.

Детей младшего дошкольного возраста учу обыгрывать игрушки. Для этого используются кошки, собачки, зайцы, мишки и т. д. Это способствует развитию у детей функции общения, оказывает воздействие на нравственное воспитание личности ребенка. 

Формирование игровой деятельности у детей должно проходить в тесной связи с расширением представлений о явлениях социальной жизни.

На первом этапе  предлагаю детям роли, которые наиболее близки им по содержанию. Это роли взрослых, с которыми они общаются в повседневной жизни (мамы, воспитателя и др.). Для обогащения опыта и словаря детей  использую различные методические приемы: экскурсии, наблюдения за взаимоотношением людей в трудовой деятельности, чтение художественной литературы, беседы.

Большое внимание  уделяю умению детей действовать сообща в игровых ситуациях, согласовывать свои действия с действиями своих сверстников. С этой целью в  детском саду широко используются игры-драматизации. Именно игры-драматизации способствуют развитию у детей подлинного общения и начального этапа ролевого поведения. Для игр-драматизаций подбираю сказки, в содержании которых имеются диалоги между персонажами: «Колобок», «Теремок», «Кто сказал «Мяу»?», «Волк и семеро козлят», «Под  грибом».
Важно отметить, что при переходе ребенка в старшую и затем подготовительную в школу группу у детей меняется психологическая позиция, дети ощущают себя старшими среди других детей дошкольного учреждения. В этом возрасте мы развиваем любые проявления «самости» дошкольников: самооценку, самоконтроль, самовыражение, самопознание. Все это требует постоянного обращения ребенка к внутреннему миру и расширению границ внешнего мира.

Мы поддерживаем организацию предметно-развивающей среды, таким образом, чтобы дети проявляли игровую активность, самостоятельность. Привлекаем родителей к созданию окружающей обстановки, изготовление атрибутов к сюжетно-ролевым играм.

Проведенная работа позволила сделать следующие выводы – используя различные  игры по развитию речи в своей работе, мы помогаем дошкольникам овладеть навыками правильной и грамотной речи.
Раздел III.
Результативность опыта
Для диагностики уровня развития детей по речевому развитию мы использовали диагностические карты  и материалы по программе « От рождения до школы» Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. 

По результатам диагностики мы получили следующие данные.

Таблица 1

Уровень сформированности речевого развития во второй младшей группе.
	Уровень сформированности  речевого развития
	Низкий    уровень
	Средний уровень
	Высокий  уровень

	2012год
	23%
	51%
	26%


Проанализировав результаты диагностики, педагог сделала вывод, о том, что у детей недостаточно развита речь и необходимы эффективные пути решения этой проблемы.
Таблица 2

В 2014-2015 учебном году было проведено контрольное обследование детей, что позволило определить изменения в повышении уровня речевого развития дошкольников.
	Уровень сформированности  речевого развития
	Низкий уровень
	Средний уровень
	Высокий уровень

	2012год- 2013год
	23%
	51%
	26%

	2014год- 2015год
	11%
	55%
	34%


Контрольное обследование позволило определить положительную динамику в развитии речи детей. Речь детей стала более связной, четкой, понятной. Таким образом, для формирования правильного развития речи дошкольников необходимо системное  проведение мероприятий. 
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Приложение 1

Фрагмент картотеки сюжетно – ролевых игр
 «ДЕТСКИЙ САД»

3-4 года

Цель:  1.Знакомить с трудом взрослых, работающих в детском саду.

        2.Развивать способности взять на себя роль.
  «СЕМЬЯ»

3-4 года

Цель:  1. Побуждать детей творчески воспроизводить в игре быт семьи.

  «ШОФЕРЫ»

 3-4 года

 Цель: 1. Знакомить с профессией шофера.

        2. Научить детей устанавливать взаимоотношения в игре. 

 «МАГАЗИН»
4-5 лет

Цель:  1. Расширить знания детей о работе продавца в магазине.

           2. Воспитывать уважительное и вежливое отношение к работе продавца.

           3. Активизация словаря : продавец, покупатель, платить в кассу, витрина, товар, весы, кассир, взвешивать, заворачивать вещи,  названия продуктов, бытовых  приборов, одежды.

 «ПОЛИКЛИНИКА» («БОЛЬНИЦА»)
4-5 лет

Цель:  1. Обогатить,  расширить и систематизировать знания детей о профессии врача, о работе поликлиники.

  2. Воспитывать уважение и благодарность  к труду врача, медсестры.

  3. Активизация словаря: окулист, терапевт, педиатр, хирург, фонендоскоп, рентген, процедуры, градусник, рецепт.

 «ПАРОХОД»
5-6лет

Цель:  1. Расширить и углубить знания детей о работниках водного транспорта.

  2. Дать детям сведения о том, какие бывают пароходы, куда они  плывут, что перевозят.

  3. Воспитывать у детей уважение к труду работников водного транспорта.

  4. Активизация словаря: трап, капитан, капитанский мостик, штурвальный, палуба, матросы, пристань, мачта.

 
 «ЗООПАРК»
 5-6 лет

 Цель:  1. Обогатить и конкретизировать знания и представления детей о диких   зверях и их  повадках и условиях содержания в неволе.

  2. Воспитывать уважение к труду работников зоопарка.

 3. Прививать любовь к животным, воспитывать чувство доброты и жалости.

 4. Активизация словаря: зверолов, экскурсовод, животные Африки, животные Севера,  животные  Австралии, сумчатые.

 «ПАРИКМАХЕРСКАЯ»
 5-6 лет

 Цель: 1. Обогатить знания детей о труде парикмахера.

           2. Воспитывать вежливое обращение, уважение к труду парикмахера.

           3. Активизация словаря: парикмахер, мастер, ножницы, расческа, прическа,

фен, стрижка, стрижет, челка, бреет, освежает одеколоном,  пенка для укладки,  накручивать на бигуди, платить деньги в кассу.
 «ДОРОЖНОЕ ДВИЖЕНИЕ» («ВОДИТЕЛИ»)
 5-6 лет

 Цель: 1. Обогатить и конкретизировать знания детей о правилах  дорожного движения.

        2. Воспитывать уважение к труду водителя, милиционера.

        3. Учить вежливому обращению  в процессе общения «водитель – пассажир», «водитель –полицейский».

4. Активизация словаря: правила дорожного движения, пост ГИБДД,  

регулировщик, перекресток, светофор, пешеходный переход, пассажир, пешеход. 
 «ШКОЛА»

 6-7 лет
 Цель:   1. Расширить, уточнить и конкретизировать знания детей о школе.

            2. Воспитывать у детей желание учиться.

            3. Прививать уважение к труду учителя и труду работников школы.

   4. Активизировать словарь: школьные принадлежности, перемена, звонок, учительская.
 «КОСМОС»
 6-7 лет

 Цель:   1. Обогатить и систематизировать знания детей о работе космонавтов, о полетах в космос.

   2. Воспитывать любознательность, желание быть похожими  на космонавтов.

   3. Активизация словаря: космос, космическое пространство, Вселенная, планеты, космический корабль, выход в открытый космос, связь с Землей.
Приложение 2

Конспект сюжетно-ролевой игры «Путешествие в Москву»
Цель:  формировать у детей умение комбинировать различные тематические сюжеты в единый игровой сюжет; налаживать и регулировать контакты в совместной игре.
Задачи:
1. Учить играть вместе (обсуждать сюжет, придумывать новые роли и игровые действия), помочь создать игровую обстановку с учетом темы игры, учить называть свою роль, словесно определять изображаемые события, места расположения играющих.
2.  Углубить и расширить знания детей о Москве – столице нашей Родины, ее достопримечательностях.

3.  Закреплять правила поведения в общественных местах.

4.  Активизировать  словарный запас: экскурсовод, гид, иллюминатор, меню, аэропорт, стюардесса.
5.  Развивать конструктивные способности детей при работе с крупным строительным материалом; творческое мышление, фантазию, воображение.

6.  Воспитывать  дружеские взаимоотношения, чувство коллективизма, уважительное отношение к труду.

1. Предварительная работа
Рассматривание фотографий-иллюстраций о Москве; беседа о Москве;  картинок с изображением  самолетов; наблюдение на прогулке за самолетами в небе; беседы о труде летчиков, стюардесс, экскурсоводов, артистов, официантов, о работе аэропорта; музея, кафе;  подвижная игра «Самолеты», дидактическая игра «Едем, летим, плывем», конструирование самолетов из разных строительных материалов,  ручной труд «Самолет в технике «Оригами», изготовление атрибутов к игре, чтение произведения «На аэродроме» И.Винокуров, чтение стихотворений о Москве, Родин; беседы о профессиях взрослых.
2. Игровые атрибуты
Аудиозапись «Звук самолета», модули для построения самолета, деньги, билеты, фотоиллюстрации «Москва», игрушка Чебурашка, презентация «Москва» на мультимедийном проекторе.

Ход игры
Дети получают письмо от Чебурашки из Москвы. 
Письмо: «Здравствуйте, детишки! Я приглашаю вас в Москву. Это очень красивый город! Я хочу показать вам много интересных мест. Жду вас. 

Чебурашка»

Прежде чем отправиться в Москву, необходимо выстроить «Кремль». Выбираем двух строителей. Строители с помощью строительного материала (деревянного конструктора) строят по схеме «Кремль».
Воспитатель.  Дети, на чем отправимся в Москву?
Дети.  На самолете.

Дети вместе с воспитателем строят из модулей самолет, сиденья самолета – стулья. Выбирается стюардесса, пилот. Объявляется посадка в самолет. Стюардесса проверяет билеты. Все занимают свои места. Под аудиозапись «Звук самолета» мы отправляемся в Москву.  В Москве детей встречает Чебурашка. 

Воспитатель.  На чем доберемся до центра города?

Дети.  На автобусе.

Выбираем водителя автобуса. Мы отправляемся путешествовать по городу. Воспитатель с детьми беседуют о «погоде за окном», вспоминают правила дорожного движения. Таким образом, мы попадаем в Московский кремль. Рассматриваем постройку из строительного материала «Кремль». 
Воспитатель загадывает загадку про гида. Тот, кто отгадает загадку, тот выполняет роль гида. Гид рассказывает детям про «Царь-Пушку», «Царь-колокол», «Кремль», «Памятник Юрию Долгорукому». Воспитатель показывает изображения достопримечательностей Москвы проекторе. После посещения различных мест в Москве, просмотра памятников, воспитатель предлагает детям отправиться в кафе. Выбираются роли работников кафе. 

Далее воспитатель предлагает отгадать загадку про матрешку. Распределяются роли работников музея – экскурсовод, кассир. Вначале роль экскурсовода берет на себя воспитатель, затем роль передает ребенку. По желанию детей, экскурсоводами могут быть все по порядку.

В то время как дети находились на экскурсии в музее, часть детишек может организовать концертный зал, распределить роли артистов, кассира. После посещения музея дети отправляются в концертный зал. Кассир продает билеты, рассказывает программу. Дети занимают места в зале. Певцы исполняют знакомую всем песню. Девочки показывают сценку «Мамочка».

На этом путешествие по городу заканчивается. Дети отправляются в аэропорт, строят самолет и также под звуки самолета отправляются в свой город. 

По «возвращении» в детский сад  дети рассказывают о своих впечатлениях.    
