ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТА УЧАСТНИКА 
«Лучшие практики и методики преподавания истории и обществознания»

1. Гречкина Наталья Александровна

2. Учитель истории и обществознания в ГБОУ НАО «Средняя школа п. Искателей» Ненецкого автономного округа

3. Общий стаж педагогической деятельности: 21 год

4. Высшая квалификационная категория

5. Сайт Гречкиной Натальи Александровны: natalija-grechkina.wixsite.com.
6. Педагогическое кредо: «Учить других, учиться самой»
7. Предметы: история и обществознание
8. Урочная и внеурочная деятельность

9. Уровень образования: средняя ступень (5-9 кл.), старшая ступень (10-11 кл.)

10. Название педагогической методики: «Семиотические технологии как один из активных методов, используемых на уроках истории и обществознания»
11. Содержательные компоненты методики:
Цель применения практики: создание условий для  самостоятельной образовательной деятельность учащихся, и для использования с помощью теории множественного интеллекта предоставляет учителю средства, которые, при правильном использовании, позволят большему числу учеников более успешно осваивать соответствующий материал, реализовать свой потенциал. 
Благодаря этому  можно достичь следующих результатов: развить интеллектуальные умения: обобщать, анализировать, сравнивать, работать в команде. Содействовать поддержке внутренней учебной мотивации на основе познавательного интереса обучающихся. Развивать коммуникативные умения сотрудничества, обучение в диалоге: создавать условия для раскрытия личностного потенциала учащихся.
Семиотические приемы являются одним из видов активных методов. Что мы называем активными методами на уроках? Это всевозможные формы организации работы на уроке, которые побуждают ученика активно мыслить и действовать.
Формы и технологии обучения:

В соответствии с поставленными целями и задачами педагогической деятельности представленного опыта, организация учебно-воспитательного процесса основана на следующих способах включения учащихся в учебную деятельность: 
1.Внедрение проблемных вопросов.
2. Приемы самообразования.
3. Работа в группах, умение анализировать различные источники.
Основными формами работы учащихся является:

1.Дискуссии

2. Игры, работа с исторической картой

3.Сравнительный анализ.

4. Различные формы презентации своего выступления

5. Анализ текста, словарная работа, узнавание образов, использование шаблонов. 

В результате использования семиотических технологий на уроках истории и обществознания школьники самостоятельно приобретают знания из различных источников: учатся пользоваться приобретенными знаниями для решения познавательных задач, приобретать коммуникативные умения. 

В соответствии с поставленными целями и задачами педагогической деятельности используются разнообразные формы, методы и средства учебно-воспитательной работы:

1.Урок-игра, урок-дискуссия, полностью или частично построенные с помощью методов и приемов семиотической технологии.

2. Использование приемов на отдельных этапах урока, самостоятельная работа или опрос домашнего задания.

3. Работа с одаренными детьми во внеурочной деятельности.

Используемые формы: дискуссии, игры, работа с исторической картой, сравнительный анализ, различные формы презентации своего выступления, анализ текста, словарная работа, узнавание образов, использование шаблонов. 
Методы: наблюдение, эксперимент, анализ исторических и Интернет источников, беседа. 
Достигнутый результат: формируются базовые компетентности, учащиеся становятся победителями и призерами   муниципального, регионального этапов  Всероссийской олимпиады по истории, обществознанию, праву, лауреатами, призёрами и победителями конкурсов, соревнований, фестивалей различного уровня.
Внеклассная деятельность: уроки гуманитарного цикла (история и обществознание, история и литература, география, МХК, ОДНКНР), уроки гуманитарного цикла с предметами эстетического цикла (история и  музыка, обществознание и технология).
Планируемые результаты: рост количества участников исследовательских работ, рост  участия обучающихся в предметных олимпиадах (победители и призеры Всероссийской олимпиады школьников): 2017-2021 г олимпиады (муниципальный этап)  по истории, обществознанию, праву, экономике  (призеры и победители), 2017-2020 год региональный этап (победители и призеры). 2017-2018 год Интеллектуальный марафон «Твои возможности» (победители и призеры). «На страже экономики»  Всероссийская олимпиада при МВД России, Нижегородская обл. (победитель). Конкур «Олененок», региональный краеведческий конкурс (победитель/призер). 2018-2019 год: Конкурс эссе «Я хочу изменить…» (победитель), Квест по избирательному праву среди молодых и будущих избирателей НАО (победитель, призеры). 2019-2020 год: конкурс молодых профессионалов   Worldskills.-2019 (победитель). Конкурс исследовательских работ «История местного самоуправления п. Искателей»  (победитель). «Моей страны забытые истоки» исследовательская работа, финалист.  Повышение качественных показателей обученности школьников: 2018-2019 год результаты ЕГЭ по обществознанию 56 баллов, 2019-2020 год результаты ЕГЭ по обществознанию 55 баллов, 2020-2021 год результаты ЕГЭ по истории 98 баллов.
12.Сведения о внедрении тиражирования методики: размещение информации о методической разработке  на сайте образовательной организации, на сайте различных общественно-педагогических организаций.

Информация о методической разработке учителя размещены на сайте ГБОУ НАО «СШ п.Искателей» shkola-iskateli@yandex.ru в разделе «Методическая копилка», а так же на сайтах infourok.ru, info@evrazio.su, http://cronao.ru
Выступления на методических объединениях региона: 2019 год «Анализ ВПР по истории 5-6 классах», 2020 год «Анализ ВПР по истории  в 7-8 классах». 2021год «Формирование и оценка креативного мышления».
Проведение открытых уроков: «Путешествие сквозь время», 5 класс (история и математика). «Красная армия всех сильней», 9 класс (история и литература).  Квест по избирательному праву «Юный избиратель» (совместно со  школой п. Красное).

13.Наличие информации об опыте реализации ПРАКТИКИ:

«Семиотические технологии как один из активных методов, используемых на уроках истории и обществознания»- сайт ГБУ НАО «НРЦРО» http://cronao.ru, Урок «Семейные правоотношения» 9 класс. Внеклассное мероприятие «Защитники заполярных сопок». Внеклассное мероприятие «Историческое путешествие» -  сайт natalija-grechkina.wixsite.com. Сайт школы: http://shkola-iskatelej.info/load/. «Православные уроки» - orthodox-arctica@yandex.ru. «Семиотические технологии на уроках обществознания» - https://апр-ель.рф/result. Всероссийская конференция «Семиотические методы на уроках истории в 6-9 классах» - portalpedagoga.ru.  Внеклассное мероприятие «Правовая игра» - http://shkola-iskatelej.info/load/infourok.ru
