
Тема опыта: «Формирование межличностной толерантности у детей старшего дошкольного возраста посредством включения дошкольников в систему социальных отношений»
Автор опыта: Макарова Жанна Сергеевна, социальный педагог МБ ДОУ «Детский сад №50 «Родничок»

Раздел I. Информация об опыте
Условия возникновения опыта
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением художественно-эстетического развития воспитанников №50 «Родничок» г. Нарьян-Мара» находится на ул. Смидовича, д. 28. Ближайшее окружение – Центральная окружная библиотека, Краеведческий музей, Музей-заповедник «Пустозерский», Музейно-выставочный центр, Церковь, парк в районе Центральной почты, КДЦ «Арктика», Выставочный центр КДЦ «Арктика». 
Автора опыта заинтересовала проблема формирования межличностной толерантности у детей старшего дошкольного возраста, поскольку толерантность является одной из базовых качеств личности в успешной адаптации человека в социуме, посредством включения детей в систему социальных отношений.        Началом работы по теме опыта стало проведение мониторинга уровня сформированности межличностной толерантности у детей в старшей дошкольной группе в начале учебного года. 
Исходя из результатов мониторинга, педагог сделала вывод о том, что у детей недостаточно сформировано толерантное мышление в межличностной коммуникации со сверстниками. На наш взгляд, это связано с неэффективной организацией в ДОУ условий формирования и развития межличностной толерантности у детей старшего дошкольного возраста. 
Актуальность опыта

По предложению ЮНЕСКО первое десятилетие XXI века объявлено «десятилетием мира и ненасилия в интересах всех детей планеты». Новый век должен стать веком достоинства каждого живущего на Земле. Речь идет о создании мировой цивилизации, ориентированной на мир, ненасилие, толерантность, где приоритетом выступают общечеловеческие ценности: жизнь и здоровье человека, свободное развитие личности; воспитание гражданственности, уважение к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье.
В справочных изданиях термин толерантность определяется как «терпимость к чужим мнениям, верованиям, поведению». Такая терпимость издавна считалась признаком высокого духовного и интеллектуального развития личности и общества в целом. 

Актуальность формирования толерантности у детей старшего дошкольного возраста приобретает особую важность, потому что опыт восприятия окружающего мира у них еще невелик, отсутствуют позитивные стереотипы сознания и социального поведения. По мере роста и развития, обучения и приобретения разного рода социального опыта, в сознании и поведении ребенка постепенно формируются определенные оценочные суждения, касающиеся явлений и фактов окружающей жизни.
Воспитание детей в духе толерантности сегодня отстает от реальных потребностей практики воспитания дошкольников и современных требований общества. Ежегодная диагностика личностных качеств детей среднего и старшего дошкольного возраста указывает на то, что 28% воспитанников замечают у себя больше достоинств, чем недостатков; способность к эмпатии у них практически не выражена; во всех проблемах чаще обвиняют окружающих, отмечается повышенная обидчивость, агрессивность, низкий уровень познавательного интереса к миру, к жизни, культуре.
Наукой убедительно доказано, что толерантными не рождаются, это качество воспитывается. Очевидно, то, каким станет человек, миновав детство, зависит от его индивидуальных возможностей, задатков, семьи и того опыта, который ребенок получит в семье, от знаний и опыта, полученных в образовательных учреждениях, от его друзей и среды, т.е. в целом общества. 

Своё отношение к иному человеку начинает формироваться у ребёнка примерно с 4-х лет, основываясь на элементарных проявлениях общечеловеческих чувств. Проявления отношений: осмеяние, передразнивание, опасения и т.д., в основе которых лежат такие факторы, как детская непосредственность, ограниченный жизненный опыт.
Таким образом, проблему толерантности можно отнести к воспитательной и начинать работу в этом направлении необходимо с дошкольного возраста, поскольку именно тогда закладываются ценностные основы мировоззрения.  

Цель воспитания толерантности – воспитание в подрастающем поколении потребности и готовности к конструктивному взаимодействию с людьми и группами людей независимо от их национальной, социальной, религиозной принадлежности, взглядов, мировоззрения, стилей мышления и поведения. Формирование толерантности – процесс очень длительный и начинать его необходимо как можно раньше. Формирование толерантности целесообразно начинать со старшего дошкольного возраста, так как именно этот возраст является сензитивным для воспитания нравственности и толерантности, именно в этом возрасте закладывается фундамент для дальнейшего развития личности ребенка. В ситуации толерантного художественно-творческого общения, на основе ярких эстетических переживаний в душе ребенка могут возникнуть новые отношения к окружающему его миру. В процессе позитивного толерантного социального взаимодействия у детей развиваются желание и потребность в сотрудничестве, появляются тенденции к проявлению нравственно-этических норм поведения.
Целенаправленное формирование толерантных навыков, умений и поведения в целом через развитие эмоциональной сферы, коммуникативных навыков, сенсорных способностей, пластичного социального мышления, творческого воображения, способности переживания образности художественного действия, тесно связано с процессом социально-личностного развития и является основой субъективного социального благополучия ребенка. Творческие формы работы с детьми позволяют активизировать интерес дошкольника вначале к самому себе, потом к своему окружению, семье, обществу, способствует воспитанию толерантности, уважения прав людей других национальностей и рас, а также обеспечивает базу развития их нравственной и правовой культуры при дальнейшем обучении в школе.
Ребенок научается глубоко мыслить в коммуникации с окружающими сверстниками, родителями, педагогами. Он учится «представлять» ситуацию другого, понимать другого образно, эмоционально, проявляя милосердие и сострадание, умение сотрудничать, чувствовать дух партнерства, терпимость к чужим мнениям, поведению. Наконец, принимать другого таким, какой он есть, прощать. 
Постепенно мышление ребенка отличается пластичностью, вариативностью, глубиной, заинтересованностью окружающими людьми, их ситуацией, причинами, чувствами, обстоятельствами, отсутствием страха, агрессии, обиды, напряженности в социальной коммуникации, что приводит и к успехам в обучении в школе, к психосоциальной адаптации.
Опыт актуален, так как он позволяет разрешить некоторые противоречия:
- между социальной значимостью формирования с дошкольного возраста толерантной личности и недостаточным использованием потенциала старшего дошкольного возраста в формировании толерантности.

- между необходимостью реализации индивидуально-ориентированного обучения и недостаточно целевым использованием возможности социально-культурной деятельности, развивающей среды в формировании толерантности у детей старшего дошкольного возраста.

- между теоретически обоснованной необходимостью воспитания толерантного мышления воспитанников старшего дошкольного возраста в практике социально-личностного развития и недостаточной разработанностью методических условий, творческого подхода к известным педагогическим средствам, формам, методам, а также опытом практической работы по данной проблеме.
- между важностью поисков путей и средств повышения качества толерантного воспитания детей и низким самосознанием взрослых к осознанному отношению и проявлению толерантности в семье.

Ведущая педагогическая идея опыта
Целевое использование возможности социально-культурной деятельности, развивающей среды в формировании толерантности у детей старшего дошкольного возраста. Разработка методических условий, программно-методического обеспечения процесса,  творческого подхода к известным педагогическим средствам, формам, методам с целью формирования толерантного межличностного мышления старших дошкольников. 
Длительность работы над опытом

Работа над опытом велась в течение трех лет поэтапно с момента обнаружения противоречия (сентябрь 2011 года) до момента выявления результативности. 
1 этап – начальный – сентябрь 2011 года.

Выявление проблемы, подбор диагностического материала и выявление уровня сформированности толерантного межличностного взаимодействия старших дошкольников. 
2 этап – основной (формирующий) – сентябрь 2011-2014 уч.год. Проводилась апробация системы формирования у детей дошкольного возраста толерантной межличностной коммуникации и мышления.
3 этап – заключительный (контрольный) – май 2014 года. Обобщение опыта, оценка результативности, описание работы.

Новизна опыта состоит в комбинировании разных областей НОД, традиционных и современных методик по включению детей в систему социальных отношений через формирование межличностной толерантности у детей старшего дошкольного возраста.
Новизна опыта состоит в составлении автором системы диагностического инструментария, методических разработок, развивающих занятий с детьми, организации просветительской работы (посредством различных социально-педагогических форм работы, психо-социальных и педагогических методов, приемов) с родителями и педагогами по данной проблеме.

Раздел II. Технология опыта
Цель: формирование межличностной толерантности у детей старшего дошкольного возраста через освоение первоначальных представлений социального характера и включение детей в систему социальных отношений.
Задачи: 
1. Провести анализ научно-методической и психолого-педагогической литературы по проблеме воспитания межличностной толерантности у детей старшего дошкольного возраста.
2. Выявить уровень сформированности межличностной толерантности старших дошкольников. 
3.  Разработать программно-методическое обеспечение процесса,  творческого подхода к известным педагогическим средствам, формам, методам. Разработать комплексно-тематический план работы по формированию межличностной толерантности старших дошкольников.
4. Создать базу дидактических материалов, обогащать ППР среду, создавая условия, необходимые для НОД с детьми старшего дошкольного возраста по данному направлению. Осуществлять целевое использование возможности социально-культурной деятельности, развивающей среды в формировании толерантности у детей старшего дошкольного возраста
5. Обосновать и апробировать содержание, формы, средства и методы формирования межличностной толерантности у старших дошкольников. 
6. Разработать и провести практикумы для воспитателей, тренинги для родителей по применению методов формирования межличностной толерантности у детей старшего дошкольного возраста.
Планируя НОД, мы опирались на определенные дидактические принципы, которые сегодня наполнили новым содержанием с акцентом на рассматриваемую проблему и возраст детей.
· Принцип активности ребенка проявляется в непосредственной эмоционально-волевой деятельности, в творческих социально-этических заданиях, импровизациях. В процессе обучения мы (я, как составитель комплексно-тематического плана и авторы-составители педагогических источников информации) реализовали данный принцип посредством системы социально-педагогических приемов, повышающих включенную познавательную активность детей. 
· Принцип научности  реализуем посредством ИКТ, которые дают возможность представлять в мультимедийной форме информационные материалы (сюжетные картины, фото, видео, звукозаписи).
· Принцип доступности  выражается в  подборе материала, форм и методов НОД, соответствующих возрастным и индивидуальным особенностям детей.
· Принцип интеграции красной нитью проходит через содержание данного направления развития детей. Это использование содержания, форм, средств и методов разных областей НОД (мы используем и изо-деятельность, и конструирование, и творческие подходы к художественной литературе, народному фольклору, ТРИЗ и т.д.).
· Принцип наглядности реализуется через доступную, вариативную и разнообразную ПП развивающую среду.
Для эффективного и качественного формирования толерантности у детей старшего дошкольного возраста мы создали определенные условия:
· Компетентность в области толерантной коммуникации: проведены практикумы с педагогами и родителями по позитивному толерантному мышлению, толерантному поведению и культуре.
· Практическая значимость опыта: материалы работы могут быть использованы педагогами (социальными педагогами, воспитателями, родителями детей, посещающих ДОУ) дошкольных учреждений с целью воспитания и развития толерантного мышления у детей старшего дошкольного возраста. 

· Наличие необходимой материально-технической базы: мультимедийный проектор, принтер, ксерокс, видеомагнитофон, телевизоры, магнитофоны, фотоаппарат, видеокамера.
· Создание методического банка мультимедийных презентаций сюжетных тематических картин по воспитанию толерантности у старших дошкольников, мультфильмов, сказок.

· Создание картотек и творческого подхода к малым формам фольклора, игровых картотек (подвижных, словесных, дидактических), картотек ситуационных. (Приложение)
·  Разработка системы занятий. Фрагменты конспектов (см. Приложение).
· Технические, эргономические и эстетические требования. Соответствие с СанПин 2.4.1.2660-10.
Автор опыта отмечает, что одним из важных условий решения поставленных задач является такая организация предметно-пространственной среды, при которой процесс освоения детьми межличностной толерантной культуры будет осуществляться увлекательно, разносторонне, радостно и в целом эффективно.
В НОД педагог использует (также в режимных моментах в соответствии с циклограммой дошкольной группы):
· Зрительные образы (цвета из разных материалов).

· Ритмические образы (пособия для организации ритмических игр: палочки, кубики и т.п.).
· Художественные образы (персонажи сказок, этюдов, потешек, пословиц, поговорок, скороговорок и т.д.).

· ИКТ (сюжетные ситуационные картинки в мультимедийной презентации, тематический сюжет из мультфильма).
· Куклы «Би-ба-бо», театр на фланелеграфе (персонажи сказок, мультфильмов, малых форм фольклора).
· Куклы-самокрутки без обозначенных эмоций (дети представляют эмоции и показывают)

· Маски, части лица, внешние атрибуты решения заданий, в предлагаемых детям социальных ситуациях (для составления эмоций, представить профессию, роль и т.д.). 
· Макеты дошкольной группы (обыгрывание проблемно-решаемых ситуаций), домика и комнат, макеты леса, полянок по временам года (для обыгрывания сказок, воспитывающих толерантную культуру, поведение, толерантные взаимоотношения, этических сказок). 
· Мультимедийные презентации для обучающей, развивающей и воспитывающей НОД.

· Библиотека книг по воспитанию толерантности.

· Картотека социальных ситуаций, связанных с проявлением межличностной толерантности, для обыгрывания в различных формах, так же для включения в сюжетно-ролевые игры.
· Картотека сюжетных картинок, мультфильмов, аудиостихотворений по формированию толерантных взаимоотношений.
· Собран и пополняется демонстрационный материал по разделам «Я и мои чувства», «Я и другие», «В мире мудрых пословиц», «Я и мое поведение к окружающим», «Воспитываем сказкой», «Уроки доброты».
· Альбомы в картинках с подборками этических рассказов и сказок.
· Картотека словесных, коммуникативных и подвижных игр, игр с именами, ритмических игр, этюдов для развития толерантности.

· Пополняются настольные дидактические игры («Домино толерантности», «Лото», кубик «Настроения», «Тени» и др.)
· Картотека загадок-перевоплощений.

· Картотека малых форм фольклора по данному направлению работы.
· Использование в работе элементов знаковых систем. Жесты, мимика, пантомимика, пара, качество голоса, темп речи, тональность, смех, движения глаз  позволяют сделать процесс работы значительно интереснее, многограннее. Обогащение коммуникации цветом, музыкальными звуками, телодвижениями дает дополнительные возможности для более успешной работы по развитию толерантной коммуникации, творческих способностей в социальных отношениях и социально-личностного развития в целом.
Диагностический инструментарий для детей
старшего дошкольного возраста
 по разделу «Я и другие»
Изучение особенностей толерантного общения каждого ребенка проводится непосредственно в цикле занятий. Для выявления уровня коммуникативной толерантности используется уровневая модель развития коммуникативной толерантности ребенка.
	Уро-

вень
	Определение уровня
	Внешние проявления

(реакции)
	Усвоение норм,

правил общения
	Взаимодействие,

сотрудничество со взрослыми и сверстниками
	Отношение к окружающим

	Высокий
	Духовный

гармоничный
	Живой интерес к окружающим, выдержка, богатство эмоций
	Разумная исполнительность, самостоятельность, творчество
	Активность, партнерство, сотворчество, взаимоконтроль, доверие, согласие, понимание
	Гуманное: чуткость, великодушие, любовь, преданность, верность, уважение

	Выше среднего
	Ролевой
	Интерес, активность, спокойствие, положительные эмоции
	Исполнительность, сдержанность, вежливость, самоконтроль
	Активность, сотрудничество, уступчивость, способность считаться с чужим мнением, стремление помочь, взаимовыручка
	Уважительность,

внимательность, заботливость, терпимость

	Средний
	Формальный
	Равнодушие, пассивность, безучастие, слабость, вялость эмоций, фамильярность
	Исполнительность (формально под контролем), знание, но не выполнение. Бескомпромиссность, авторитарность
	Пассивность, выполнение поручений по требованию, нейтральность по отношению к другим, безынициативность, автоматизм
	Равнодушие, отсутствие интереса, скрытность, невнимательность, формализм

	Низкий
	Спонтанный
	Импульсивность, грубость, неуважительность, крикливость, кривляние, чрезмерная активность-пассивность, бурные реакции, отрицательные эмоции
	Недостаток знаний, неспособность к выполнению правил и норм поведения, вызов, бесконтрольность
	Конфликтность, (драчливость), неспособность считаться с чужим мнением, эгоизм
	Открытый-скрытый негативизм, подозрительность, обман, заискивание и т.п., ложная стыдливость



Тест «Рука»
Цель: изучение толерантного отношения к себе и окружающим.
Тест руки – проективная методика, разработанная Б.Брайклиным, З.Пиотровски. Ее суть заключается в том, что ребенку предъявляются 9 картинок с изображением кисти руки в различных позах и предлагается показать и сказать, какое, по мнению ребенка, действие выполняет нарисованная рука. Действия могут восприниматься следующим образом.
Активные:
· Агрессия – рука воспринимается как доминирующая, наносящая повреждения, активно захватывающая к-либо предмет.

· Указания – рука ведущая, направляющая, препятствующая, господствующая над другими людьми.

· Коммуникация – ответы, в которых рука «общается», контактирует или стремится установить контакты. 

· Привязанность – рука выражает позитивные эмоциональные установки, любовь к другим людям.

· Рука разными способами выставляет себя напоказ.

· Активная безличность к другим – ответы, в которых рука проявляет тенденцию к действию, а завершение его не требует присутствия другого человека или людей, однако рука должна изменить физическое местоположение, приложить усилия.
Пассивные:
· Страх – рука выступает в ответах как жертва агрессивных проявлений другого лица или стремится оградить кого-либо от физических воздействий, а также воспринимается в качестве наносящей повреждение самой себе.

· Зависимость – рука выражает подчинение другим лицам.

· Увечность – рука деформирована, больна, неспособна к каким-либо действиям.

· Пассивная безличность – проявление тенденции к действию, завершение которого не требует присутствия другого человека, но при этом рука не изменяет  своего физического положения.

· Описание – ответы, в которых рука только описывается, тенденция к действию отсутствует.

· Уход от ответа – человек не знает, что может выражать данная картинка, или не хочет отвечать.
Методика «Изучение социальных эмоций»
Автор методики Барская А.Д. Сначала за детьми наблюдают в разных видах деятельности. Затем проводят индивидуально 2 серии.
Первая серия. 

Педагог задает ребенку вопросы:

· Можно ли смеяться, если твой товарищ упал? Почему?
· Можно ли обижать животных? Почему?

· Нужно ли делиться игрушками с другими детьми? Почему?
· Если ты сломал игрушку, а воспитатель подумал на другого ребенка, нужно ли сказать, что это ты виноват? Почему?

· Можно ли шуметь, когда другие отдыхают? Почему?

· Можно ли драться, если другой ребенок отобрал у тебя игрушку? Почему?

Вторая серия.

Ребенку предлагают закончить несколько ситуаций. Можно обыграть различными видами театра, например на фланелеграфе.
1. Маша и Света убирали игрушки. Маша быстро сложила кубики в коробку. Воспитатель ей сказал: «Маша. Ты сделала свою часть работы. Если хочешь, иди играй или помоги Свете закончить уборку». Маша ответила… Что ответила Маша? Почему?

2. Петя принес в детский сад новую игрушку – самосвал. Всем детям хотелось поиграть с ней. Вдруг к Пете подошел Сережа, выхватил машину и стал с ней играть. Тогда Петя… Что сделал Петя? Почему?
3. Катя и Вера играли в пятнашки. Катя убегала, а Вера догоняла. Вдруг Катя упала. Тогда Вера… Что сделала Вера? Почему?

4. Таня и Оля играли в «дочки-матери». К ним подошел маленький мальчик и попросил: «Я тоже хочу играть». – «Мы тебя не возьмем, ты еще маленький», - ответила Оля. А Таня сказала… Что сказала Таня? Почему?

5. Коля играл в «лошадки». Он бегал и кричал: «Но, но, но!». В другой комнате мама укладывала спать его маленькую сестренку Свету. Девочка никак не могла заснуть и плакала. Тогда мама подошла к Коле и сказала «Не шуми, пожалуйста. Света никак не может заснуть». Коля ей ответил… Что ответил Коля? Почему?
6. Таня и Миша рисовали. К ним подошла воспитатель и сказала: «Молодец, Таня. Твой ребенок получился очень хорошим». Миша тоже посмотрел на Танин рисунок и сказал… Что сказал Миша? Что сказала ему в ответ Таня? Почему?
Методика «Подели игрушки»

Цель: Исследование толерантного поведения.

Проведение исследования.
Детям предлагается поделить одежду для кукол (если это девочки) или военную технику (если это мальчики) между собой и еще двумя партнерами по игре, с которыми они не знакомы и которых они не видят. Для трех участников игры педагог предлагает 5 предметов. Ребенок думает, что чувствуют двое ребят, в какой ситуацию они сейчас могут находиться (нуждаются или нет) с которыми предлагается поделиться.   
   Организация образовательного процесса

С целью повышения эффективности включения детей старшего дошкольного возраста в систему социальных отношений через формирование межличностной толерантности определена следующая система работы:

1. Определение цели и задач деятельности, основополагающих принципов.

2. Создание необходимых предметно-развивающих условий.

3. Создание системы работы с родителями, педагогами и детьми.

4. Оценка эффективности выбранных форм, методов и приемов.
Социально-педагогическая работа в решении задач формирования межличностной толерантности

 с педагогами и родителями
1. В рамках просветительской и профилактической работы интолерантности, с целью повышения компетентности в вопросах формирования толерантности и эмпатии у детей дошкольного возраста для педагогов в течение периода внедрения данного опыта были проведены групповые формы педагогической работы:
  ● Консультация с играми, с сочинением совместной сказки «Если каждый друг к другу будет терпим, то вместе мы сделаем толерантным наш мир!».
· Тренинги с педагогами:

· Тренинг «Поговорим о толерантности».
· Тренинг «Особенности общения воспитателя с ребенком».
· Тренинг совместно с психологом «Межличностные отношения в педагогическом коллективе и пути урегулирования конфликтов».
● Практикумы с педагогами:
· «Коммуникативные игры с использованием мультимедийной презентации - как средство формирования толерантности и ее влияние на социальные отношения. Поиграем?».

· «Как составлять интерактивные коммуникативные игры на основе малых форм фольклора на сплоченность, сотрудничество, толерантное взаимодействие?».
· «Подвижные игры народов мира на сотрудничество и сплочение детей в ДОУ».
·  «В гостях у сказки» или «Как сочинять толерантные сказки для детей старшего дошкольного возраста».
· Викторина «Поле чудесных сказок!» или «Русские народные сказки и сказки народов мира направленные на развитие межличностной толерантности». 
· «Педагогическое сопровождение формирования толерантности у детей старшего дошкольного возраста».
·  «Как снизить агрессивность детей?».
· «Формирование культуры положительных взаимоотношений у детей в старшем дошкольном возрасте».
· «Социальное самочувствие семьи: взгляд на проблему детей, родителей и воспитателей».
   Просветительская и профилактическая работа с родителями 

с целью формирования межличностной толерантности
Данная социально-педагогическая работа с родителями велась через индивидуальные и групповые консультации, практикумы, тренинги, деловые игры совместно с психологом, памятки из цикла «Энциклопедия толерантных дел».
· Видео-консультация «Играем вместе с детьми в «толерантные» игры».
· Индивидуальные педагогические беседы с рекомендациями по каждому конкретному ребенку (работа со случаем).

· Совместные игры, способствующие коррекции интолерантного мышления и формирования толерантности – дни открытых игровых занятий, сюжетно-ролевых, подвижных игр с детьми и родителями во второй половине дня.
· Тренинг «Общаться с ребенком. Так?». Педагогические техники общения с детьми «Я-сообщение», «Активное слушание».
· Практикумы с родителями:
· Практикум «Сказка – ложь, да в ней намек…».

· Практикум «Общаться с ребенком. Как?». Педагогические техники «Оживление игрового предмета, персонажа», «Перемещение желания ребенка», «Мотивация» и др.
· Практикум «Толерантное мышление и психическое здоровье дошкольников». 
· Практикумы для взрослых из цикла «Техники рефлексивного слушания». 

(Модуль «Прием и передача информации». Приемы: уточнение (открытые вопросы, перефразирование, резюме, вербализация чувств (описание эмоционального состояния, чувств, переживаний собеседника с помощью слов) в вопросительной форме или использование смягчающих слов (исключая беседу с агрессивным собеседником, раздраженным – тут откладываем беседу, разговор), вербализация своего эмоционального состояния. Сообщение о своем восприятии хода беседы, развитие мыслей, логическое следствие, интерпретация.

· Детско-родительские гостиные:

· Поэтический вечер «Толерантные стихи».

· Литературная гостиная «Что такое толерантность? Доброта, любовь и смех, счастье, дружба и успех».
· Тренинги:
· Тренинг «Позитивное мышление от родителя к ребенку».
· Тренинг для взрослых «Развитие коммуникативного поведения».
· «Тренинг на снятие эмоционального напряжения в группе» по Бруннеру.

· Разработка картотеки тренинговых упражнений по развитию толерантного мышления у родителей, например: Притчи, «Сказка о деревьях-характерах», Ромашка «Список качество важных для общения», Упражнение «Никто не знает, что я…», «Индивидуальность», «Про какое качество шла речь?», «Чемодан», «Передай одним словом», «Очередь», «Я – тот, кто…», «Мое окружение», «Неуверенные, доброжелательные-уверенные и агрессивные ответы», сюжетно-ролевая игра «Мельница», «И тут вы ему говорите…», «Пишущая машинка», «Возьми салфетки», «Как мы похожи», «Все со всеми», «Алфавит», развитие умений понимать друг друга, формирование адекватных реакций на окружающих в различных ситуациях.

· Памятка для родителей из блока «Энциклопедия толерантности»: «Установки в беседе, не способствующие пониманию собеседниками друг друга» (игнорирование, эгоцентризм, натиск, пренебрежение, ложная интерпретация, преждевременная оценка, негативная установка, манипулирование, недостаток внимания, речевая небрежность, излишняя требовательность, форма передачи информации (просьба, совет, приказ), нет интереса, слабая мотивация) и т.д.

· Памятка для педагогов и родителей по теме «Как помочь агрессивному ребенку», «Советы родителям по формированию толерантного мышления у детей старшего дошкольного возраста», «Читаем детскую литературу и  драматизируем вместе», «Игры на развитие толерантной культуры поведения» и др.
Социально-педагогическая работа с детьми
1. Игры-занятия, разработанные на материалах русского народного малого фольклора, развивающая интегрированная НОД социального педагога с подгруппами детей детского сада, с целью решения проблем межличностного взаимодействия.
2. Сочинение сказок и историй самими детьми. 
3. Инсценировки сказок.
4. Сюжетно-ролевые игры дошкольников. Основная цель - освоение и практическое применение детьми способов толерантного взаимодействия через решение проблемно-этических ситуаций.
5. Социо-игровые технологии развития толерантности в свободной деятельности детей.

6. Русские народные подвижные игры, такие как “Гори, гори ясно”, “Бояре” и другие. 
Проведение совместно с музыкальным руководителем праздников, таких как “Масленица, “Рождество” в соответствии с народным календарем.
7. Изучение народных праздников ближайших стран-соседей, скандинавских народных праздников, праздников народов Востока и мусульманских стран.
8. Знакомство детей с традициями:
- народов разных стран.
- с традициями празднования Нового года, 1 апреля в разных странах.
                                                          Раздел III.                                
Результативность опыта

Одним из критериев результативности опыта является высокий уровень формирования толерантного мышления, толерантной коммуникации и толерантного поведения у старших дошкольников. Для диагностики уровня сформированности толерантности как черты характера у детей старшего дошкольного возраста мы использовали проективную методику «Руки», разработанную Б.Брайклином, З.Пиотровски и направленную на изучение личностного толерантного отношения к себе и окружающим. Также применялась методика «Изучение социальных эмоций» (автор А.Д.Барская). 
По результатам первичной диагностики мы получили следующие данные.

Таблица 1
Данные теста «Руки» у детей старшего дошкольного возраста

	Группа
	Агрессия
	Указания
	Страх
	Привязанность
	Коммуникация
	Зависимость

	Старшая
(17 детей)
	24
14%
	20
11,69%
	4
2,33%
	8
4,67%
	26
15,2%
	4
2,33%

	Подготовительная к школе (16 детей)
	20
12,65%
	18
11,39%
	2
1,26%
	7
4,43%
	26
16,45%
	1
0,63%


	Группа
	Выставление Себя напоказ («зависание на себе»)
	Увечность
	Активная безличность
	Пассивная безличность
	Описание
	Уход
	Всего ответов

(%)

	Старшая

(17 детей)
	5
2,92%


	2
1,16%
	47
27,48%

	1
0,58%
	9
5,26%
	21
12,28%
	171
100%

	Подготовительная к школе (16 детей)
	24
15,18%
	1
0,63%
	44
27,84%
	2
1,26%
	5
3,16%
	8
5,06%
	158
100%


Таким образом, у детей обнаруживается тенденция от активной безличности к выставлению себя напоказ. Значительны показатели коммуникации, указаний и агрессии. Хотя уровень агрессии снижается к подготовительной к школе группе.
Данные методики «Изучение социальных эмоций»
2013 год. Дети 4-5 лет (средняя группа). На все вопросы правильно отвечают 66% детей. В целом вопрос «Почему?» вызывает затруднения. Пытаются дать объяснения на 1-2 вопроса – 50%. Вообще не отвечают ни на один вопрос «Почему?» - 19, частично отвечают по типу «потому что нельзя», или потому что так нужно», не объясняя социальной сути норматива, - 22%.
2014 год. Дети 5-6 лет (старшая группа). На все вопросы правильно отвечают 88%. В целом вопрос «Почему?» у детей этого возраста так же вызывает затруднения, хотя в той или иной мере они уже пытаются объяснить свой ответ. Отвечают на большинство вопросов, не объясняя социальной сути норматива – 17%. Пытаются дать объяснения на 3-4 вопроса, но часто используют не социально-нравственное объяснение, а внешнее (могут наказать, потом другие будут смеяться и т.д.) – 33. Дают объяснения на пять и более вопросов, преимущественно учитывая  моральную оценку – 11%.
2014 год. Контрольное обследование. Дети 6-7 лет. (подготовительная к школе группа). На все вопросы правильно отвечают 100%. В целом ответ на вопрос «Почему»? у детей этого возраста не вызывает затруднений. Дают объяснения на 5 и более вопросов, давая как внутреннее, так и внутреннее обоснование -  40. Дают объяснение на пять и более вопросов, преимущественно учитывая моральную оценку – 60%.

Данные второй серии («Закончи предлагаемые ситуации»). Первичная диагностика.
Дети 5-6 лет (старшая группа). На 5-6 вопросов правильно отвечают 17% детей, на 1-2 – 55%. При оценке остальных ответов можно считать, что ответ правильный, если ребенок учитывает потребности других, проявляет эмпатию и доброжелательность, радуется успехам другого, а в конфликтных ситуациях обходится без агрессии.
Дети 6-7 лет (подготовительная к школе группа). На 5-6 вопросов правильно отвечают 40% детей, на 1-2 – 6%. Объяснять свой выбор дети более или менее могут. Мотивы сотрудничества, снисходительности, понимания, доброты звучат редко в вопросах 1,4,6. В ответах на вопросы 2,3,5 объяснения близки к социальным нормативам, поскольку ситуации более прозрачные.
Контрольная диагностика. Правильно отвечают на все вопросы задания 100% детей.
Методика «Подели игрушки»

Цель: Исследование толерантного поведения.
Контрольная диагностика.
Результат контрольного исследования. 95% детей в исследуемой группе оставляют себе только одну игрушку, а остальные 4 делят между двумя участниками эксперимента. Причем, данный высокий процент детей позитивно думает о других двух участниках, что они тоже нуждаются в новых игрушках. 5% детей делит игрушки в свою пользу, оставляя себе -  3, другим по одной.
Приложение1
Анкета для воспитателей
«Развитие культуры межличностной толерантности ребёнка в дошкольной группе»
Инструкция: подчеркните один из наиболее соответствующих, с Вашей точки зрения, ответов. Если не уверены в правильности ни одного из ответов, не подчеркивайте.
Фамилия, имя, дата рождения ребёнка: ________________________________
1. Общительный, не очень, замкнутый (необщительный).
2. Общительный с детьми (в большинстве случаев предпочитает играть с детьми, а не один), не очень общительный (в одинаковой степени любит играть с детьми и один); замкнутый, необщительный (любит играть один).
Если ребёнок общительный, то он предпочитает играть с детьми старше себя; с ровесниками; с детьми младше себя.
3. Умеет организовать детей в игре и других детских занятиях, выполняет только ведущие роли; одинаково успешно выполняет в игре ведущие и второстепенные роли; в игре чаще подчиняется другим детям и выполняет второстепенные роли.
4. Умеет дружно, без конфликтов, играть с другими детьми; конфликты возникают, но редко; часто конфликтует.
5. Делится игрушками, сладостями с другими охотно; не очень охотно; не охотно.
6. Сочувствует другому, когда тот чем-нибудь огорчён, пытается помочь ему, утешить, пожалеть; только иногда выражает сочувствие другому; внешне не выражает своего сочувствия.
7. Часто обижает других детей, дерётся; иногда бывает агрессивен; редко дерётся с детьми и редко обижает их; спокоен, совсем не дерётся.
8. Часто жалуется взрослым, когда ссорится с товарищами; редко жалуется; совсем не жалуется.
9. Обидчивый; не очень; совсем не обидчивый.
10. Всегда бывает справедливым во взаимоотношениях со сверстниками, разбирает конфликты других, мирит товарищей; не всегда бывает справедливым.
11. Обычно говорит правду, никого не обманывает; иногда говорит неправду; часто обманывает.
12. Всегда старается быть вежливым; иногда бывает вежливым, иногда нет; часто бывает грубым, забывает говорить «волшебные» слова.
13. Почти всегда послушный; в равной мере бывает послушным и непослушным; чаще бывает непослушным, упрямым.
14. Любит делать всё самостоятельно, даже если и не умеет; не очень стремится к самостоятельности; предпочитает, чтобы за него всё делали другие.
15. Старается доводить начатое дело до конца.
16. Охотно и старательно выполняет трудовые поручения взрослых; проявления трудолюбия неустойчивы; не любит трудиться – чаще всего плохо выполняет поручения взрослых.
17. Уверенный, решительный; не очень уверенный, неуверенный.
18. Умеет придумывать интересные игры, игровые навыки и умения развиты хорошо; игровые навыки и умения развиты средне; игровые навыки и умения развиты плохо.
19. Преобладает весёлое, жизнерадостное настроение (радуется, смеётся, смешит других, почти не плачет); в равной мере бывает весёлым и недовольным (часто смеётся, радуется и часто плачет); чаще бывает недоволен окружающим (плаксив, плачет из-за малейшего пустяка).
20. Приятный, красивый, симпатичный; просто приятный, симпатичный; с малоприятной внешностью.
Приложение 2

Примерный тематический план занятий 

по формированию и развитию толерантного мышления

у детей старшего дошкольного возраста
Цель: создание условий для формирования у детей старшего дошкольного возраста толерантных отношений в процессе взаимодействия со сверстниками.

Задачи:
1. Расширить у детей представления о различных способах общения с окружающими.
2. Формировать умения устанавливать и поддерживать контакты, сотрудничать и разрешать конфликтные ситуации.
3. Способствовать самопознанию ребенка, помогать осознавать свои характерные особенности и предпочтения.
Раздел «Я и другие»

Задача: Познакомить детей с качествами личности человека, влияющих на толерантные межличностные отношения со сверстниками.

	Месяцы
	1 неделя
	Домашнее задание.

Взаимодействие с семьями.
	Продуктивная деятельность. Взаимодействие с семьями

	Сентябрь
	Тема 1. Вежливость

Занятие. «Путешествие в заколдованный город  «Игрушек».Встреча с феей Вежливости»
	Выставка детско-родительских работ-рисунков «Вежливые слова»
	Картотека игр «Знакомство»

	Сентябрь
	Подтема. Благодарность.

Занятие «В яблоневом саду»
	
	Коллективная работа «Благодарное сердце»

	Октябрь
	Тема 2. Дружба и взаимопомощь.

Занятие. «Как Коля, Катя и Валера рисовали дом с трубой и учились взаимопомощи»
	Рассказ о друге (подруге)
	Картотека пословиц о дружбе, поговорок

	Октябрь
	Тема 3. Доброта и доброе сердце.

Занятие. «Путешествие добрых дождевых капелек и мамы-тучи».

Занятие. 

Занятие. «История доброй совуньи»
	Коллаж с детьми «Дерево доброты»

Картотека сказок на новый лад
	Подобрать пословицу о доброте и оформить в рисунке

	Ноябрь
	Тема 4. «Чуткость и равнодушие».

Занятие. «В гостях у девочки Иры или речные камушки»
	Чтение рассказов Осеевой В. «Плохо», Н.Дурова «Заботливая подруга»
	Выставка рисунков «Мой друг»

Картотека этических сказок, сказок на новый лад

	Ноябрь
	Тема 5. «Нежность».

Занятие «В стране нежных снов»
	Чтение рассказа А.Шибаев «Дед и внук».

Г.Виеру «Мама, почему?»
	Картотека игр

Творческое задание «Мамины руки»

	Декабрь
	Тема 6. «Дружелюбие».

Занятие. «В гостях у Дюймовочки на лесной полянке».
	Картотека сказок на новый лад.
	Творческая работа «Хорошие поступки»

	Декабрь
	Тема 7. «Заботливость».

Занятие. «История заботливого щенка Гава»
	Чтение рассказа Г.Браиловская «Ушки-неслушки»; П.Образцов «Лечу куклу»
	Выставка «Лечим книжки»

	Январь
	Тема 8. «Верность».

Занятие. «Как мышата - соседи кота Леопольда искали верность».

Тема. «Честность».

Занятие. «Тайное становится явным»
	Подобрать и обыграть пословицу и поговорку, оформить текст.

Чтение рассказов В.Ю.Драгунский «Тайное становится явным»; Э.Успенский «Это я виноват»
	Картотека пословиц в картинках, поговорок, дилемм

	Январь
	Тема 9. «Щедрость»

Занятие. «Игры с щедрым подсолнухом».
	Творческое задание «Что можно подарить?» (рукотворные игрушки дарим друг другу)
	Картотека проблемных ситуаций. Картотека игр.

	Январь
	Тема 10. «Умение сотрудничать».

Занятие. «Лесные певцы и полезные дела вместе»
	Фотовыставка «Полезные дела дома вместе»

Подобрать книги о труде. Выставка книг о труде
	Картотека проблемных ситуаций.

Пословицы о труде

	Февраль
	Тема 11. Сочувствие и отзывчивость.

Занятие. «Почему журавлик не летал? Или отзывчивый журавлик»
	Потешки, скороговорки. Обыгрывание.
	Рисунок «Волшебные часы сочувствия»

Картотека этических сказок

	Февраль
	Тема 12. «Сострадание».

Занятие «Капельки Феи сострадания»
	Чтение рассказа А.Неелова «Цена деньгам»
	Рассказ и фотоколлаж «Мои бабушка и дедушка»

	Февраль
	Тема 13. «Уважение»

Занятие «Поступки достойные уважения».

Занятие. «Почему Кактус Уважайка избавился от иголочек»
	Рисование «Достойные поступки»

Чтение рассказов А.Лопатина «Добрая собака»
	Картотека пословиц и поговорок. Задание – обыграть творчески.

	Март
	Тема 14. «Упорство».

Занятие. «Две лягушки или о том, как важно думать о других»
	Рисунок «Птица с двумя крыльями» (одно крыло-упорство, другое – помощь другим, отзывчивость)
	Творческие работы детей.

	Март
	Тема 15. «Взаимопомощь»

Занятие «История ласточки и воробья» или «Строим домики»
	Читаем рассказ дома В.Осеева «Печенье»
	Сочиним сказку на новый лад «О взаимопомощи» (по мотивам русских народных сказок «Колобок», «Три поросенка» и т.д.

	Март
	Тема 16. «Добросердечие»
Ритмическая словесная игра по мотивам сказки «Снег и кисличка»
	Чтение рассказа Э.Шим «Снег и кисличка»
	Картотека игр. Картотека этических сказок, этюдов

	Апрель
	Занятие 17. «Пока они спорили»
	Рассказ «Две подружки» Д.Дурова.

Оформление стихотворений о решении спора
	Картотека пословиц и поговорок.

Картотека проблемных ситуаций

	Апрель
	Тема 18.  «Красота души»

Этюд «Цветок кактуса», Творческие игры «Красивые руки и глаза», «Самое красивое», творческая работа «Украшаем кактус»
	Творческое задание «Украшаем кактус». История о красивое душе колючего кактуса
	Коллаж

	Апрель
	Тема 19. «Мудрость»

Проблемные ситуации.

Обыгрывание фрагментов сказки «Мальчик и злая медведица»

Рисование «Частица мудрости»
	Рисование «Частица мудрости»
	Выставка семейных работ


Раздел. «Я и моя семья»

	Месяцы
	Занятие
	Домашнее задание.

Взаимодействие с семьями.
	Продуктивная деятельность. Взаимодействие с семьями.

	Декабрь
	Занятие. Семья «Карандашей».
	
	Лепим семью карандашей и строим для нее домик.

	
	Занятие. «Мы должны беречь друг друга. Любовь к маме и папе»
	Разучивание стихотворения Е.Благининой «Мама спит она устала…»
	«Письмо маме».

Фотовыставка «Моя мама – лучшая на свете!».

Оформить дома семейные правила

	Январь
	Тема . Помощь взрослым 

Занятие. «В гостях у бабушки и у дедушки»
	Чтение рассказа О.Буцень «Так или не так?». А.Шибаев «Дед и внук»
	Творческое задание «Рубашка помощи»

	Январь
	Занятие. «У меня братишка есть, у меня сестренка есть»
	Чтение рассказа А.Макунец «Три сестры». 

Чтение рассказа Э.Шим «Брат и маленькая сестра». 

Разучивание стихотворения Н.Григорьевой «У меня родился брат»
	Подобрать пословицы о помощи.

Рисунки к коллажу «У меня братишка есть, у меня сестренка есть!».

Сюрприз домой «Педагог передает родителям конвертик с рассказиком и просит сказать на ушко детям аналогичные слова»

	Февраль
	Занятие. «Учимся уступать друг другу»
	Разучивание стиха Н.Григорьевой «Телевизор»
	

	Февраль
	Занятие. «Рядом или вместе?»
	Чтение сказки В.Сухомлинского «Семь дочек»

Стихотворение Н.Григорьевой «На прогулке»
	Методом коллаж семье нарисовать «Волшебный кувшин для моей семьи»

	
	Занятие «Для меня или для всех?»
	Разучивание стих-я «В магазине» Н.Григорьевой
	Сюрпризы домой. Игры в семье с самодельными игрушками

	Март
	Занятие «Мой дом – наведу порядок в нем»
	К.Чуковский «Федорино горе».

Чтение рассказа «Утром на песке» В.Сухомлинский.

Разучивание стихотворения «Кому убирать?» Н.Григорьевой
	Картотека игр.

Сюрпризы домой. Организация дома «Часа нельзя» и «Часа можно»

	Апрель
	Занятие «Уважай отца и мать – будет в жизни благодать»
	Чтение рассказа В.Сухомлинского «А сердце тебе ничего не подсказало?»


	Рисование «Весь мир я маме подарю!»

	Май
	Развлечение «Мама, папа, я – дружная семья!»
	Рисование «Моя семья»
	


Раздел. «Я и мои чувства»
Общество, в котором мы живем, учит нас контролировать свои чувства, подавлять нежелательные и социально неприемлемые. Это приводит к тому, что мы теряем представление о своих чувствах. В результате возникают трудности как в распознавании чувств у другого человека, так и в выражении словами собственных чувств. Однако следует помнить, что умение понять другого человека, представить его ситуацию, обстоятельства, умение общаться в социуме во многом зависит не только от фактической информации, но и от чувств, эмоциональных реакций, поэтому умение распознавать свои чувства и чувства других людей необходимо развивать с детства. Недаром же восточная мудрость гласит: «Слушай, что говорят люди, но понимай, что они чувствуют».
	Месяцы
	Тема занятия
	Задачи

	Сентябрь
	
	

	1 неделя

2 неделя


	«Путешествие в страну радости»
«Девочка-скучалочка».

«Обида»
	Расширять представления детей о поступках, которые приносят радость.

Формировать умение выражать свои эмоции в процессе коммуникации.

Формировать умение чувствовать состояние другого

	Октябрь
	
	

	1 неделя

2 неделя


	«Как я удивился в зоопарке»

«Кажется, я разозлился…»

«Мы все такие разные» 
	Учить детей удивляться вместе.

Способствовать проявлению эмоции гнева социально приемлемыми способами. Учить детей анализировать свое агрессивное поведение и устранять его через позитивное поведение.

Закреплять представление детей о том, что все люди не похожи друг на друга

	Ноябрь
	Сочувствие. «Сказка на новый лад» (по мотивам сказки «Колобок»)
	Познакомить детей с социальной эмоцией – сочувствие

	1 неделя

2 неделя
	«Еж и лягушка»

«Зависть – это всегда плохо»

«Как у Нади и Владика разбилась ваза или чувство вины»
	Учить детей устранять эмоцию отвращения через позитивное поведение.

Учить детей адекватному сопоставлению поступка и эмоции.

Закрепить умение оценивать эмоции других людей, развивать коммуникативные навыки


Приложение 3
Модель игрового занятия.
Каждое занятие представляет собой цепочку проблемно-игровой ситуации (или сюрприз-вопрос, сюрприз-проблема, например предмет из сказки, мультфильма, персонаж с незавершенной ситуацией, в соответствие с задачами занятия), игр и этюда (либо обыгрывания вариантов решений социально-этических ситуаций), объединенных единым сюжетом и наглядным игровым пособием. 
Варианты игр:

· игры-приветствия, знакомства, игры-имена;
· коммуникативные игры;

· речевые ритмические и интонационные игры;

· подвижные модифицированные игры;
· загадки-перевоплощения;
· игровые и пластические этюды, составление сказок на развитие толерантного мышления (модифицирую этюд, этическую сказку под решение тематической задачи занятия).
· Решение этических ситуаций в творческих заданиях посредством диалога, переговоров, решений, применяя рисование (изо-деятельности), конструирование, лепку.

Фрагменты занятия группируются свободно, по замыслу социального педагога. Для того чтобы не разрушалось целостное восприятие занятия, оно, по возможности, строится как небольшое художественное произведение. В нем имеет место завязка, развитие сюжета, кульминация, развязка. Педагог стремится заинтересовать участников группы, привлечь их внимание к новым ситуациям. Как завязку сюжета я беру проблемно-игровую этическую ситуацию, либо предлагаю отправиться в путешествие, на поиски, на помощь, на выручку, чтобы узнать тайну, разгадать секрет и т.п. Сюжеты беру из рассказов социально-нравственного характера, сказок, мультфильмов. В ходе занятия происходит «продвижение» от одного пособия к другому и осуществляется выполнение заданий детьми по желанию. 
Заключительная часть занятия призвана служить переходным звеном к реальной будничной жизни. Дети возвращаются из мира фантазии, сказки в реальный мир, настроиться на другой вид деятельности. В этой части я использую этюды.

Примерное содержание занятий
«От улыбки станет день светлей…»
Ход занятия
Детям предлагается отправиться на планету Улыбок. Зачитывается письмо (в мультимедийном формате на ноутбуке (картина) от правителя планеты Улыбок, который сообщает, что все жители перестали улыбаться и они нуждаются в помощи. Педагог спрашивает детей, согласны ли они помочь в этом нелегком деле. Для того, чтобы отправиться в путешествие, нужно выполнить некоторые условия.
Условия. Хорошее настроение. Если настроение плохое, недовольное, лучше остаться.

Педагог предлагает детям надеть воображаемые скафандры, космическую обувь, перчатки и закрыть глаза. Взрослый проверяет хорошо ли надеты скафандры, дотрагивается до головы, рук детей, поглаживает детей. Комментируя: «Какие прочные, теплые, мягкие, как красиво и плотно сидят на вас костюмы, какие теплые и толстые рукавицы, как нарядно и интересно вы выглядите в этой форме… Затем детей просят описать подробнее, как выглядит его скафандр, из какого материала сделан (посредством задания дети пробуют представлять ситуацию другого, не себя, учатся представлять как чувствует другой – эти навыки являются зачатками эмпатии, толерантности). После того, как педагог детально описывает свой, несуществующий наряд, используя яркие, красочные эпитеты, дети с удовольствием находят свои собственные оригинальные варианты описания наряда, непохожего на другие. Это сопровождается радостными эмоциями детей, оживлением мимики лица и проявлению двигательной активности (дети подпрыгивают, хлопают в ладоши, восклицая: «Я сам (а) придумал (а)!». 
Затем детям предлагается занять места в ракетах. В руках детей маленькие ракеты 7 цветов радуги. Перед стартом все улыбаются в отверстия ракет. Звучит космическая музыка.
На планете «Улыбок».

Педагог преображается в правителя Улыбок. Он приветствует гостей, говорит, что на этой планете принято знакомиться с каждым лично. 
Коммуникативные игры:

«Знакомство». Дети произносят, пропевают, прохлапывают свои имена («цепочкой»).

«Приветствие». Дети начинают учиться здороваться, как жители планеты: с улыбкой, подмигивая, за мизинчики, локотками и т.п. Дети свободно двигаются по группе, здороваясь и выражая чувства (педагог дает инструкцию: «Здороваемся и удивляемся», «радуемся», «огорчаемся», «находим что-то интересное друг у друга»).
Решение проблемы. Появляется один из жителей планеты Улыбок (можно взять игрушку, можно мячик, шарик) с унылой улыбкой. Дети помогают ему вспомнить, как он раньше умел улыбаться и составляют коллаж «Наши радости» (картинки с изображением предметов, собственных этических действий от выполнения которых можно улыбаться и радоваться друг другу).
«Унылая» улыбка, прикрепленная к шарику сверху исчезает и дети на шариках-жителях планеты рисуют веселую улыбку. 
Дети берут разноцветные шарики и танцуют с ними под песню «От улыбки станет день светлей…».

Возвращение домой. Этический Этюд «Дети в невесомости» (например, как дети помогли «помыть» летающую посуду жителям планеты, прибрались, ловили тряпочки друг у друга в невесомости и т.п. получили от этого радость и возвратились домой).
Фрагменты занятий

Раздел «Я и другие». Тема «Умение сотрудничать».

На примере занятия «Лесные певцы и полезные дела вместе».
Задачи: 1. Подвести детей к пониманию понятия – сотрудничество (умение трудиться вместе, помогая друг другу, решать трудное дело).
2. Развивать эмпатию, сочувствие к другому.

Ход занятия
1. Здравствуйте, ребятки! Посмотрите, нам прислали открытку, давайте посмотрим, что в ней написано!

Нас приглашают на праздник и очень ждут. А куда не написано. Давайте соберем эту открытку-пазл и узнаем, куда нас приглашают. 

Дети собирают открытку-пазл вместе. Нас приглашают в сказочный лес лесные жители! Звучит мелодия звуков леса. 

- Ребятки, отправимся в сказочный лес? 
-Да, конечно!!!

Словесная пантомима. «Здравствуй лес, прекрасный лес,
                                        Полный сказок и чудес!

                                       Ты о чем шумишь листвою

                                        Ночью темной, грозовою?
                                        Кто в глуши твоей таится?

                                        Что за зверь, какая птица?

                                        Все открой не утаи. Ты же видишь – мы свои!»

На столе расположен макет «Праздник в лесу».
 Дети знакомятся с певцами. И лесные певцы приглашают послушать концерт к празднику леса. Дети рассаживаются на стульчики. Звучит музыка 4 лесных певцов – елки-скрипелки, соловья-запевалы, колокольчика и мухи-скрекотухи.
Звучит «неправильная мелодия». Певцы перебивают друг друга. 
- Ребятки, получается музыка у наших лесных музыкантов?

- Нет, не получается.
-Как вы думаете, почему?

- Каждый друг друга перебивает.

- Они договорились соблюдать очередь?

- Нет!

- Они не могут уступить друг другу.

- Не договорились, кто громко будет играть, кто тише. По сколько раз выполнять звуки. Они не жалеют друг друга.
Проблемная ситуация.

«Вы фальшивите, и мой звон от этого глухим становится!» - говорит колокольчик.

«Одна я лучше скриплю! Ветер меня покачивает, лапы мои колючие шевелит – вот и получается моя музыка. А с вами никакой музыки! И ветер от нашего шума улетел!» - кричала елка-скрипелка. 
«Вы мне не подходите, я зря с вами связался!» - возмутился соловей-запевала.
А муха-стрекотуха сказала: «Что же вы друг друга обвиняете. Мы все каждый по отдельности хорошо играем и поем. Давайте лучше подумаем, что нам сделать, чтобы у нас получилась хорошая музыка, которую мы сыграем вместе, помогая друг другу, не мешая друг другу и не обижая. Сегодня день рождения леса, а концерт наш не готов!».
- Ребятки, лесные музыканты, не умеют договариваться и сыграть музыку вместе. У них получается по отдельности. 
- Ребятки, кто из музыкантов пожалел каждого и попросил не обвинять друг друга, не ругать друг друга, а решить ситуацию.

- Муха-стрекотуха.

- Что же делать, ребятки?

-Нужно договориться. 

С какой песенки начнем? - с елочкиной. 

Потом Соловушкину споем, муха и колокольчик. На счет 3, потом на счет 4. Не перебивая друг друга. Договорились.
Нужно постараться так сыграть, как будто эти песенки наши родные. 
Игра «Оркестр». Дети стоят в кругу. Дети выбрали маски певцов. Педагог произносит слова «Елочка»-«Соловей»-Муха»-«Колокольчик», и дети показывают движения жестами, изображая своего певца (у елочки фонарики, у мухи крылышки и жужжание, у колокольчика – колокольчик, у елочки – деревянная скрипелка). 
Можно использовать в игре инструменты: дудочку, колокольчик, собственные звуки), выполняя словесную инструкцию, играя по правилу, которое приняли вместе. Потом переходим в ритмическую игру «Колокольчик-муха-соловей-елочка, соловей-муха-елочка-колокольчик». Дети внимательно слушают педагога и выполняют движения (в разных темпах). Так развиваем эмпатию, умение сдерживать свои «порывы желаний», думая  друг о друге.
- Ребята, когда вы играли в игру «Оркестр», как вы думали друг о друге?
- Чтобы не перебивать друг друга, не  играть за друг друга (если елочка - значит елочка, если муха – значит муха, а мы ждем).
Педагог. Ребятки, вы знаете какой для леса самый лучший подарок? Когда каждый в лесу о другом думает прежде, чем о себе самом. Если певцы будут уметь друг с другом играть, трудиться вместе, не обижая друг друга, помогая. Они будут ждать друг друга? 
Нам с вами сейчас поиграть в игру «оркестр» помогло, знаете какое качество – сотрудничество (когда у нас получилось трудиться вместе, а не по отдельности, перебивая друг друга).
Вопросы детям.

- Можно ли одному справиться с любым делом?
- Нет, трудно, долго, а иногда и не интересно.

- Давайте вспомним дела в детском саду, которые вам делать вместе веселее, быстрее и интереснее.
Игра «Дела вместе».

В нашем лесу живут разные животные, посмотрите на макет. Но они здесь играют по одному. Давайте подскажем им, какое полезное дело для леса они могут сделать вместе, сотрудничая. 
Игра «Полезное дело». Дети делятся на подгруппы по трое и выбирают карточку с изображением животных. Потом каждая группа рассказывает о  полезном деле животных, изображенных на выбранной карточке. Например, ежата вместе шьют для зверей одежду на зиму и дают свои иголочки медвежатам для шитья штор; медведи делают домики для зверей и дают ежатам грибочки. 
Физ. минутка. Ребята, давайте поможем медвежатам строить домики. Сначала привезем доски по реке.
Игра «Гребцы». Дети парами выполняют движения гребцов в лодке вместе под стихотворение. В одном темпе не обгоняя друг друга движениями рук.
Игра «Пилка дров». А теперь пилим доски для домиков. Дети парами показывают. Как они пилят дрова вместе под четверостишие.
На нитке под потолком установлен макет - пособие на небольшом обруче «Птицы летят».
- Ребята, посмотрите, кто летает в нашем лесу?

-Воробышки.

- Дети, посмотрите, чей это домик? Это гнездо ласточки, она его свила для своих птенцов, и все птенчики находятся рядом с мамой.

А воробьиха не захотела строить свое гнездо вместе с ласточкой, а у нее одной строить гнездышко не получается. 

История «Ласточка и воробьиха». На компьютере серия картинок.
Продуктивная деятельность.

А сейчас мы разделимся на группы по 3 человека и построим домики для семьи воробьихи. Вы договариваетесь, кто какую часть постройки будет строить, сколько кубиков вы можете отдать другой команде ребят.
Кто хочет нарисовать домик для воробьихи, садитесь за столы, там приготовлены бумага и цветные карандаши. Вам необходимо договориться, в какие цвета вы будете раскрашивать домик, кто рисует забор, кто цветы и траву.
Итог занятия. 
Ребятки, почему хорошо трудиться вместе, а не одному? Почему полезно в деле друг с другом чем-нибудь делиться?
Мы сегодня помогали жителям леса трудиться вместе. (Педагог хвалит всех детей.) А сейчас пора возвращаться в детский сад.
Этюд «Лесная полянка».

Индивидуальная работа.
1. Игра «Помощники».

Дети по цепочке придумывают сюжет сотрудничества. Например, «Плотник отремонтирует маме дверь, мама пойдет на работу в кулинарию и испечет пирожки, которые плотник купит для своей семьи. Дети помогут старушке донести тяжелую сумку, старушка свяжет внуку шарфик, т.к. у нее не будут болеть руки. Внук помоет бабушке посуду. И потом внук отправиться с папой делать горку снежную, а там будут дети играть, которые помогли его бабушке отнести сумку…».
2. Обыгрывание социальных ситуаций сотрудничества между детьми (картотека проблемных ситуаций, либо происходящих в данной группе).

Фрагмент занятия «Я и моя семья».

1. Ребятки, посмотрите, в нашей группе кто-то книжку оставил! Какая красивая, красочная книжка! Давайте посмотрим, что в ней интересного!
В книжке написано письмо от двух сестричек Нади и Кати. Кате мама не разрешила играть на музыкальных инструментах, потому что Катя громко играла, когда мама отдыхала. 
Аудиозапись стихотворения Е.Благининой «Посидим в тишине».

На мультимедийном экране картина «Девочки играют, когда спит мама». Мама сказала, что Катя не получит конфет сегодня. Катя обиделась, заплакала. Катя говорит, что у мамы не болит голова, что мама не устала.

Ребятки, давайте подскажем Кате о правиле, которое существует в каждое семье «Мы должны беречь друг друга, отложив свое желание на потом». Замечай, кто чувствует себя плохо.
-Ребятки, посмотрите, в посылке лежат музыкальные инструменты. Давайте мы сейчас обыграем ситуацию Кати, Нади и их мамы?
Обыгрывание ситуации «Дочь хочет играть музыкальными инструментами. Но мама устала».
Работа со схемой.

Ребятки, посмотрите, в письме сестры Нади  нарисована схема. Первый рисунок – это «музыкальные инструменты», второй – это «2 пирожных».
Обыграем ситуацию, которая произошла между Катей, Надей и их мамой. Называется она «2 пирожных».

Мама моет посуду на кухне. Дочери играют в комнате. Надя лепит, Катя читает книгу. Мама попросила девочек помочь прибраться на кухне. Надя сразу пошла помочь маме. «Я сначала помогу маме, а потом весь вечер буду лепить!». И пошла на кухню.

Катя. «Я тоже сейчас приду, только дочитаю книгу о путешествиях.

- Катя, ты идешь маме помогать?

 - А меня здесь нет, я путешествую в Африке.
Приходит Надя в комнату. 
- Надя, чем ты губы измазала?

- Кремом, я 2 пирожных съела.

- Почему?

-Мама сказала, что неизвестно, когда ты вернешься из Африки.

Ребята, какое правила не знала Катя? 

«Помогай тому, кто нуждается в помощи!»

Пока мы играли  с сестрами, нам пришла копилка, куда можно складывать денежки и обязательно тратить на членов семьи, кому нужна помощь.

Игра «У меня появилась копилка». Дети анализируют на экране сюжетные картинки по теме «Семья», решают, кому нужна помощь в семье, и идут в магазин со своей копилкой.
Словесная игра «Какой мой дом?».

Игра «Кукушка». Каждый игрок выбирает себе гнездо. Только кукушка не имеет своего гнезда…
Приложение 4
Творческий подход к педагогическим приемам

 формирования толерантного мышления у детей
в процессе реализации циклограммы в дошкольной группе
Коммуникативные игры
Каждая коммуникативная игра – это маленькое живое произведение, которое создается «здесь и сейчас». В ходе исследований выявлено своеобразие процессов игровой коммуникации, которые характеризуются высокой эмоциональной окрашенностью процесса межличностного взаимодействия и стимулирует развитие уровня духовной социальной толерантной коммуникации в группе.
Вариативный алгоритм проведения
Педагог предлагает всем вместе произнести слово или текст от имени разных персонажей. 
Например, слово «молоко» мы произносим:

- высоко и тоненько, как поет маленькая птичка;
- тяжело и громоздко, как огромный Великан; 
- медленно и плавно, как молочная река несет свои величавые белые волны;

- или кипуче, как кастрюля с кипящим молоком;

- пытается говорить даже металлическое ведро, в которое налили парного молока… 
Важно, что различные герои могут находиться в разных эмоциональных состояниях, что у них очень разные характеры. 

Непременно задействуйте реальное и воображаемое пространство, сопряженное с содержанием текста. 
Например, мы представляем, что плаваем и ныряем в молочной реке с кисельными берегами. А вот молоко удивительным образом превратилось в белоснежную шляпу на нашей голове. Можно покататься на облаке, которое появилось, когда у мамы выкипело все-все молоко. 
Практика показывает, что как только пытаешься шагнуть за пределы бытового звучания слова, мы слышим и видим бесконечное воображение пространства слова.
Детей необходимо научить видоизменять, преобразовывать, комбинировать представления памяти и создавать на этой основе новые образы и ситуации, входить в различные изображаемые обстоятельства, использовать выразительно-изобразительные средства для воплощения образов.

Коммуникационная игра «Пяточки-носочки»
Детям нужно сначала поздороваться пяточками: ласково, сердито, чуть касаясь друг друга, любезно кланяясь друг другу. Затем пальцы рук могут приветствовать друг друга по-разному. Задание усложняется педагогом.
1. Например, на слово педагога «новая пара», играющие должны быстро найти другого партнера и соединить пальцы правой и левой рук. Здесь дети жалеют друг друга и никого не оставляют одинокими, выбирая не только близких, постоянных друзей, здесь у всех осуществляется право быть выбранными.
2. Для закрепления у детей знаний и понимания качеств человека, влияющих на межличностные отношения (для детей это отношения радостные, веселые, интересные), педагог дает задания здороваться пальчиками и другими частями тела:
-  подойти друг к другу смело и поздороваться…

 - показать вежливое отношение и поздороваться ручками.

- поздоровайтесь добрыми плечами.

- идите друг к другу, как будто помогаете друг другу, заботитесь (что-то нести, что-то отдаете друг другу показываете руками и называете что именно, что-то помогаете сделать друг другу (как будто на улице или в группе за столом или на ковре) и здороваетесь ушками.
- либо подойдите к друг другу и поздоровайтесь с вопросом чем тебе помочь?

- идете навстречу друг к другу скромно и здороваетесь…

- покажите, что вы жадные и у вас не получается здороваться друг с другом, например, вы стоите и что-то прячете друг от друга, стоите боком или даже отвернулись.
- вы подошли друг к другу, потому что услышали или увидели, что у того человека к которому вы подошли, есть просьба к вам. Вы отозвались на просьбу, один ребенок в паре показывает просьбу, говорит о ней, а другой здоровается рукой, взяв под ручку, показывая то, что он услышал и отозвался на просьбу.
- поздоровайтесь как упорные мячики, которые должны пропрыгать 1 круг друг с другом. Вы доделываете это задание упорно, до конца доделывая.
- вы сочувствуете друг другу, потому что вы подскользнулись и сильно упали, здороваемся сочувствуя, жалея друг друга носиками.
-поздоровайтесь нежно ладонями, вспомните, какими ласковыми и нежными бывают мамины ладони.
- поздоровайтесь, как будто вы вместе что-то делаете, трудитесь вместе.
- …вы угощаете друг друга, угадайте чем?

  Когда игра усвоена, нужно придумать свой, оригинальный способ «поприветствовать» друг друга. В процессе живого общения детей открывается второе дыхание. Дети придумывают непредсказуемые способы соединения пальцев (при изменении позиций рук).
Коммуникативная деятельность детей на занятиях становится все более разнообразной. Дети узнают о своих новых способностях с удовольствием. С каждым разом межличностная коммуникация детей становится толерантнее. Особенно всех радуют творческие находки, когда их способ приветствия или интонирования совершенно не похож ни на один вариант участников детской группы.

На занятиях предполагается широкое использование приемов фантазирования (ТРИЗ): «мозаика», наделение предметов и явлений волшебными свойствами и качествами, смещение признаков, «несовместимые» сочетания, «путаница» во времени и пространстве (вместе с реальными событиями происходят сказочные, исторические и т.п.), «незабывальщины», тайны, секреты, загадочные и удивительные загадочные явления (www.altshuller.ru/triz/).
Коммуникативная игра-приветствие

 «Веселый красный автобус»

 Вариант в сопровождении видеоклипа песенки «Веселый красный автобус».

Под сюжетную музыку «Веселый красный автобус» (см. сайт www.youtube.com), 2 автобуса двигаются по направлениям. 

Проехав до места назначения, дети останавливаются в центре группы. Педагог объявляет остановки: «Приветная», «Поклонная», «Сними шляпу», «Привет туфелька», «Платочки, флажочки»… Дети из встречных автобусов протягивают друг другу руки, приподнимают воображаемые головные уборы, платочки, флажочки, кланяются, машут руками…

Коммуникативная игра «Настроение»
Дети здороваются в различных настроениях…

«На дорожке приветствий»
Дети идут друг за другом и цепочкой называют, не повторяясь, слова приветствий, если слов не осталось, тогда произносят названные с новой интонацией, в другом настроении, или с каким-то жестом…

Игры с именами
Потенциальные возможности для развития коммуникативной толерантности несут в себе коммуникативные и речевые игры с именами. 
1. Играющим предлагаются по очереди проговорить с разными интонациями или пропеть свое имя – большое или маленькое. Имя можно пропеть, проговорить, прохлопать, сопровождать различными звуковыми жестами. 

2. В этих играх кроется какая-то тайна. Вспоминая народные заклички. Обращение к природе «по имени» через ее проявления – Ветер, Дождь, Солнце… («Радуга-дуга, не давай дождя, давай Солнышка – колоколнышка!»), всегда наполняло особым энергетическим смыслом человеческое существование. Мы не одни, мы являемся частью Матери природы, мы общаемся с ней, в каждом нашем имени тоже есть ее сила и смысл. Постепенно участники игры накапливают способы проговаривания и пропевания своего имени и зная о том, что нужно создать свой вариант, отличный от других, начинают исполнять собственные маленькие «арии» с огромным желанием. Осознание ценности своего имени (фамилии) – одна из задач аксикреативной педагогики. 
Творческое применение малых форм фольклора в формировании межличностной толерантности у старших дошкольников
Важнейшей особенностью коммуникативной игры является то, что она может строиться на малых формах русского фольклора – величайшей традиционной ценности! Материалом служат загадки, пословицы, поговорки, потешки, заклички, сказки и т.д.
«Считалочки»
Очень важным шагом в применении коммуникативных игр является переход к диалогам. Например, считалочка:
«Где ты, сон?». («Где ты, Сон? – Дома. Кто с тобой? – Дрема. Рядом кто? Угомон. Кто не спит, выйди вон!»), в результате диалогового осмысления считалочка может превратиться в увлекательную историю. 
«В дремучем лесу, на высоком дереве сидел старый Филин и очень грустил, горевал. Много дней назад он потерял свой Сон и теперь никак не мог уснуть. Филин крепко устал. Он вздыхал и спрашивал: «Где ты, сон? Где ты, сон?». И вдруг слышит старый Филин, как темный куст зашевелился и тянущим и убаюкивающим (баю-бай) голосом отвечает ему сон: «Дома, дома…». Филин снова спросил, а сон ответил. Филин чуть громче спросил, а сон очень тихо ответил «Дома, дома…». Потому что не хотел испугать Филина. Летела мимо Сорока-стрекотуха, удивилась, что сон разговаривает, и тоже спросила, так чтобы сон пожалел Филина и сел к нему на веточку…
Участники детской группы включаются в игру. Диалог может идти между группой и одним ребенком (доброжелательность), двумя и тремя детьми поочередно и т.п.

Составление сказок с играми на материале считалочек

Предлагаю, в качестве примера русскую народную считалочку про девочку Аленку.
Шла Алёнка по тропинке
И несла цветов корзинку.
В этой маленькой корзинке
Есть различные цветы:
Роза, ландыш, незабудки,
Голубые васильки.
Педагог. В одной сказочной стране живет девочка Аленка. Наступила зима, закружились снежинки голубые, розовые, желтые (дети представляют и показывают). Алена в своем дворе лепит из снега снеговика, чтобы он стал ей другом (дети показывают).  Макет «Зима. Девочка лепит снеговика».

Аленке очень грустно (дети показывают). Почему, как вы думаете? (Дети отвечают, высказывают свои предположения.) У нее были друзья.  
Педагог показывает  презентацию слайдов «Как Аленка играла со своими друзьями», например, по мотивам позитивных ситуаций из рассказа «Крокодил Гена и его друзья», о том, как дети говорили друг другу вежливые слова, выполняли совместные дела, помогали в трудностях.

Но однажды  случилась одна неприятная ситуация (таинственно говорит педагог). Погода была холодная, и подул сильный ветер (дети показывают). Неожиданно для всех в эту сказочную страну прилетела Снежная Королева из своего ледяного замка. 
Звучит мелодия вьюги. Друзья Алены катались на высокой горке. А Снежная Королева кружилась над ними и дула на детей холодным воздухом (дети показывают). Она заколдовала детей так, что они забыли друг друга, перестали здороваться друг с другом, жалеть друг друга, извиняться, если обидели друг друга. Перестали быть вежливыми, жалеть друг друга. 

Когда наступал новый день дети, встречая друг друга, проходили мимо, не здороваясь (кто-то шел медленно, кто-то быстро, кто-то вприпрыжку – дети показывают). Девочка Алена очень грустила, она расстроилась. Посмотрев на белый снег, Аленка слепила снеговика. Она играла с ним, разговаривала. В какие игры Аленка играла со снеговиком? 

Педагог. Поиграем со снеговиком. Игра «Собери снеговика».
Педагог. Наступило лето, растаял ее друг снеговик. От снеговика остался только один колокольчик (педагог помещает колокольчики в середину круга, каждый ребенок звенит колокольчиком).  
Ребята, колокольчик нам сказал идти в сказочный лес к доброй фее (дети звенят колокольчиками), которая поможет расколдовать детей. Ребята, пойдем в сказочный лес, к доброй фее? Итак, отправляемся.

Физминутка. Грустные ножки шли по дорожке, обиженные ножки шли по дорожке, веселые ножки шли по дорожке. Ножки бежали, тяжело шагали, легко шагали, прыгали, скакали, топали, шуршали,  скользили, неслись (дети показывают). 

На ИКТ изображение Доброй феи. 
Дети. Здравствуйте, добрая фея!

Фея. Здравствуйте, ребятки!

Меня зовут Добрая фея, а вас как зовут?

Игра «Знакомство». Дети знакомятся с феей, называя свои имена, сопровождая хлопками, топая, прыгая, пропевая, шепотом, весело, удивленно.

Фея. «Ребятки, я шепотом называю цветам в лесу вежливые слова, чтобы цветы напоминали людям вежливые слова, когда они наклоняются к ним почувствовать запах.  Добрая фея подарит  нам вежливые цветы, если мы назовем фее Вежливые слова приветствия (дети называют).

Игра «Слова приветствия» по стихотворению «Вежливый котик».

Задание по картинкам «Как поступить? Вежливые слова».

Добрая фея подарила в корзинке вежливые цветы детям, чтобы они посадила их в своем городе и цветочки напомнят детям добрые слова. Дети попрощались и  отправились в город.

Шла Алёнка по тропинке.
И несла цветов корзинку.
В этой маленькой корзинке.
Есть различные цветы:
Роза, ландыш, незабудки,
Голубые васильки.  (Дети показывают бутоны жестами.)

Дети размещают цветы Доброй феи на ватмане или на макете сказочного города.
Педагог выпускает легкий аромат цветов из тюбика «Освежитель воздуха». Ребятки, чем так приятно пахнет?

Дети. Цветами!

Педагог. Ребятки, посмотрите на картину, что вы видите? 

Дети. Цветы расколдовали друзей Аленки, и опять в сказочной стране стало весело, тепло, дружно. 
Показ слайда в презентации «Крокодил Гена и его друзья». Нам нужно поздороваться с детьми сказочного города.

Подвижная игра «Здороваемся носиками, пяточками, ушками, коленками…»
Педагог. А теперь нам нужно возвращаться в детский сад. Давайте попрощаемся с Аленой и ее друзьями.

Хоровод под песенку.
«Ритмические диалоги»

Педагог хлопками (др. звуковые жесты) озвучивает первую строчку, дети продолжают в том же ритме вторую строчку. Третью строчку озвучивает педагог, четвертую – 1 ребенок или группа вместе. Ритмический рисунок можно менять.
В каждом случае педагог в сотворчестве с детьми может найти все новые и новые способы художественного осмысления живого слова. Ритмический рисунок можно придумывать, сочетая хлопки, шлепки, притопы и т.п.
«Загадки»

Например, проговаривая загадку про воду. «Я и туча, и туман, и ручей, и океан, я летаю и бегу, и стеклянной быть могу». Дети, перевоплощаясь в тучу, туман… пытаются передать жестами, мимикой, телодвижениями разные состояния воды. Слово оживает в широких взмахах рук, в различных выражениях лиц… Дети объединяются удивительным образом и начинают понимать друг друга, точнее чувствовать состояние, настроение друг друга.
«Скороговорки»

Скороговорка «Шел Егор через двор, нес топор чинить забор» м.б. разыграна. 
Детям объясняем, что Егор внимательный, заботливый, трудолюбивый, узнал, что у бабушки Федоры забор покосился-повалился, решил отремонтировать. Дети идут по кругу, каждый несет воображаемый топор (кто на весу, кто на плечах) и произносят слова скороговорки.
«Шел Егор через двор, нес топор чинить забор»

 Дети изображают, как шел Егор (тяжелым шагом, большими шагами, торопился, не торопился). Как Егор нес топор (топорик легонький, острый, тяжеленный…). 
«Егор досок нарубил, нарубил, нарубил. И забор потом чинил». Рубим доски для строительства забора медленно, 1,2,3. Доски передаём друг другу, помогаем Егору и друг другу принести их к забору. И чиним забор, приколачивая доски гвоздиками. Сотрудничество детей в сотворчестве. Дети показываю забор пантомимикой и движением рук. 
Потом дети ведут хоровод под песенку «Сели куры на забор».
Технология коммуникативных игр, проста и сложны одновременно, так как в ней нет «готового» рецепта. Содержание игры всегда зависит от уровня развития коммуникативных навыков педагога, владения им способами художественно-творческой деятельности, готовности к сотрудничеству. Невозможно просто прочитать правила и провести коммуникативную игру. Многомерная информация передается как соционормативный опыт – из уст в уста. 
Применяем принципы
Дети в кругу. Принцип «Глаза в глаза», Принцип «Постепенное вхождение». Обязательно создаю условия «вхождения» в ситуацию общения. Эти задания простые, доступные, интересные. Сюрпризный момент, шутка, интрига, неожиданное предложение по сюжету предстоящему. Принцип. Все-общение. В игре обязательно участвуют все дети, выполняя задание по цепочке, друг за другом. Это объективный закон игры, к которому постепенно привыкают все. Это позволяет изначально скромным выразить себя, а излишне активным помогает сдерживать свои порывы. Принцип «Креативность». Постоянно варьируются различные средства выразительности (интонационные, мимические, ритмические и т.п.). Принцип «Преодоление». Условие игр «Не повторять за другими». Дети должны находить свои варианты ответов, стремясь «преодолеть образец». Каждому ребенку предоставляется возможность сделать самостоятельный выбор в каждой игре, и этот навык постепенно формируемый, может помочь в любой ситуации социального выбора.
Приемы работы в играх на развитие эмпатии
В коммуникативных, интонационных, речевых, ритмических играх, в этюдах – детям предлагаются задания, в которых они должны проявить свое собственное личное отношение к окружающим. Используя разные комбинации средств эмоциональной выразительности.
Педагог показывает и обучает детей багажу способов игры:

1. Темп (медленно, с ускорением, умеренно). Ритм (ритмические рисунки).

2. Динамика (тихо, громко); качество динамики – в «нос», шепотом. Высота звука (скрипуче, таинственно, высоко, низко).

3. Интонация (нисходящая, восходящая, восклицательная, вопросительная).

4. Звуковые жесты (хлопки, щелчки, притопы…их сочетания, ритмизация..).
5. С погружением в разные эмоциональные настроения в сочетании с вышеизложенными приемами.
6. Деление детей на подгруппы, ведущих и сочетания их взаимодействия.
Русские народные сказки модифицируем с целью развития у детей эмпатии и межличностной толерантности. Например, сказка «Колобок на новый лад», «Теремок на новый лад», «Три поросенка на новый лад» и т.д.
Педагогические приемы работы со сказкой
1. Детям предлагают превратиться в различных героев, персонажей, которые обладая определенными чертами характера (злой Бармалей, добрая бабушка) могут находиться в различных настроениях, эмоциональных состояниях (Злой Бармалей радуется, добрая бабушка – сердится).
2. Прием «оживления». Дети превращаются в предметы, которые могут обладать свойствами живой природы (Веселый Колпачок, Озорная Клякса, грустный Звоночек), или наделять явления природы человеческими качествами (тетушка Радуга, Волшебница Лями, поющий Пень).
3. «Групповые проекты». Героев наделенных всевозможными добродетелями или пороками помещают в ситуации, выход из которых должны найти реальные дети, маленькие творцы, созидатели.
Библиографический список
1. Интернет ресурсы. Тренинги Бруннера для родителей. Brunner.kgu.edu.ua
2. Полная хрестоматия для дошкольников. В 2 кн./авт.-сост. С.Д.Томилова – М.:Астрель, 2009.
3. Демонстрационные материалы в картинках. Изд-во «Сфера» г.Москва 2009г.
4. Социально-эмоциональное развитие. Автор-составитель Т.Д. Пашкевич. 2012 год.

5. Комплекты наглядных пособий для ДОУ. 2010 год.
Макарова Ж.С.  - 1 -

