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Раздел I. Информация об опыте

Условия возникновения и становления опыта
 Автор опыта на протяжении  13  лет работает в муниципальном бюджетном  дошкольном образовательном учреждении  «Центр  развития  ребенка -  детский  сад №55 «Радуга» г. Нарьян-Мара». 

В настоящее время коллектив дошкольного образовательного учреждения решает задачи интеллектуального, эстетического и физического развития детей. Одним из направлений интеллектуального развития,  является повышение эффективности работы по развитию речи детей дошкольного возраста.
В образовательной организации, где работает автор опыта,  родители детей заняты в бюджетной сфере, торговле, часть родителей занимается предпринимательством. Результаты анкетирования показали,  что взрослые не уделяют должного внимания речевому развитию в силу различных  обстоятельств ( в силу своей педагогической непросвещенности и др.) Большинство родителей не знают, что речь сопровождает познавательную деятельность детей, делает её более целенаправленной, обогащает игры, способствует проявлению творчества и фантазии. 
Наблюдая за детьми в различных видах деятельности,  автор опыта пришла к выводу, что развитие речи в дошкольном детстве - один из важнейших объектов исследования в детской психологии, равно как и в дошкольной педагогике, а конкретней - в дошкольной лингводидактике, задачей которой является разработка содержания и методов развития речи детей, обучения их родному языку. 

Основная задача речевого развития детей дошкольного воз​раста - это овладение владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря, развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте.[21]
В 2011 учебном году в сентябре  была проведена подробная диагностика, в том числе и  речевого развития детей данной группы, с учётом программных требований  общеобразовательной  программы «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы.  В результате выяснилось, что у дошкольников  способность  к построению грамматически правильной связной речи недостаточно высокая. Дети в речи пользовались преимущественно простыми предложениями, некоторые затруднялись в оформлении предложений, помогали себе жестами, словами - заменителями. В общение с воспитателями и сверстниками вступали, но общение было затруднено недостаточной развитостью речевых форм.     Отслеживание результатов нашей деятельности проходило в течение 3 лет (средняя, старшая, подготовительная  группы).

В ходе апробаций диагностических методик были  выделены наиболее эффективные методики, выявляющие уровень речевого развития детей (см. приложение 1). В соответствии с возрастными особенностями детей дошкольного возраста была разработана шкала критериев  с качественными характеристиками уровня речевого развития (см. приложение  2). 

        При распределении дошкольников по уровням сформированности речевого развития оказалось,  что   высокому уровню соответствует - 10% детей; только у  54,1  % детей показатель  был  средним; у 35,9 % - низким. 

Такие результаты  объясняются  следующими факторами:

· вновь прибывшие дети;

· несформированность некоторых психических функций (внимания, слухового восприятия и памяти, самоконтроля);

· невозможностью родителей уделять должного внимания ребенку, показывая личный пример;

· недостаточными возможностями традиционного обучения.

             Очевидным явился поиск эффективных методических приемов и необходимость создания оптимальных условий для развития речи детей дошкольного возраста. Установлен тот факт, что результативность в достижении цели зависела от способа, которым  нужно было  пользоваться. Чем более рациональный способ реализации поставленных задач был бы выбран, тем большего успеха можно добиться.

Опираясь на важность и необходимость работы по развитию речи детей дошкольного возраста, проблему способа решения данного вопроса, автор опыта обратилась к деятельностному подходу в обучении.
Актуальность
В условиях перехода дошкольных образовательных организаций на ФГОС  перед воспитателями ставятся задачи развития детей  в соответствии с новыми стандартами, формирование  общей культуры личности детей, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности. Реализации данных задач в полной мере способствует системно - деятельностный подход в обучении, который заложен в новые стандарты.
 В деятельности формируются универсальные генетические предпосылки учебной деятельности, такие, как функция обобщения, символическая и семиотическая функции, воображение и фантазия, идеальный план действия, умение соотносить свои действия с образцом, умение подчиняться правилу и др. Следовательно, возникает необходимость полноценного развития речи в дошкольном возрасте через специфические виды деятельности : игру,  познавательно-исследовательскую, продуктивную деятельность, восприятие   художественной литературы, самообслуживание  и хозяйственно-бытовой труд, конструирование, музыкальные и двигательные формы активности ребёнка. 
Следует выделить факторы, определяющие успешность этого процесса, и апробировать пути формирования способности к использованию   деятельностного подхода в  процессе речевого развития детей.
 
Данные такого рода очень важны для повышения эффективности работы по  развитию речи детей дошкольного возраста. Актуальность   и   недостаточная   теоретическая    и    практическая разработанность проблемы в области дошкольного образования послужили основанием  для возникновения противоречия между необходимостью повышения эффективности работы по развитию речи детей дошкольного возраста и отсутствием действенного механизма для её реализации.

Исходя из этого, мы попытались решить данное противоречие средствами деятельностного подхода .  

Ведущая педагогическая идея опыта

Ведущая педагогическая идея опыта заключается в определении путей повышения эффективности процессов развития речи  детей дошкольного возраста  через  реализацию деятельностного подхода. 

Длительность работы над опытом

Работу по разрешению противоречия между необходимостью повышения эффективности работы по развитию речи детей дошкольного возраста и отсутствием действенного механизма для её реализации мы разделили на несколько этапов.

На I этапе (сентябрь-октябрь 2011 г.)  - предполагалось проведение анализа сложившейся ситуации  в дошкольном образовательном учреждении, обнаружение проблемы, противоречия; изучение литературы по данной  проблеме; определение цели и задачи работы над проблемой. 

На II этапе (2011-2014 гг.) автором опыта проводилась работа по реализации деятельностного подхода в развитии речи детей. Проведены промежуточные срезы, результаты которых  были обобщены и зафиксированы документально.

На III этапе (апрель-май 2014г.) проведена итоговая диагностика, подтвердившая успешность выбранного подхода для решения возникшего противоречия. Наметилась перспектива  внедрения деятельностного подхода в другие разделы  программы.

Работу разделили на 2 блока, реализуемых  в течение 3 лет.

	1 блок
	2 блок

	Деятельность воспитателя по разработке  проектной  технологии   в  процессе  развития  речи детей 
	Работа  воспитателя с детьми дошкольного возраста по апробации технологии

	I этап.

Цель: определение целевых ориентаций, принципов и особенностей содержания   деятельностного подхода;

июнь – август  2011 год;  

II этап.

Цель: разработка  образовательной деятельности с детьми по развитию речи ,  сроки  выполнения

сентябрь 2011 – март 2014года.              

III этап. 

Цель:  проверка эффективности выбранных  методов работы для решения возникшего противоречия - как результат работы.
	I этап – начальный (диагностический) 

 Цель:  обнаружение проблемы, подбор диагностического материала, игр и упражнений на выявление уровня общего речевого развития; сентябрь – октябрь 2011  года.              

 II этап – основной (формирующий)   Цель: решение задач нашей проблемы за счет реализации автором деятельностного подхода  2011 – 2014 год.

III этап – заключительный (рефлексивный) 

Цель: выявление уровня сформированности речевых знаний, умений и навыков детей дошкольного возраста; апрель – май 2014 года. 


                                                      Диапазон опыта

      Возможность внедрения опыта «Развитие речи детей дошкольного возраста, через реализацию деятельностного подхода в обучении» значительно повышает эффективность  работы  дошкольного учреждения и представляет интересную область поиска для любого творчески мыслящего педагога. Желание педагога, достаточное количество дополнительной литературы делают возможным освоение данного опыта любым  педагогом, родителями.  Диапазон опыта предполагает реализацию деятельностного подхода не только в методике развития речи, но и  в других методиках дошкольного образования. 
                                   Теоретическая база опыта

Мыслительная деятельность невозможна без речи. В своих исследованиях М.М. Алексеева, В.И. Яшина справедливо отмечают: овладевая речью, ребёнок овладевает и знаниями о предметах, признаках, действиях и отношениях, запечатленными в соответствующих словах. При этом он не только приобретает знания, но и учится мыслить, поскольку думать – это значит говорить про себя или вслух, а говорить – значит думать.[4]
Принцип коммуникативно-деятельностного подхода к развитию речи основывается на понимании речи как деятельности, заключающейся в использовании языка для коммуникации. Он вытекает из цели развития речи детей в детском саду - развития речи как деятельности  и познания – и указывает на практическую направленность процесса обучения родному языку.[17]
Настоящий принцип является одним из главных, поскольку определяет стратегию всей работы по развитию речи. Его реализация предполагает развитие речи у детей и в процессе общения (коммуникации), и в разных видах деятельности. Специально организованные виды деятельности также должны проводиться с учетом этого принципа. Это значит, что и основные направления работы с детьми, и подбор языкового материала, и весь методический инструментарий должны способствовать развитию коммуникативно-речевых умений. Коммуникативный подход меняет методы обучения, выдвигая на первый план формирование речевого высказывания.

Дошкольное воспитание как первая ступень образования за последнее время прошло сложный путь вписывания в новые реалии. Одной                                                                                                                                                                                                      из  приоритетных задач, провозглашенных реформой образования, является массовый переход образовательных учреждений к использованию новых технологий обучения и воспитания, а также к управлению этим процессом.
Законом «Об образовании» утвержден принцип вариативности в выборе форм, методов, технологий обучения, позволяющий педагогам дошкольных образовательных учреждений (ДОУ) использовать наиболее оптимальный на их взгляд вариант, конструировать педагогический процесс по любой модели. Такой выбор предполагает максимальное раскрытие творческого потенциала педагогов ДОУ, способствует развитию инициативности, побуждает к использованию современных элементов, более эффективных методов обучения, к освоению различных педагогических технологий.
В основе системно-деятельностного подхода лежит представление о том, что развитие всех сторон личности ребенка определяется характером организации его деятельности. Организация образовательного процесса согласно данному подходу (А.Г. Асмолов, П.Я. Гальперин, В.В. Давыдов, А.В. Запорожец, А.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн и др.) предполагает развитие самой деятельности, ее основных компонентов (мотивов, целей, действий, способов действий или операций), в результате чего ребенок развивается как субъект этой деятельности. Принцип деятельности заключается в том, что формирование личности ребёнка и продвижение его в развитии осуществляется не тогда, когда он воспринимает знания в готовом виде, а в процессе его собственной деятельности, направленной на «открытие нового ».[17]
И вот здесь велика роль воспитателя, который во главу угла ставит задачу развития самодеятельности детей.
Таким образом, в  рамках деятельностного подхода деятельность наравне с обучением рассматривается как движущая сила развития. В каждом возрасте существует своя ведущая деятельность внутри, которой возникают новые виды деятельности, развиваются (перестраиваются) психические процессы и возникают личностные новообразования.
Основные принципы деятельностного  подхода:
*Принцип активности, инициативности и субъектности в развитии ребенка.
*Деятельность является движущей силой развития ребенка.
*Принцип амплификации развития (А.В.Запорожец).[17]
В качестве основной цели ставить развитие ребенка, понимаемое как возможность самостоятельно решать новые задачи (интеллектуальные, практические, личностные). Решать задачи развития ребенка средствами и способами, адекватными законам его физического и психического развития.
Методические приёмы применения деятельностного подхода.

Введение в ситуацию.

На этом этапе создаются условия для возникновения у детей внутренней потребности (мотивации) включения в деятельность. Дети фиксируют, что они хотят сделать (так называемую, «детскую» цель).

Для этого воспитатель, как правило, включает детей в беседу, обязательно связанную с их жизненным опытом и личностно значимую для них. Источниками формирования ситуации могут стать реальные события, происходящие в окружающей жизни (яркие природные явления, праздники, случаи из жизни детей и их семей, события, происходящие в жизни группы), воображаемые события, события, описываемые в художественной литературе и пр. Эмоциональное включение детей в беседу позволяет педагогу плавно перейти к сюжету, с которым будут связаны все последующие этапы.

Ключевыми фразами завершения этапа являются вопросы: «Хотите?», «Сможете?»
Важно понимать, что «детская» цель не имеет ничего общего с образовательной («взрослой») целью. Младшие дошкольники ставят цели,

связанные со своими личными интересами и сиюминутными желаниями (например, поиграть). А старшие могут ставить цели, важные не только для них, но и для окружающих (например, помочь кому-либо). Как подчеркивал Л.С. Выготский, самым характерным для волевого действия является свободный выбор цели, своего поведения, определяемый не внешними обстоятельствами, а мотивированный самим ребенком.

Задавая вопросы в последовательности («Хотите?» – «Сможете?»), воспитатель целенаправленно формирует у детей веру в собственные силы.

В результате ребенок усваивает важные жизненные установки: «Если я чего-то сильно захочу, то обязательно смогу», «Я верю в свои силы», «Я все сумею, все преодолею, все смогу!».

Таким образом, на этапе «Введение в ситуацию» полноценно включается методологически обоснованный механизм мотивации («надо» – «хочу» –«могу»).

Актуализация знаний и умений.

На данном этапе в ходе совместной деятельности с детьми, построенной в рамках реализации «детской» цели, воспитатель направляет деятельность

детей, в которой целенаправленно актуализируются мыслительные операции,

а также знания и опыт детей, необходимые им для нового «открытия». У детей формируется опыт понимания цели деятельности, взаимодействия со

сверстниками, согласования действий, выявления и коррекции своих ошибок. При этом дети находятся в своем смысловом пространстве (игровом сюжете, например), движутся к своей «детской» цели и даже не догадываются, что педагог как грамотный организатор ведет их к новым «открытиям». В зависимости от программных задач, особенностей детей группы, их образовательных потребностей данный этап может быть, как локализован во времени вместе с другими этапами, так и проводиться отдельно как преддверие специально моделируемой ситуации затруднения.

Затруднение в ситуации.

Данный этап является ключевым, так как содержит в своем истоке основные компоненты структуры рефлексивной самоорганизации.

В рамках выбранного сюжета моделируется ситуация, в которой дети сталкиваются с затруднением в деятельности: для достижения своей «детской» цели ребенку требуется выполнить некое действие. Но выполнение этого  действия опирается на то новое знание (понятие или способ действий), которое ребенку только предстоит «открыть» и которое на данный момент у него пока еще отсутствует. В связи с этим возникает затруднение. Воспитатель с помощью системы вопросов («Смогли?» – «Почему не смогли?») помогает детям приобрести опыт фиксации затруднения и выявления его причины.

Данный этап чрезвычайно важен с точки зрения развития личностных качеств и установок дошкольников. Дети привыкают к тому, что затруднений

и неудач не стоит бояться, что правильное поведение в случае затруднения –

не обида или отказ от деятельности, а поиск причины и ее устранение. У

детей вырабатывается такое важное качество, как умение видеть свои ошибки, признавать: «я чего-то пока не знаю (или не умею)».

Так как затруднение является личностно-значимым для каждого ребенка (оно препятствует достижению его «детской» цели), у детей возникает внутренняя потребность в его преодолении, то есть теперь уже новая цель, связанная с познанием (учебная задача, соотносимая с «взрослой» целью).

В младшем дошкольном возрасте в завершение данного этапа цель дальнейшей познавательной деятельности воспитатель озвучивает сам в форме «Молодцы, верно догадались! Значит, нам надо узнать …». 

Таким образом, следуя логике этапов технологии, воспитатель подводит детей к тому, что они сами хотят узнать «нечто». Причем это «нечто» является абсолютно конкретным и понятным детям, так как они только что

сами (под руководством взрослого) назвали причину затруднения.

 «Открытие» нового (способа действий).

На данном этапе воспитатель вовлекает детей в процесс самостоятельного поиска и «открытий» новых знаний, решение вопросов проблемного характера.

Вначале воспитатель побуждает детей выбрать способ преодоления затруднения. В младшем дошкольном возрасте основными способами преодоления затруднения являются способы «попробовать догадаться самому» и/или «спросить у того, кто знает». В старшем дошкольном возрасте добавляется новый способ – «придумать самому, а потом проверить себя по образцу». Используя различные приемы и методы (подводящий диалог, побуждающий диалог), педагог организует построение нового знания (способа действий), которое фиксируется детьми в речи и, возможно, в знаках. Таким образом, дети получают опыт выбора способа преодоления затруднения, выдвижения и обоснования гипотез, «открытия» нового знания – пока путем догадки.

Включение нового (способа действия) в систему знаний ребенка.

На данном этапе воспитатель предлагает различные виды деятельности, в которых новое знание или способ действий используется совместно с освоенными ранее либо в измененных условиях.

При этом педагог обращает внимание на умение детей слушать, понимать и повторять инструкцию взрослого, планировать свою деятельность (например, в старшем дошкольном возрасте могут использоваться вопросы типа: «Что вы сейчас будете делать? Как будете выполнять задание?»).

Здесь же дети приобретают первичный опыт самоконтроля своих действий и контроля действий сверстников. Использование на данном этапе таких форм организации детской деятельности, когда дети работают в парах или малых группах на общий результат, позволяет формировать у дошкольников навыки культурного общения и коммуникативные умения.

В зависимости от программных задач, возрастных и индивидуальных особенностей детей данный этап может быть реализован в рамках одного занятия (образовательной ситуации), так и распределен во времени.

Осмысление.

Данный этап является необходимым элементом любой деятельности, так как позволяет приобрести опыт выполнения таких важных универсальных действий, как фиксирование достижения цели и определение условий, которые позволили добиться этой цели.

С помощью системы вопросов: «Где были?», «Чем занимались?», «Кому помогли?» – воспитатель помогает детям осмыслить их деятельность и зафиксировать достижение «детской» цели. А далее, с помощью вопросов:

«Как это удалось?», «Что делали, чтобы достичь цели?», «Какие знания (умения, личностные качества) пригодились?» подводит детей к выводу, что свою («детскую») цель они достигли благодаря тому, что что-то узнали,

чему-то научились, определенным образом проявили себя, то есть сводит воедино «детскую» и «взрослую» цели («Удалось …, потому что узнали (научились)…»).

На этом этапе особое внимание детей следует зафиксировать на эмоциональной составляющей совместной деятельности: радости, удовлетворения от хорошо сделанного дела (совершенного «открытия», совместной работы и т.д.). Таким образом, реализуется потребность в самоутверждении, признании и уважении его взрослыми и сверстниками, а

это, в свою очередь, повышает уровень самооценки и способствует формированию начал чувства собственного достоинства, образа «Я» («Я могу!», «Я умею!», «Я хороший!», «Я нужен!»).

Таким образом, принцип деятельности заключается в следующем: основной акцент делается на организации детских «открытий» в процессе разнообразных видов деятельности детей (игре, исследовании, восприятии художественной литературы и пр.); педагог выступает прежде всего как организатор образовательного процесса.

Используя различные методические приемы, педагог создает такие условия, чтобы каждый ребенок был уверен в том, что он сам справился с заданием, сам исправил ошибку, сделал вывод. А для этого нужно поощрять детскую самостоятельность, инициативу, выдвижение и обоснование своих гипотез, т.е. создавать условия для включения детей в активную деятельность. [17]
Новизна опыта

        Новизна опыта состоит в разработке   методических приёмов по реализации деятельностного подхода  в развитии речи детей дошкольного   и апробации их на практике. В  ходе  работы  над  опытом   осуществляется  индивидуальный подход к детям  с учетом их особенностей и потребностей.

Раздел II.

Технология описания опыта

Цель: развитие речи  детей   дошкольного возраста в процессе реализации деятельностного подхода в условиях дошкольного образовательного учреждения.

       Для достижения цели были обозначены задачи:
-развивать способность детей обмениваться эмоциями в процессе деятельности;

-поддерживать стремление и желание детей высказывать собственное мнение, активно вступать в деловое общение со сверстниками и взрослыми в процессе деятельности;

-развивать детское словотворчество, фантазию, воображение;

- развивать коммуникативные навыки и толерантность при объединении детей в творческие группы, совершенствовать стиль партнерских отношений;

- воспитывать инициативность, самостоятельность, творческое отношение к делу.
-проведение педагогической диагностики через наблюдения, игру.

разработка и реализация циклов игр-занятий в рамках реализации деятельностного подхода в обучении.
Внедрение подхода в образовательный процесс осуществлялся поэтапно:

1 этап. Анкетирование родителей, диагностирование детей.
2  этап. Разработка и внедрение деятельностного подхода. 

3 этап.  Рефлексия эффективности  внедренной подхода.

Организация  образовательного  процесса.
С целью повышения эффективности работы по развитию речи  детей  определена следующая система работы:
1. Определение цели и задач деятельности, основополагающих принципов.

2. Создание  необходимых предметно-развивающих условий.

3. Создание системы работы с детьми и родителями.

4.Оценка эффективности выбранных форм, методов и приемов.


Создание  необходимых предметно-развивающих условий предполагало использование всех имеющихся возможностей детского сада. Это  оборудование и методическая литература образовательной организации,   в  группе   зон  познавательной и   театральной  и другой  деятельности с большим разнообразием игрового, наглядного материалов . В  ДОУ  имеется  кабинет познавательного развития, ИЗО - студия музыкальный, спортивный залы, кабинет ручного труда и конструирования, прогулочная веранда, кабинет учителя-логопеда, кабинет педагога-психолога, сенсорная зона, бассейн. Все  это  позволяет  реализовать деятельностный подход  во  всех  видах  детской деятельности.
Содержание  образования

Работа с детьми дошкольного возраста строилась на основе реализации основной общеобразовательной  программы «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы.
Речевая деятельность ребенка имеет ту же структуру, как и любой другой вид деятельности. Прежде всего это  мотив, обеспечивающий потребность ребенка включиться в речевую деятельность. Мотивы у детей самые разнообразные:

Коммуникативный – потребность в речевом общении.

Экспрессивный – желание передать свои эмоции, впечатления, желания.

Познавательно - побудительный – спросить, почему так происходит.

Одним из основных мотивов является информационный – потребность поделиться своими знаниями, впечатлениями со сверстниками.

Поэтому первоочередная  задача: обогатить  познавательный, литературный, деятельностный опыт ребенка. Ведь чем больше информации получит ребе​нок, тем сильнее будет его потребность поделиться ею со сверстниками и со взрослыми, тем активнее станет его речь.

В группе создана развивающая речевая среда: разнообразные виды театров; подбор познавательной литературы: книги, энциклопедии, альбомы, иллюстрации, картины, дидактические игры, аудиотека, картотека художественного слова, игротека "Говори и рассказывай", зона познавательного развития и экспериментирования, и т.д.
Образовательный процесс  организуется таким образом, чтобы обеспечить  детям потребность в получении новых знаний. Проблемно – игровые, развивающие ситуации, литературные викторины, чтения, разнообразные видеофильмы познавательного содержания, слайдовые презентации – все это побуждает детей к самостоятельному добыванию информации, стремлению узнать и поделится своими знаниями с детьми.

Еще одним из основных мотивов является семантический - потребность дошкольника обозначить, зафиксировать и сохранить результаты своей речевой де​ятельности.
Поэтому в группе есть Книга Сказок, Энциклопедия стихов, куда мы с детьми записываем и зарисовываем придуманные ими истории и сказки, альбомы с сочиненными детьми загадками, считалками, дразнилками, видео и записи на диктофон с интересными и веселыми случаями, рассказанными детьми. 

Организованный таким образом педагогический процесс позволяет сделать результат речевой деятельности ребенка предме​том обсуждения, оценки. Это способствует развитию само​оценки, повышению социального статуса ребенка в груп​пе сверстников.
В подготовительной к школе группе особое значение приобретает планирующий мотив речевой деятельности. У ребен​ка возникает необходимость прогнозировать результаты своей деятельности, планировать ее ход. Поэтому моей задачей является стимулирование планирующей функ​ции речи в разных видах деятельности: прежде чем при​ступить к рисованию, игре, строительству, выполнению поручения, побуждаю, чтобы ребенок рассказал о замысле, о предполагаемом сюжете, о том, что он будет делать.
Таким образом, постепенное накопление мотивов, обеспечивающих принятие ребенком цели речевой деятельности, способствует усилению субъектной позиции каждого ребенка.
Следующим компонентом речевой деятельности выступает цель. 

В старшем дошкольном возрасте дети способны само​стоятельно поставить цель речевой деятельности и успеш​но реализовать ее. А в возрасте шести лет ребенок может уже соотнести полученный результат с поставленной целью и оценить успешность своей деятельности. Задача педагога  на этом этапе - помочь  ребенку в установлении  связей между целью и ре​зультатом, привлекая детей к анализу и оценке результа​тов своей речевой деятельности и речи сверстников.

Показателем субъектной позиции ребен​ка в речевой деятельности по освоению целевого компо​нента будет самостоятельность и осо​знанность в постановке цели, ее реализации и соотнесе​нии с результатом.
Содержанием речевой деятельности ребенка могут быть знания, впечатления, эмоции, желания. Жизнь детей в группе наполнена яркими, эмоциональными событиями, интересными и значимыми для детей: детские проекты; праздники, ярмарки, театрализованные представления, конкурсы, выставки, спортивно – музыкальные развлечения, соревнования, КВН, сюжетно - ролевые игры, викторины.

В старшем дошкольном возрасте  ведущей задачей является развитие речевого творчества. Приоритетными становятся творческие задания, направленные на развитие воображения, мышления и речи детей.

Это игры и творческие задания для составления рифмованных текстов, текстов сказочного содержания, составление рассказов по картине. 

Используя в своей работе приемы моделирования, алгоритмы, схемы,  знакомим де​тей со способами сочинения загадок, считалок, с разнообразными моделями составления сказок. Важно, чтобы в процессе сочинительства дети освоили элементарные приемы создания нового речевого содержания: комбинирование, олицетворение, отстранение и др. 
 В центре художественно-речевого творчества сосредоточены основные дидактические материалы для развития рече​вого творчества детей (атрибуты для театрализованных игр, материалы для режиссерских игр, игры - фантазирование).

Для создания новых об​разов героев детских сказок использую игру «Разрезные картинки». Комбинируя всевозможные сочетания элементов игры на фланелеграфе, ребенок упражняется в создании новых образов героев будущей сказки. Также используется игра «Необыкновенное жи​вотное»: путем сочетания частей тела разных животных ре​бенок создает новый образ сказочного зверя. Затем придумывает  ему имя, определяет место обитания, способ питания, ориентируясь при этом на особенности его внешнего вида. Продолжая разговор, можно предложить по​думать о том, кто из зверей способен причинить вред этому фантастическому животному, как оно будет обороняться и спасаться от врагов, с кем будет дружить. Ребенок может придумать и создать «друга» для своего животного. 
Игру «Разрезные картинки» можно использовать и при составлении новых сюжетов из элементов известных ска​зок. Сюжеты сказок представляются в игре в виде модели или серии сюжетных картин. Упражнения в сюжетосложении позволяют раскрепостить воображение ребенка, активизировать его фантазию и вызвать желание придумать сказку самостоятельно.
Таким образом, накопление содержания для речевой деятельности ребенка происходит за счет расширения круга его представлений об окружающей действительности (от предметов ближайшего окружения до сферы социально-нравственных взаимоот​ношений между людьми), развития эмоциональной сферы и становления ценностной ориентации.

 
Показателем субъектной позиции ребенка в речевой де​ятельности является самостоятельный выбор содержания речи – это может быть рассказ, сказка, загадка, речевое высказывание, беседа. 
Дополнительны​ми  средствами  речевой  деятельности  выступают  невер​бальные способы передачи мыслей: жесты, мимика, пан​томимика,   которые   усиливают   речевое   воздействие   на собеседника, дополняют и эмоционально окрашивают со​держание речи.
Для того, чтобы словарный запас ребенка был достаточно обширен, чтобы дети овладели сложными речевыми формами, могли свободно ис​пользовать в своей речи такие средства языковой выразительнос​ти, как эпитеты, образные сравнения, метафоры, гиперболы,  применяю приемы, направленные на использование детьми в речи образных характеристик объектов, куда входят задания по составлению сравнений, метафор, придумыванию загадок, игры. 
Проявление субъектности ребенка в речевой деятель​ности   характеризуется   не   только   наличием   указанных средств в речи, но и умением самостоятельно, творчески пользовать их в процессе речевой деятельности, при построении высказывания. 
Не менее важна задача развивать умение ребенка отбирать и использовать те средства, которые соответствуют поставленной цели и содержанию речевой деятельности. Процесс творческого рассказывания должен быть направлен на то, чтобы поставленная ребенком цель речевой деятельности отражала не только тему и содержа​ние рассказа, но и его «настроение». Например: «Найди в группе самую веселую игрушку и расскажи про нее», «Придумай страшную сказку», «Расскажите смешную историю о грустном котенке», «В нашей группе появился печальный цветок, как вы думаете, что он мог бы сказать?», «Сказка о доброй Бабе – яге». 

В   процессе   рассказывания   в  соответствии с характеристикой  рассказа, указанной  в цели,  ребенок отбирает необходимые ему сред​ства речевой деятельности. 
Результатом речевой деятельности выступают высказы​вания, облеченные в определенную речевую форму.

Дети  активно осваивают разные виды повествовательных рассказов (по картинке, по игрушкам, по модели, по плану воспитателя и т.д.), 

Дети упражняются в сочи​нении творческих повествовательных и описательных рас​сказов (придумывают окончания рассказов, рассказы по аналогии, по серии сюжетных картин,  сочиняют загад​ки, сказки и т.д.).
Показателем субъектной позиции ребенка в речевой деятельности становится самостоятельность целеполагания и мотивации дея​тельности, нахождении путей и способов ее осуществления, само​контроле и самооценке, способности получить результат.

Результативность опыта.

Результативность опыта отслеживалась ежегодно в течение  3  лет работы (средняя, старшая, подготовительная группы) посредством исходного (констатирующего), итогового (контрольного) и текущего (формирующего) мониторинга..

Выяснилось, что использование подхода в работе с  детьми способствует повышению самооценки ребенка. Участвуя в деятельности, ребенок ощущает себя значимым в группе сверстников, видит свой вклад в общее дело, радуется своим успехам. Деятельностный подход способствует развитию благоприятных межличностных отношений в группе детей,  развивает  речь  детей.

Наблюдение за проведением  непрерывной непосредственно образовательной деятельности   в старшей, подготовительной группе позволило сделать вывод, что в результате использования такой системы занятий, которая включает в себя деятельностный подход, удалось добиться повышения эффективности всех составляющих  процесса по развитию речи.    Поведение детей в ходе таких занятий изменилось: они стали более активными, повысился интерес к  образовательной деятельности. Их ответы стали более полными, содержательными, точными, дети стали замечать ошибки  в речи у сверстников, повысился контроль над своим звукопроизношением. Уровень грамматически правильных ответов значительно повысился. 

При проведении заключительного мониторинга детей старшего дошкольного возраста использовались методики, дигностирующие изучение состояния звуковой культуры речи, состояние связной речи, изучение грамматической правильности речи, состояние словарного запаса детей. (Приложение 1)
 Данные  методики  выявили  на разных этапах деятельности уровень связной, грамматически правильной речи, развитие словаря, звуковой культуры речи,  а также определение изменения (после повторного проведения).

Распределение дошкольников по уровням сформированности  речевых умений осуществлялось  в соответствии  установленными границами баллов:

· 1 - 35 баллов - низкий уровень;
· 36 - 76 балла - средний уровень;

· 77 - 93 баллов - высокий уровень 

           Представленные в таблицах  (см. приложение 2) результаты обследования свидетельствуют в целом о положительной динамике отслеживаемых показателей.

Итоговые  диагностические данные позволили оценить результаты внедрения деятельностного подхода в обучении. Так из 20 детей  на конец года 14 детей (70%) имели высокий уровень, средний уровень  - 6 детей (30%), с низким уровнем детей нет.

	Границы 

баллов
	Уровень
	Количество детей
	%

	1-35
	низкий
	-
	-

	36-76
	средний
	6
	30

	77-93
	высокий
	14
	70


  Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что внедрение автором опыта системы цикла занятий,  реализующих деятельностный подход,  обеспечивает положительную динамику формирования речевых знаний, умений и навыков, навыков речевого контроля; а также  их индивидуально-психологических  качеств: 

· способность ребенка понять инструкцию педагога, 

· умение планиро​вать свою дея​тельность и сосре​доточенно рабо​тать,

· доводить начатое дело до конца, адекватное отношение к  неудаче,

· умение работать в общем темпе, 

· повышение уровня зрительного и слухового  восприятия, 

· развитие мелкой моторики и графических умений. 

   Внедряя деятельностный подход автор убедилась в том, что он:                                                                             

-помогает развивать все виды связной речи и  логическое мышление детей дошкольного возраста;

-повышает общая речевая грамотность;

- вырабатывает  желание  самостоятельно работать.

      Одним из важнейших  достижений данного подхода является создание благоприятного психологического климата процесса обучения в целом, формирование детей дошкольного возраста к учебной деятельности высокого уровня  внутренней  мотивации.

      Перспективность данного опыта - развитие самостоятельной познавательной активности детей дошкольного возраста и залог успешной предшкольной подготовки.
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Приложение 1

Методика, диагностирующая  состояние связной речи

«Пересказ текста»

 ( По исследованиям Н. Смольниковой и Е. Смирновой)

Назначение методики: выявление уровня связной речи детей дошкольного возраста.

Организация методики: детям предлагается прослушать небольшие по объему рассказ или сказку ( в соответствии с возрастом).

Оценка выполнения задания: оценка 10 баллов соответствует высокому уровню воспроизведения текста (правильное воспроизведение), свыше 5 баллов – среднему уровню (незначительные отклонения в от текста, отсутствие грубых грамматических ошибок, длительных пауз, небольшое количество подсказок), меньше 5 баллов – низкому уровню (неверное воспроизведение текста, нарушение структуры текста, бедность лексики, многочисленные паузы, необходимость в подсказках).
         Учитываются показатели: правильно ли ребенок формулирует основную мысль, умение последовательно и точно строить пересказ, полнота использования лексики текста, замена авторских выразительных средств собственными; правильность построения предложений, умение использовать сложные предложения; наличие или отсутствие подсказок педагога по ходу пересказа, необходимость повторного чтения текста. 
Методика,  диагностирующая изучение грамматической правильности речи  (Тест заимствован из статьи Н.Б.Михайловой: Адаптированный вариант Гейдельбергского теста речевого развития детей.// Современные модели психологии речи и психолингвистики. – М., 1990).

Назначение методики: выявление уровня владения грамматическими конструкциями, умение самостоятельно образовывать слова. 

Задание № 1. Понимание грамматических структур.

Материал: 4 куклы, 10 фигурок животных, 1 кубик.

Организация методики. Педагог произносит фразу и просит ребенка проиллюстрировать ее смысл с помощью игрушек. Например: 1) уложи маленького ребенка спать; 2) кошка поймана мальчиком; 3) утка убежала, прежде чем ее схватила овца; 4) собака кусает медведя, который схватил зайца; 5) собака позволяет  мальчику погладить ее. Всего предлагается 10 предложений для понимания. Трудность задания различается по необходимости использования правил применения глубинных структур в разработке стратегий, по использованию поверхностных грамматических структур и по степени обобщенности этих правил. Задания выявляют, интерпретирую ли дети предложения, исходя из предложенной в их основу грамматической конструкции, или ориентируются на последовательность названия понятий. 

Оценка выполнения задания: Результаты оцениваются как верные (1 балл) и неверные (0 баллов). Высшая общая оценка составляет 10 баллов

Задание № 2. Образование форм имен существительных, обоз​начающих детенышей животных.
Материал: 10 картинок с изображением животных и их детены​шей (лошадь, слон, лиса, кошка, заяц и др.). 

Организация методики Задания предъявляются в форме игры "Кто у кого?". Необходимо подобрать соответствующие друг другу картинки и образовать формы множественного числа име​нительного и родительного падежей (у лисы — лисята; у лисы много лисят и др.). 

Оценка выполнения задания Высшая оценка 20 баллов. Безошибочное употребление обеих форм — 2 балла; 1 балл— незначительные отклонения от нор​мы; 0 баллов — неверные ответы.
Задание № 3. Конструирование предложений.
Организация методики Ребенку предлагают 3 слона (имена существительные в имени​тельном падеже, глаголы — в неопределенной форме), из которых он должен составить предложение. Всего 5 наборов слов. (Например: де​ти, гулять, парк; аквариум, рыбка, плавать и др.). 

Оценка выполнения задания Высшая оценка 10 баллов. 2 балла — предложение сконструировано верно, все слова употреблены правильно; 1 балл — в предложении есть незначитель​ные отклонения от правил; 0 баллов — не все слова использованы, есть нарушения правил.
Методика, диагностирующая  состояние словарного запаса дошкольников.

Назначение методики: выявление уровня словарного запаса, способностей ребенка быстро подбирать наиболее точное слово, употреблять обобщающие слова.
Задание № 1. Классификация понятий.
Материал: 30 картинок с изображением животных, одежды, игрушек, фруктов, овощей.

Организация методики: педагог называет понятие, обозначающее группу картинок, просит ребенка дать определение понятия, а затем отобрать соответствующие картинки. Например, подобрать картинки с изображением животных.

Оценка выполнения задания: В каждом задании подсчитывается количество правильно отобранных картинок. Каждый неверный оценивается  0 баллов. Высшая оценка 30 баллов.
                                 Задание № 2. Подбор антонимов.

Организация методики: Проводится в форме игры «Скажи наоборот». Ребенку предлагается поиграть в слова и подобрать к названному слово, противоположное по значению.

Предъявляют 10 слов (Например, грустный-веселый, трусливый-смелый и т.д)

Оценка выполнения задания: Высшая оценка 10 баллов, 1балл – если подобранное слово является антонимом к заданному слову; 0 баллов – не соответствует семантическому полю.
Методика, дигностирующая изучение состояния звуковой культуры речи (стандартная методика М.Ф. Фомичевой)

Назначение методики: выявление уровня сформированности звуковой стороны речи детей дошкольного возраста.

Организация методики: Мы проверили, как дети произносят звуки не только в отдель​ных словах, но и во фразовой речи. С этой целью применяли  наборы предметных и сюжетных картинок, в названии которых проверяемые звуки находятся в разных позициях. Для проверки умений дифференцировать звуки детям предла​гали картинки, в названии которых встречаются оба дифференциру​емых звука (з-с, ж-ш, ц-ч, б-п, д-т, г-к, л-р), и картинки, названия которых отличаются одним звуком (мишка — миска, лак — рак).

При обследовании произношения отмечали не только от​сутствие или замену звуков, но и отчетливость, ясность произноше​ния, их дифференциацию, особенности темпа речи, речевого дыхания.
Оценка выполнения задания: речь детей оценивалась по трехбалльной системе. Высший балл - 3, соответствует высокому (правильное, отчетливое произношение всех звуков родного языка; умение дифференцировать звуки; хорошая регуляция темпа речи и дыхания); 2 – среднему (неустойчивость и недостаточная четкость произношения и дифференциации звуков); 1-низкому уровню развития звуковой стороны речи детей (дефекты в произношении звуков; отсутствие их дифференциации; способность регулировать темпы речи и дыхания отсутствуют).
Приложение 2

Качественные характеристики уровня речевого развития детей дошкольного возраста

	№

п/п
	Критерии оценки уровня речевого развития детей младшего дошкольного возраста
	Оценка в баллах
	Уровень речевого развития

	1
	 Ребенок пользуется в речевом общении простыми и сложными предложениями. Охотно пересказывает знакомые сказки и рассказы при помощи взрослого. Инициативен и активен в общении. Слышит и интонационно выделяет звук в слове с помощью взрослого
	77-93
	Высокий

	2
	Ребенок преимущественно пользуется простыми предложениями. Пересказывает рассказы и сказки по вопросам, фрагментарно. В общение с воспитателями и сверстниками вступает, но общение затруднено недостаточностью речевых форм.
	  36-76  
	Средний

	3
	Ребенок понимает речь. Затрудняется в оформлении предложений, помогает себе жестами, словами заменителями. От пересказа отказывается. В общение по своей инициативе не вступает. Не владеет формами речевого общения
	1-35
	Низкий


	№

п/п
	Критерии оценки уровня речевого развития детей среднего дошкольного возраста
	Оценка в баллах
	Уровень речевого развития

	1
	 Ребенок инициативен в разговоре, отвечает на все вопросы, задает встречные. Проявляет интерес и самостоятельность в использовании простых форм объяснительной речи и речи - доказательства. Все звуки произносит чисто, речь эмоционально выразительна. Самостоятельно пересказывает рассказы и сказки, с небольшой помощью взрослого составляет описательные и сюжетные рассказы, сочиняет загадки. Проявляет интерес к языку, самостоятельно производит звуковой анализ односложного трехзвукового слова с использованием модели и схемы, различает гласные и согласные, твердые и мягкие звуки, активно участвует в составлении предложений по « живой модели»                                                 
	77-93
	Высокий

	2
	Ребенок активен в разговорном общении, отвечает на вопросы. Требует помощи в объяснительной речи и речи - доказательстве. Грамматические ошибки в речи не часты; в звуковом отношении речь внятна, достаточно громка, эмоциональна. При пересказе и составлении описательных рассказов требуется помощь. Ребенок владеет простым предложением, в построении сложного - затрудняется. Допускает ошибки в звуковом анализе слов, затрудняется в дифференцировке твердых и мягких звуков. Проявляет интерес к обучению грамоте
	36-76
	Средний

	3
	В общении ребенок малоактивен, избегает объяснений, не владеет формами речи – доказательства. Затрудняется в построении развернутых предложений. В его речи отмечаются грамматические ошибки, речь невнятна. При пересказе затрудняется, требует помощи взрослого, нарушает последовательность событий. Описательные рассказы бедны по содержанию, фрагментарно передают особенности предметов. Различают слово и звук. Выделяют звуки в слове только с помощью взрослого; не различает гласные и согласные, твердые и мягкие звуки. Пассивен в работе со схемами и моделями
	1-35
	Низкий


	№

п/п
	Критерии оценки уровня речевого развития детей старшего дошкольного возраста
	Оценка в баллах
	Уровень речевого развития

	1
	 Ребенок владеет речевыми умениями.  Инициативен и самостоятелен в придумывании сказок, рассказов, не повторяет рассказов других, пользуется разнообразными средствами выразительности. С интересом относится к аргументации, доказательству и широко ими пользуется. Проявляет инициативу в общении - делится впечатлениями со сверстниками, задает вопросы, привлекает к общению детей. Замечает речевые ошибки сверстников, исправляет их. Имеет богатый словарный запас. Безошибочно пользуется обобщающими словами и понятиями. Речь чистая, грамматически правильная, выразительная. 
	76-93
	Высокий

	2
	В рассказе ребенок допускает пропуски, логические ошибки, но сам их исправляет при помощи взрослых и сверстников. Проявляет интерес к речевому общению, но недостаточно активен в нем. В построении предложений не затрудняется, грамматические ошибки редки. Аргументирует суждения и пользуется формой речи – доказательства с помощью взрослого. Речь чистая, правильная; ребенок может испытывать затруднения в произношении отдельных звуков. Регулирует силу голоса, но выразительность недостаточна.

Самостоятельно производит анализ четырехзвуковых слов.
	   36-76
	Средний

	3
	Ребенок затрудняется в установлении связей, поэтому допускает содержательные и смысловые ошибки в пересказах, в самостоятельных рассказах; при рассказывании требует помощи взрослого. Пропускает структурные компоненты повествовательного рассказа. В творческом рассказывании недостаточно самостоятелен (повторяет рассказы сверстников). Словарный запас беден. Ребенок затрудняется в аргументировании суждений, не пользуется речью – доказательством. Допускает отдельные грамматические ошибки и ошибки в звукопроизношении. Речь недостаточно выразительна. Допускает ошибки при звуковом анализе слов и делении слов на слоги. Затрудняется в определении ударения
	1-35
	Низкий


Приложение 3

Консультация для воспитателей ДОУ
«Развитие всех компонентов устной речи в различных видах и формах деятельности»

Говорить умеют почти все, но говорить правильно  лишь единицы из нас. Разговаривая с другими, мы пользуемся речью как средством передачи своих мыслей. Речь для нас является одной из главных потребностей и функций человека. (1 слайд)

   Основная задача речевого развития ребёнка дошкольного возраста – это владение нормами и правилами родного языка, определяемыми для каждого возрастного этапа, и развитие их коммуникативных способностей.

Развитие коммуникативных способностей – одно из основных направлений образовательной деятельности детского сада в плане подготовки дошкольников к обучению в школе.

Основной целью, которую мы ставим, развивая устную речь, является:

овладение конструктивными способами и средствами взаимодействия с окружающими людьми. 

 Данная цель достигается через решение следующих задач:

– развитие свободного общения со взрослыми и детьми;

– развитие всех компонентов устной речи в различных формах и видах детской деятельности;

– практическое овладение воспитанниками нормами речи. (2 слайд)

Основными структурными компонентами речи являются (3 слайд)
·  Звуковая культура речи

· Формирование словаря

· Грамматический строй речи

· Связная речь

Различают устную и письменную форму речи. В каждом речевом акте можно выделить импрессивную (восприятие речи) и экспрессивную (воспроизведение речи) стороны.
Изучением звукового состава речи занимается фонетика; словаря-лексикология, а грамматического строя-грамматика. Лексика, грамматика и фонетика входят в единую систему языка.

В структуре языка, образующего единое целое, все составные части, или элементы ее, находятся в закономерных отношениях, они закономерно связаны друг с другом. Так, например, взаимосвязаны и взаимообусловлены звуковой строй, грамматика, словарный состав.
Следует помнить, что словарный состав обладает наибольшей обобщающей силой и является основой всех языковых компонентов. Для русского языка характерны слова, состоящие из нескольких слогов. Центром слова является ударный слог, он характеризуется наибольшей силой, четкостью и длительностью произнесения его гласной.
К ударному слогу примыкают безударные, обладающие меньшей силой; первый предударный слог наиболее сильный из безударных слогов.
Место ударения, количество слогов, их состав и последовательность в слове составляют ритмическую слоговую структуру слова.
Основной единицей языка является слово во всей совокупности его грамматических форм.
Грамматика распадается на два больших раздела: морфологию (законы изменения слов) и синтаксис (законы сочетания слов в предложении).
Таким образом, морфология занимается вопросами формообразования, словоизменения и словообразования, а синтаксис- вопросами структуры предложений, связи слов, входящих в предложения, типов предложения.
Все речевое развитие ребенка является последовательным формированием всех указанных закономерностей.
Словарь, звукопроизношение и грамматический строй, связная речь взаимосвязаны и взаимообусловлены, но формирование каждого из них имеет свою специфику и свои сроки, что в свою очередь обусловлено физическими и психическими изменениями развития ребенка. Последнее необходимо учитывать при изучении речевого развития.

Решая задачи по развитию речи мы используем различные виды и формы детской деятельности.

Просим прокомментировать, как влияют эти формы на развитие речи ребёнка.

Виды и формы детской деятельности

	Виды детской деятельности
	Формы работы

	Игровая
	Игры с правилами, сюжетные игры, дидактические игры, игровые ситуации, создание игровой ситуации по режимным моментам, с использованием литературного произведения, игры с элементами спорта, игры с речевым сопровождением, пальчиковые игры, театрализованные игры, народные игры, музыкальные игры, хороводные игры

	Конструирование и изобразительная деятельность

	Рисование, лепка, аппликация, конструирование, художественный труд, проектная деятельность, творческие задания, изготовление (предметов для игр, познавательно-исследовательской деятельности, украшений к праздникам, сувениров и др.), создание макетов, коллекций и их оформление и др.

	Познавательно-исследовательская
	Экспериментирование, реализация проекта, коллекционирование, путешествие по карте, во времени, наблюдение, рассматривание, экскурсии, решение проблемных ситуаций, моделирование, исследование, увлечения, игры (сюжетные, с правилами), интеллектуальные игры (головоломки, викторины, задачи-шутки, ребусы, кроссворды, шарады), мини-музеи, конструирование

	Коммуникативная
	Беседа, ситуативный разговор, составление и отгадывание загадок, игры (сюжетные, с правилами, театрализованные), игровые ситуации, этюды и постановки, логоритмика, рассказ с дальнейшим обсуждением, чтение, разучивание стихов, потешек и др., рассматривание с дальнейшим обсуждением, интервьюирование, рассказывание (составление рассказов, сочинение сказок и др.), проектная деятельность, игры с речевым сопровождением, коммуникативные игры, свободное общение по теме, инсценирование и драматизация и др. 

	Чтение художественной литературы
	Аудирование (смысловое восприятие речи на слух), построение устных высказываний, называние героев, пересказывание главных событий, определение последовательности событий, заучивание и рассказывание, беседа, театрализованная деятельность, самостоятельная речевая художественная деятельность, презентация книг, литературные праздники, досуги

	Самообслуживание и элементарный бытовой труд.
	Самообслуживание, труд в природе, хозяйственно-бытовой труд, ручной труд (работа с бумагой, тканью, природным материалом), дежурство, поручения

	Двигательная
	Подвижные дидактические игры, подвижные игры с правилами, игровые упражнения,  физкультминутки (не менее 2), соревнования, игровые ситуации, досуг, ритмика, аэробика, детский фитнес, спортивные игры и упражнения, аттракционы, спортивные праздники, гимнастика (утренняя и после дневного сна), организация плавания (в д/с с бассейном)

	Музыкальная
	Слушание, исполнение (пение, игра на музыкальных интрументах и др.), импровизация, экспериментирование, музыкально-дидактические игры, подвижные игры с музыкальным сопровождением, беседы


Как было сказано выше, словарь, звукопроизношение и грамматический строй, связная речь взаимосвязаны и взаимообусловлены, но формирование каждого из них имеет свою  специфику и особенности развития 
« Модель образовательного процесса»
Первая младшая группа

	Задачи
	Самостоятельная деятельность детей
	Совместная деятельность с педагогом
	Совместная деятельность с семьёй

	1. Способствовать развитию речи , как средства общения с другими детьми, со взрослым, через разнообразные поручения (узнай и расскажи, предупреди).

2.Расширять ориентировку детей в ближайшем окружении, развивать понимание речи и активизировать словарь.

3. Учить активно участвовать в беседе, рассказывать об изображённом на картинке, о новой игрушке, о себе
	-Рассматривание книг.

-игры с предметами
	-Сюжетно-ролевые игры.

- Непрерывная непосредственная образовательная деятельность по развитию речи

 - Поручения.

-Театрализованные игры.

-Обсуждение разных жизненных ситуаций.

-Праздники.

-Развлечения.

-Артикуляционная гимнастика.

-Дыхательная гимнастика
	-Консультации.

Родительские собрания.

-Индивидуальные беседы.

-Праздники.

-Информационные стенды


Вторая младшая группа

	задачи
	Самостоятельная деятельность детей
	Совместная деятельность с педагогом
	Совместная деятельность с семьёй

	1.Продолжать помогать детям,  общаться со знакомыми взрослыми и сверстниками посредством поручений (спроси, выясни, предложи помощь, поблагодари).

2.Развивать умение доброжелательно общаться друг с другом.

3. На основе обогащения представлений о ближайшем окружении, продолжать расширять и активизировать словарный запас детей.

4. Развивать умение различать и называть существенные детали и части предметов, качества , особенности поверхности, некоторые материалы и их свойства, местоположение.

5. Развивать умение понимать обобщающие слова, называть части суток, домашних животных и их детёнышей, овощи и фрукты.

6. Совершенствовать умения детей внятно произносить в словах гласные и некоторые согласные звуки, развивая моторику речедвигательного  аппарата, слуховое восприятие.

7. Совершенствовать умение использовать все части речи, простые и нераспространённые предложения и предложения с однородными членами.
	-Рассматривание книг.

-игры с предметами

-Сюжетно-ролевая игра.

-Рисование в уголке ИЗО

-Самообслуживание (во время одевания, раздевания, умывания)
	-Сюжетно-ролевые игры.

- Непрерывная непосредственная образовательная деятельность по развитию речи

 - Поручения.

-Театрализованные игры.

-Обсуждение разных жизненных ситуаций.

-Праздники.

-Развлечения.

-Артикуляционная гимнастика.

-Дыхательная гимнастика

-Выполнение индивидуальных поручений.

-Выполнение индивидуальных и коллективных поручений
 
	-Консультации.

-Родительские собрания.

-Индивидуальные беседы.

-Праздники.

-Информационные стенды


Средняя группа

	Задачи
	Самостоятельная деятельность детей
	Совместная деятельность с педагогом
	Совместная деятельность с семьёй

	1. Углублять работу по обогащению, уточнению и активизации словаря, совершенствованию звуковой культуры речи.

2. Совершенствовать диалогическую речь, развивать умения детей  составлять рассказы из личного опыта, об игрушке, по сюжетной картине.

3. Развивать умение пересказывать наиболее выразительные и динамические отрывки из сказок
	-Настольно-печатные игры

-Сюжетно-ролевые игры

-Театрализованные игры.

-Подвижные игры.

-Работа в уголке ИЗО.

-Работа в книжном уголке.
	-Непрерывная непосредственная образовательная  деятельность  по развитию речи.

- Развивающие игры.

-Дидактические игры.

-Театрализованные игры.

-беседы.

-Обсуждение житейских ситуаций.

-Выполнение индивидуальных и коллективных поручений.

-Праздники.

-Развлечения.

-Спортивные досуги
	-Родительские собрания.

-Консультации.

-Индивидуальные беседы.

-Тренинги.

-Открытые мероприятия.

-Информационные стенды


Старшая группа

	Задачи
	Самостоятельная деятельность детей
	Совместная деятельность с педагогом
	Совместная деятельность с семьёй

	1.Совершенствовать все стороны речи: добиваться чистого произношения  всех звуков родного языка, расширять и активизировать словарь, продолжать развивать диалогическую речь, обучать формам  монологической речи.

2. Развивать умение отвечать на вопросы в краткой и распространённой форме, точно употребляя слова по смыслу. 
	-Настольно-печатные игры

-Сюжетно-ролевые игры

-Театрализованные игры.

-Подвижные игры.

-Работа в уголке ИЗО.

-Работа в книжном уголке.


	-Непрерывная непосредственная образовательная  деятельность  по развитию речи.

- Развивающие игры.

-Дидактические игры.

-Театрализованные игры.

-беседы.

-Обсуждение житейских ситуаций.

-Выполнение индивидуальных и коллективных поручений.

-Праздники.

-Развлечения.

-Спортивные досуги
	-Родительские собрания.

-Консультации.

-Индивидуальные беседы.

-Тренинги.

-Открытые мероприятия.

-Информационные стенды


Подготовительная группа.

	Задачи
	Самостоятельная деятельность детей
	Совместная деятельность с педагогом
	Совместная деятельность с семьёй

	1.Продолжать совершенствовать все стороны речи; развивать умение детей пользоваться как краткой , так и распространённой формой ответа, в зависимости от характера поставленного вопроса.

2. Продолжать развивать фонематический слух и навыки звукового анализа речи. Готовить детей к обучению грамоте.


	-Настольно-печатные игры

-Сюжетно-ролевые игры

-Театрализованные игры.

-Подвижные игры.

-Работа в уголке ИЗО.

-Работа в книжном уголке.
	-Непрерывная непосредственная образовательная  деятельность  по развитию речи и обучению грамоте.

- Развивающие игры.

-Дидактические игры.

-Театрализованные игры.

-беседы.

-Обсуждение житейских ситуаций.

-Выполнение индивидуальных и коллективных поручений.

-Праздники.

-Развлечения.

-Спортивные досуги
	-Родительские собрания.

-Консультации.

-Индивидуальные беседы.

-Тренинги.

-Открытые мероприятия.

-Информационные стенды


 Основная роль по развитию устной речи  лежит на  воспитателях, логопеде.   

Чтобы ускорить и облегчить процесс усвоения ребёнком необходимых навыков, необходимо совместить в своей работе по подготовке ребёнка три одинаково важных и взаимно связанных компонента - общение с ребёнком, игра с ним и его обучение. При этом можно использовать как простые, известные всем нам с детства обучающие игры, так и специальные и разработанные психологами методики обучения.  Для того чтобы ребёнок одновременно и получал удовольствие от этих игр, и успешно осваивал необходимые для его развития навыки, не понадобится ни специальное помещение, ни абсолютная тишина. Все это можно делать с тем же, если и не большим, успехом в свободной и  совершенно непринуждённой обстановке - на детской площадке, в группе, на экскурсии, в музыкальном зале. Чрезвычайно необходимы для развития ребёнка и разнообразные детские игры, рисование, лепка и другие виды детского творчества.   

                   Факторы успешного речевого развития

*Эмоциональное общение с ребёнком.

*Создание условий для общения с другими детьми.

*Речь взрослого – пример для подражания.

*Развитие мелкой моторики руки, это ведёт к развитию речи.

*Совместные игры взрослого и ребёнка.

*Чтение художественной литературы, разучивание стихов.

*Удовлетворение любознательности ребёнка, ответы на все его «почему».

*Совместные выезды на природу, экскурсии, посещения музеев.

*Рассказывание стихов руками

Приложение 4
Непосредственно образовательная деятельность по развитию речи.

Составление описательного рассказа.

Цель:

Развивать элементарное осознание детьми структуры описательного рассказа на основе анализа дидактических текстов.

Формировать умение программировать описательный рассказ через моделирование.

Активизировать речевые умения оформления описательного рассказа.

Развивать осознанную речевую активность при составлении описательных рассказов.

Ход

1.Воспитатель вносит посылку, которая пришла от детей с радиостанции «Светлячок». Дети открывают посылку и находят в ней магнитофонную запись дидактических рассказов в исполнении ребят  картинки овощей, среди которых есть те, которые описываются в дидактических текстах.

Воспитатель выставляет картинки на доску.

Как одним словом можно назвать эти предметы.

2. Тексты детей.

- Здравствуйте, дорогие ребята! Сегодня наша радиопередача  посвящена празднику осени. Осень - красавица принесла богатый урожай фруктов и овощей. Мои друзья также собрали большой урожай. Они хотят рассказать, что они собрали. А вы догадайтесь, о чём идёт речь.

- Я собирала репу. Она имеет круглую форм , а на конце тонкий хвостик, похожий на мышиный. У репы зелёные листья- ботва. А сама репка жёлтого цвета.            Репа очень вкусный и полезный овощ.

- В огороде я собирал капусту. Она не похожа на репу. Хотя тоже имеет круглую форму. Но капуста зелёного цвета, и  имеет крупные кочаны. Растёт капуста на земле . Из капусты мама сварит вкусный суп, потому что в капусте много витаминов.

Я надеюсь вам понравилась наша радиопередача о овощах. Ждём с нетерпением вашу радиопередачу о фруктах.

3.О чём идёт речь в послании.

Легко ли было догадаться, о каких овощах рассказывали ребята. Выясняет, почему стало понятно, о чём идёт речь в рассказах.

Ребята с радиостанции очень интересно и правильно описали овощи. 

(Воспитатель напоминает, что друзья ждут теперь нашу передачу о том , какой урожай принесла нам красавица осень.)

Ребята , как нужно рассказать , чтобы маленькие работники радиостанции тоже сразу смогли отгадать, о чем идёт речь. 

Давайте поучимся у ребят с радиостанции «Светлячок» правильно составлять интересные рассказы, тогда можно подготовить свою радиопередачу. Чтобы не забыть, о чём мы будем говорить,  используя подсказки символы.

Воспитатель читает для сравнения разные варианты начала описательных рассказов, 

Я собирала репу. В огороде я собирала капусту.

Далее задаются вопросы, о том как начинается описательный рассказ. Делается вывод, что дети в начале называют то, что будут описывать. Затем аналогично проводится анализу и сравнению второй части описания. Дети слушают два варианта дидактических рассказов, отвечают на вопросы педагога и делают  вывод, что во второй части обьекта; называются их цвет, форма, величина. Вводятся условные обозначения модели. 

При анализе последней части описания дети приходят к выводу: в конце говорится , что нравится или не нравится в предмете, который описывается.

4. физ – минутка.
Огород.

В огород мы пойдём, 

Хоровод заведём.

Будем петь и плясать,

Урожай собирать.

(свободная пляска детей, стоящих в кругу).

Вот какой огород!

Здесь зелёный лук растёт.

Ты, лучок не зевай, 

В хоровод наш вставай!

(Дети хлопают в ладоши. Лук пляшет, в конце танца встаёт в огород.)

5. Письмо от Незнайки с описательным рассказом.

Исправление ошибок. Повторение последовательности описательного рассказа по моделям.

6. Воспитатель предлагает поучаствовать в создании радиопередачи, рассказать о фруктах, опираясь на подсказку модель. 

Дети выбирают фрукт, о котором будут рассказывать , доставая их из «сухого бассейна».

Для активизации речевых умений используется микрофон.

7. Подведение итогов.
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