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Раздел I. Информация об опыте
1.1. Условия возникновения и становления опыта

Образовательная программа детского сада разработана на основе примерной основной образовательной программы Н.М. Крыловой «Детский сад – Дом радости». Программа составлена на основе обобщения и интеграции фундаментальных достижений отечественной и мировой дошкольной педагогики, психологии, нейрофизиологии и других наук; представляет вариант проектирования содержания дошкольного уровня образования в соответствии с ФГОС ДО и отражает авторскую концепцию образования, развития и саморазвития дошкольника как неповторимой индивидуальности на основе амплификации развития его самосознания. Поскольку возможности, старт и динамика развития у каждого разные, это требует строительства целостного педагогического процесса, содействующего амплификации развития и саморазвития каждого ребенка, направляемого самосознанием и сохранением неповторимости его индивидуальности в коллективе сверстников. 

Один из немаловажных аспектов развития дошкольника – это развитие мелкой моторики и координации движений пальцев рук. Для полноценного психического развития детей раннего и дошкольного возраста это имеет важное значение, так как это время для развития и совершенствования деятельности органов чувств, накопления разнообразных представлений об окружающем мире.

Проблема развития мелкой моторики у дошкольников отражена в ФГОС и представлена в целевых ориентирах на этапе завершения дошкольного образования.
 «У ребенка развита мелкая моторика».
Для ребенка дошкольника игра имеет исключительное значение. В самых различных системах обучения игре отводится особое место. И определяется это тем, что игра созвучна природе ребенка.
Существует целое направление в педагогической науке – игровая педагогика, которая считает игру ведущим методом воспитания и обучения детей. Поэтому упор на игру (игровую деятельность, игровые формы, приемы) – это способ обеспечения эмоционального отклика на воспитательные воздействия и нормальных условий жизнедеятельности.
 В концепции модернизации Российского образования говорится, что современному обществу нужны образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать решения в ситуациях выбора, прогнозируя их возможные последствия, отличающиеся мобильностью,  динамизмом,  конструктивностью.  А  это  во  многом  зависит  от педагогов-дошкольников, стоящих у истоков становления личности.

Требования  к  содержанию  образования,  представленные  в «Законе  об  образовании  РФ»  (ст.  14),  ставят   педагогов  перед фактом, что назрела  необходимость переориентировать  содержание  образовательного  процесса  на  «обеспечение самоопределения личности, создание условий для её самореализации».

Саморазвитие личности возможно лишь в деятельности, которая включает в себя не только внешнюю активность ребёнка,  но и внутреннюю психологическую основу.

О значении игры для современного и полноценного развития дошкольника свидетельствует  тот  факт,  что  ООН  провозгласила  игру  неотъемлемым  правом ребенка.  А  учёные  всего  мира  заняты  специальным  изучением  детских  игр,  их квалификацией,  обучением  родителей,  педагогов,  психологов  и  даже  врачей игровому взаимодействию с детьми.

Предпосылками  возникновения    работы  автора над  темой послужил анализ  многолетнего опыта работы дошкольных педагогов, изучение и анализ данной проблемы в научной литературе,  и, конечно же,  собственные наблюдения  за  активностью  детей  в  процессе  дидактических игр. 

1.2 Актуальность опыта

Вопрос развития мелкой моторики у детей дошкольного возраста довольно актуален. В последнее время педагоги и психологи придают этому всё большое значение, так как это является важной составляющей обучения и развития ребёнка.
У большинства современных детей отмечается общее моторное отставание, в особенности у детей, проживающих в  городе. Современные игрушки и вещи устроены максимально удобно, но не эффективны для развития мелкой моторики (одежда и обувь с липучками вместо шнурков и пуговиц, книжки и пособия с наклейками вместо картинок для вырезания). Еще двадцать лет назад родителям, а вместе с ними и детям, приходилось больше делать руками: перебирать крупу, стирать белье, вязать, вышивать. Сейчас же все делает  машина. А статистика свидетельствует, что в последние десятилетия число детей, имеющих речевые нарушения, значительно увеличилось. Что же делать? Как помочь нашим детям?
Развитие и совершенствование мелкой моторики кисти и пальцев рук является главным стимулом развития центральной нервной системы, всех психических процессов, развития речи. Всестороннее представление об окружающем предметном мире у человека не может сложиться без тактильно – двигательного восприятия, так как оно лежит в основе чувственного познания. Именно с помощью тактильно – двигательного восприятия складываются первые впечатления о форме, величине предметов, их расположения в пространстве. Чтобы научить ребенка говорить, необходимо не только тренировать его артикуляционный аппарат, но и развивать мелкую моторику рук. В младшем дошкольном возрасте интенсивно развиваются структуры и функции головного мозга ребенка, что расширяет его возможности в познании окружающего мира.
Работая в детском саду, для себя автор отметила, что большая часть родителей, думая о том, как лучше подготовить ребенка к школе, обращают внимание на умение читать и считать, рано приобщают к компьютеру. Положение кисти рук на компьютерной мышке развивает малое количество мышц, в результате, из жизни ребенка максимально исключаются мелкие движения пальцами рук. Получается, что проблема формирования мелкой моторики является социальной потребностью современного общества и работа в этом направлении своевременна. 
В 2016 – 2017 учебном году в  детском саду одна из  задач звучала так: «Поиск наиболее эффективных форм, методов и приемов для подготовки руки дошкольника к письму». И в этом же году  в группу к автору поступили дети в возрасте трех лет, то есть вторая младшая группа. Поэтому было решено  начать  провести с детьми углубленную работу в этом направлении, работая в тесном контакте с родителями.
Актуальность опыта заключается в том, что целенаправленная и систематическая работа по организации игровой деятельности ребенка, обогащении предметно-развивающей среды, способствуют развитию мелкой моторики, формированию интеллектуальных способностей, речевой деятельности, а самое главное, сохранению психического и физического развития ребенка.

1.3 Ведущая педагогическая идея опыта

Ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании эффективных условий для активизации развития мелкой моторики у детей дошкольного возраста с использованием игр в разных видах деятельности. 
1.4. Длительность работы над опытом

Работа над темой «Развитие мелкой моторики рук через игровую деятельность у детей дошкольного возраста» проходила в период с сентября 2016 г. по май 2018 г. и была разделена на три этапа. 
Первый этап – аналитический (сентябрь 2016 – ноябрь 2016 гг.) Провела анализ литературных источников. Изучила уровень развития мелкой моторики детей младшей группы.
Второй этап – практический (декабрь 2016 г. – май 2017 г., сентябрь 2017 г. – март 2018 г). Проводила образовательную деятельность – наблюдение; эксперимент, поисковая деятельность, использовала продуктивный, объяснительно – иллюстративный, наглядный методы. Организовала игровую деятельность по следующим направлениям:

- совместная деятельность педагога и детей;

- индивидуальная работа с детьми;

- самостоятельная игровая деятельность детей;

- совместная деятельность детей и родителей.

Третий этап – обобщающий (март 2018 г. – май 2018 г). Подвела итоги работы: пополнены пособия, атрибуты к играм по изучаемой теме, разработаны рекомендации работы с детьми, обобщен опыт работы.
1.5 Диапазон опыта

Диапазон опыта представлен различными видами дидактических игр, которые использовала автор: 

-  в организованной и самостоятельной  деятельности;

- в групповой и индивидуальной работе;

- на прогулках и в режимных моментах;
- в проведении консультаций для родителей.

1.6 Теоретическая база опыта

Что же такое – мелкая моторика? Под этим понятием физиологи подразумевают функционирование мелких мышц, находящихся в кистях рук.

Кроме того, мелкая моторика рук — это еще и координация глаз и рук — все движения мышц выполняются под контролем зрения. Почему же так важно развитие мелкой моторики у детей дошкольного возраста?
Все очень просто и сложно одновременно — те центры, которые отвечают и за речь, и за движение пальцев, расположены в мозгу человека очень близко друг к другу. Проще говоря, стимуляция мелкой моторики неизбежно влечет за собой развитие речевого центра.

Движения руки человека, как писал И. Н. Сеченов, наследственно не предопределены и формируются в процессе воспитания и обучения, как результат ассоциативных связей, возникающих при работе зрительного, слухового и речедвигательного анализаторов.
Впервые взаимосвязь психики и моторики была отражена в работах Н.И. Озерецкого, которые дали начало развитию научных представлений о психомоторике и определили основные направления для ее изучения. 

Педагоги и психологи, занимающиеся проблемами дошкольного возраста (Н.М. Аксарина, А.С. Галанов, Э.Г. Пилюгина, Н.П. Павлова и др.) считают, что движения рук, связанные с включением в действие пальцев, необходимы для развития ребенка.

 В XX веке такие исследователи, как Л.А. Венгер, Л.С. Выготский, А.В. Запорожец, М.М. Кольцова, А.Р. Лурия, М.Н. Щелованов, пришли к заключению, что сенсомоторное развитие составляет фундамент познавательного развития.

Время дошкольного детства является временем интенсивного сенсорного развития детей, от уровня которого зависит успешное умственное, физическое, эстетическое воспитание детей. Сенсорное развитие рассматривается как процесс постижения общественного сенсорного опыта, который приводит к развитию восприятия и формированию представлений о внешних свойствах вещей.

В процессе развития детей первых лет жизни осуществляется развитие сенсорных способностей, благодаря которому малодифференцированные зрительные и слуховые впечатления сменяются предметным восприятием, открывающим ребёнку мир вещей и явлений. Полноценное развитие сенсорики происходит только в процессе сенсорного воспитания, когда у детей формируются эталонные представления о цвете, величине, форме, о признаках и свойствах разных предметов и материалов, их нахождение в пространстве и др., развиваются все виды восприятия, тем самым образовывается основа для развития умственной деятельности.

В. А. Сухомлинский писал: «Истоки способностей и дарований детей – на кончиках их пальцев. Чем больше уверенности в движениях детской руки, тем тоньше взаимодействие руки с орудием труда, сложнее движения, ярче творческая стихия детского разума. А чем больше мастерства в детской руке, тем ребёнок умнее…»

По данным исследований, проведённых Л. В. Антаковой — Фоминой, М. М. Кольцовой, Б. И. Пинским, была подтверждена связь интеллектуального развития и моторики пальцев. Уровень развития речи детей также находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений рук.

По мнению М.М. Кольцовой, уровень развития речи находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук: если развитие движений пальцев соответствует возрасту ребенка, то и речевое развитие его будет в пределах нормы; если же развитие движений пальцев отстает, задерживается и развитие речи. М.М. Кольцова отмечает, что есть все основания рассматривать кисть руки как «орган речи» — такой же, как артикуляционный аппарат. С этой точки зрения двигательную проекционную область кисти руки можно считать еще одной речевой зоной мозга.

По наблюдениям исследователей, развитие словесной речи ребенка начинается, когда движения пальцев рук достигают достаточной тонкости. Развитие пальцевой моторики как бы подготавливает почву для последующего формирования речи.

Развитие навыков мелкой моторики важно и потому, что вся дальнейшая жизнь ребёнка потребует использования точных, координированных движений кистей и пальцев, которые необходимы, чтобы одеваться, рисовать, писать, а также выполнять множество разнообразных бытовых, учебных и трудовых действий.

Развитие мелкой моторики имеет важнейшее значение для полноценного психического развития детей раннего и дошкольного возраста, т. к. это время для развития и совершенствования деятельности органов чувств, накопления разнообразных представлений об окружающем мире. Ребёнок дошкольного возраста – человек играющий, поэтому в стандарте закреплено, что обучение входит в жизнь ребёнка через ворота детской игры.

Анализируя  результаты  теоретических  исследований  литературы, передового опыта педагогов новаторов, современных  педагогов,  психологов  и практической  деятельности  по  проблеме  можно  сделать  вывод  о  том,  что дидактическая  игра  имела  огромное  значение  в  обучении  дошкольников  во  все времена,  начиная  с  древности.  

Проблема развития мелкой моторики в игровой деятельности актуальна, так как игра «вырастает» из предметно - манипулятивной деятельности в конце раннего детства (Ж. Пиаже, Д. Б. Эльконин). Первоначально ребенок поглощен предметом и действиями с ним, затем он овладевает действиями, вплетенными в совместную деятельность со взрослым.

У  истоков разработки современных дидактических игр и материалов стоят М.  Монтессори  и  Ф.  Фребель.  М.  Монтессори создала  дидактический  материл, построенный  по  принципу  автодидактизма,  который  служил  основой самовоспитания  и  самообучения  детей  непосредственной  образовательной деятельностью  в  детском  саду  с  использованием  специального  дидактического материала  («даров  Фребеля»),  систему  дидактических  игр  по  сенсорному воспитанию  и  развитию  в  продуктивной  деятельности  (лепка,  рисование, складывание и вырезание из бумаги, плетение, вышивание).

Разработкой  видов  дидактических  игр  занимались  следующие  педагоги  и психологи: А. Н. Леонтьев, А. С. Макаренко, С. Л. Рубинштейн, К. Д. Ушинский, Д.  Б.  Эльконин,  А. Валлон,  Н.  П.  Аникеева,  В.  М.  Букатов,  О.  С.  Газман,  Д.  И.Кавтарадзе, М. В. Кларин, П. И. Пидкасистый, Л.С. Выготский, С. А. Шмаков и др.

С.Л.  Рубинштейн  писал:  «Игра  человека  -  порождение  деятельности, посредством которой человек преобразует действительность и изменяет мир. Суть человеческой игры  -  в способности, отображая, преображать действительность… В игре  впервые  формируется и проявляется потребность ребенка воздействовать на мир - в этом основное, центральное и самое общее значение игры».
Хорошо  известно  высказывание  Л.С.  Выготского,  что  обучение должно  вести  за  собой  развитие.  Дети  дошкольного  возраста  познают окружающий мир в игре, в труде, на прогулке, занятиях, в общении со взрослыми и сверстниками. 

Для повышения эффективности образовательной работы, сенсорного воспитания и обучения большое значение имеет использование в дидактическом процессе различных средств и форм организации обучения: дидактические игры, дидактические упражнения. Дидактические игры, как и раньше, остаются эффективным средством сенсорного воспитания. В настоящее время разными авторами (Л.А.Венгер, К.Л. Печора, Э.Г. Пилюгина) разрабатывается множество дидактических игр по сенсорному воспитанию. Идёт поиск неординарных, альтернативных путей. Наблюдается возрождение дидактических систем Ф. Фребеля, Г. Домана.

В основу современных педагогических систем было положено развитие чувственного познания детей младшего дошкольного возраста. Я.А. Каменский, М. Монтессори, Ф. Фребель, О. Декроли, И. Песталоцци, Е.И. Тихеева разрабатывали определенное содержание и методы познания детей с миром вещей, с их свойствами и отношениями. Развитие восприятия и формирование представлений включалось в их работах в наиболее широкую педагогическую систему. 
В процессе деятельности мышцы рук выполняют три основные функции: органов движения; органов познания; аккумуляторов энергии (и для самих мышц, и для других органов). Когда ребёнок трогает какой-либо предмет, то мышцы и кожа рук в это время «учат» глаза и мозг видеть, осязать, различать, запоминать. Как же рука изучает предметы?

· Прикосновение позволяет убедиться в наличии предмета, его температуре, влажности.
· Постукивание даёт возможность получить информацию о свойствах материалов.

· Взятие в руки помогает обнаружить многие свойства предметов: вес, особенности поверхности, формы.

· Надавливание даёт возможность определить мягкость или твёрдость, упругость, из какого материала сделан.

· Ощупывание (обхват, потирание, поглаживание, круговые и мнущие движения) мелких и сыпучих предметов учит ребёнка ощущать прикосновение ладони или пальцев. Большим, указательным, средним пальцами дети ощупывают детали мозаики, пуговицы, гайки, монетки; крупные предметы захватывают всеми пятью пальцами.

Начинать работу по развитию мелкой моторики нужно с самого раннего возраста. Уже грудному младенцу можно массировать пальчики (пальчиковая гимнастика), воздействуя тем самым на активные точки, связанные с корой головного мозга. В раннем и младшем дошкольном возрасте нужно выполнять простые упражнения, сопровождаемые стихотворным текстом, не забывать о развитии элементарных навыков самообслуживания: застегивать и расстегивать пуговицы, завязывать шнурки.

Нам можно еще раз убедиться в уникальности и мудрости опыта наших предков. Задолго до открытия учеными взаимосвязи руки и речи они придумали  народные потешки: «Ладушки – ладушки», «Сорока – белобока», «Мальчик – пальчик» и др. Систематические упражнения по тренировке движений пальцев, по мнению М.М. Кольцовой, являются «мощным средством» повышения работоспособности головного мозга. Ученые,  изучавшие психику детей, также отмечают большое стимулирующее влияние функций руки на развитие головного мозга. Ребенок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно развиты память, внимание, связная речь.
А последствия слабого  развития общей моторики, и в частности  руки, это общая неготовность большинства современных детей к письму или проблем с речевым развитием. С большой долей вероятности можно сказать, что если с речью не все в порядке, это влечет за собой проблемы с моторикой.
Понимание педагогами и родителями значимости и сущности современной диагностики кистевой моторики и педагогической коррекции сохранят не только физическое и психическое здоровье ребенка, но и оградят его от дополнительных трудностей обучения, помогут сформулировать навык письма.
Развитие мелкой моторики у детей как одно из средств развития речи предлагается давно. Изучив публикации о развитии мелкой моторики в работе с дошкольниками, автор выяснила, что во всех рекомендациях предлагается чаще включать комплексы игр и упражнений в педагогический процесс.

Существует огромное количество игр и упражнений, развивающих мелкую мускулатуру. Их можно условно разделить на несколько групп:

- игры на развитие тактильного восприятия,

-игры с водой и песком,

-фольклорные пальчиковые игры,

-упражнение с предметами,

-игры на выкладывание,

-игры на нанизывание,

-игры с конструкторами…

Считается, что все игры и упражнения, которые проводятся с детьми в интересной, непринужденной игровой форме, привлекая к этому процессу родителей, помогают развивать мелкую моторику рук малышей, их речь, внимание, мышление, а также доставляют им радость и удовольствие.

 Мелкую моторику рук развивают также физические упражнения. Это разнообразные висы и лазание (на спортивном комплексе, по лесенке). Такие упражнения укрепляют ладони и пальцы малыша, развивают мышцы. Малыш, которому позволяют лазить и висеть, лучше осваивает упражнения, направленные непосредственно на мелкую моторику.
1.7 Новизна опыта
Новизна опыта заключается в раскрытии теоретических, практических обоснований психолого-педагогических условий развития мелкой моторики у детей младшего дошкольного возраста посредством комбинирования игровых технологий в условиях ДОО. Игра является основной формой работы с дошкольниками и ведущим видом детской деятельности.
Раздел II. Технология описания опыта

Цель работы: развитие мелкой моторики у детей дошкольного возраста через игровую деятельность.

Для реализации поставленной цели были определены следующие Задачи: 

· Создать предметно – развивающую среду группы, способствующую  развитию мелкой моторики.

· Вызвать у детей интерес к играм,  развивающим моторику пальцев рук.

· Привлечь родителей к участию в мероприятиях.

Ожидаемые результаты:
· Развивающаяся  предметно – пространственная среда обогащена играми, пособиями, способствующими развитию мелкой моторики рук младших дошкольников.

· Родители проявили интерес к развитию мелкой моторики  рук своих малышей, создали игры в домашних условиях, оказали помощь в изготовлении пособий, игр.

· Дети стали самостоятельнее, увереннее работают в продуктивной деятельности, проявили интерес к новым пособиям, играм. Пальчики стали подвижнее, приобрели гибкость.

Помогая детям овладевать игровыми умениями, способствующими ручному умению, автор ориентировалась на принципы организации игровой деятельности в детском саду.

Первый принцип: сотрудничество и партнерство воспитателя с детьми в игровой деятельности. Все игры и упражнения должны проводиться по желанию ребенка, на положительном эмоциональном фоне. Любое достижение малыша должно быть положительно оцененным.
Второй принцип: осознанность ребенком выполнения игрового действия.

Третий принцип: многократность повторения игрового действия, развивающего мелкую моторику. Не следует ожидать немедленных результатов, так как автоматизация навыка развивается его многократным повторением.
Для достижения результатов автор использовала следующие формы работы:

- совместная и индивидуальная деятельность педагога и детей;

- свободная самостоятельная игровая деятельность детей;

- совместная деятельность детей и родителей (овладение практическими видами совместной деятельности с ребенком; психолого-педагогическое просвещение родителей по вопросам развития мелкой моторики и игровой деятельности в домашних условиях; совместная опытно – экспериментальная деятельность);

- совместная деятельность с педагогами-коллегами (семинары, мастер-классы, выступление на педсовете; индивидуальные консультации; разработка и изготовление развивающих игр, игрушек и пособий для развития мелкой моторики; организация совместной творческой деятельности педагога, ребенка и родителя; помощь в оформлении предметно-развивающей среды группы).
Использовала следующие методы и приемы:
Словесный   метод. Словесные обращения воспитателя к детям - объяснения при рассматривании наглядных объектов, рассказы о них, вопросы и другие формы речи служат для развития понимания речи взрослого. Поскольку на этапе становления речевого развития сложно одновременно воспринимать показ предметов, действий с ними и речевую информацию, то объяснение должно быть предельно кратко: каждое лишнее слово отвлекает малыша от зрительного восприятия.

Наглядно-действенный метод обучения. В младшем  возрасте дети знакомятся с окружающими их предметами путем наглядно-чувственного накопления опыта: смотрят, берут в руки, щупают, так или иначе, действуют с ними. Учитывая эту возрастную особенность, автор широко использовала приемы наглядности: показывала предмет, давала возможность потрогать его, рассмотреть. 

Практический метод. Чтобы знания были усвоены, необходимо применение их в практической деятельности. После общего показа и объяснения автор предлагала выполнить под непосредственным руководством фрагмент дидактической игры отдельно каждому ребенку, оказывала, по мере необходимости, дифференцированную помощь, делала единичные указания.

Игровой метод. Игровые методы и приемы занимают большое место в обучении детей младшего дошкольного возраста. К ним относятся дидактические игры, которые поднимают у них интерес к содержанию обучения, обеспечивают связь познавательной деятельности с игровой. Используя игровые приемы, автор смогла заинтересовать детей, помогая им лучше и быстрее усвоить материал:
· различные игровые упражнения; 
· обыгрывание той или иной ситуации;

· использование сюрпризного момента; 
· прием неожиданного появления игрушек, сказочных героев;
·  решение маленьких «проблем», возникающих у игрушек, сказочных героев.

         Дети, особенно в младшем  возрасте,  быстро развиваются, и  задача автора заключалась в том, чтобы применяемые  методы способствовали постепенному переходу ребенка на следующую, более высокую ступень развития (от простого к сложному).
Алгоритм осуществления опыта. Для решения поставленных  задач автор подобрала и изучила литературу по своей теме: Н. Микляева «Зачем и как играть с детьми в детском саду? Современный взгляд на развитие игровой деятельности детей дошкольного возраста»; М Монтессори «Помоги мне это сделать самому»; С. Большакова «Формирование мелкой моторики рук»; статьи в журналах «Дошкольное воспитание».
Обогатила предметно-развивающую среду. Понятие «развивающая среда» означает создание необходимых условий для развития ребенка. Каждый предмет в группе может стать развивающим.  Старалась создать окружающую детей среду таким образом, чтобы она определяла направленность их деятельности и в тоже время решала поставленную задачу по развитию мелкой моторики.

Так как свою активность и стремление к самостоятельности дети успешно реализовывают в игре, автор  в первую очередь   создала все условия для игровой деятельности. В группе, для наиболее эффективного развития мелкой моторики, имеется необходимый материал для решения этой задачи (игры дидактические «Шнуровки», «Пазлы», «Застежки»,  «Собери бусы», «Волшебные пуговицы» и многое другое). 
В группе  имеется достаточное количество игрушек развивающего характера: пирамидки, разнообразные вкладыши, разноцветные счеты, матрешки, разного размера мозаика, игры с карандашами, пальчиковые бассейны с разнообразными наполнителями, конструктор мелкий и крупный, шнуровки, дидактические игры и пособия, необходимые для развития мелкой моторики, большинство из которых  сделаны самостоятельно и с помощью родителей. В течение года содержание игр меняется, цели и задачи игр усложняются. 

Система работы по развитию мелкой моторики. Работу автор организовывала через совместную и индивидуальную работу с детьми, работу с родителями.
     Работу с детьми проводила через игровую деятельность: 

· пальчиковые игры (Приложение 1)
· игры с предметами (Приложение 2)
· дидактические игры. (Приложение 3)
Игре автор придает большое значение как средству создания положительных эмоций и радости. Кроме игр и упражнений, развитию ручной умелости способствуют также различные виды продуктивной деятельности: рисование, лепка,  конструирование, оригами, вырезывание ножницами. Мелкую моторику рук развивают также физические упражнения.
Без участия родителей нельзя решить ни одну задачу по воспитанию и развитию ребенка. Поэтому было проведено родительское собрание на тему «Развитие мелкой моторики у детей дошкольного возраста». Родителям было раскрыто содержание и значение необходимости развивать моторику детей, было предложено осуществлять работу в следующих направлениях:

- специальные игры – упражнения для развития мелких движений пальцев;

- обучать умению целенаправленно управлять движениями в бытовых ситуациях, приобретать навыки самообслуживания;

- формировать мелкую моторику,  используя различные настольные и пальчиковые игры.

Так же была проведена консультация «Чем можно заняться, развивая мелкую моторику ребенка» (Приложение 4). 
В родительском уголке автор разместила папку – передвижку с  рекомендациями по развитию мелкой моторики: описание пальчиковых игр, игр в быту  «Игры с прищепками», игры «Пока мама на кухне». «Несколько идей для развития мелкой моторики ребенка» (Приложение № 5).
Цель автора была - довести до родителей значение игр на развитие мелкой моторики. Родители должны понять: чтобы заинтересовать ребенка и помочь ему овладеть новой информацией, нужно превратить обучение в игру, не отступать, если задания покажутся трудными. Не забывать хвалить ребенка.

Раздел III. Результативность опыта
Подводя итоги данной работы над опытом, сделав анализ литературы и проведя практическую часть работы, автор пришла к выводу, что проблема развития мелкой моторики детей младшего дошкольного возраста остается актуальной.
 Уровень развития мелкой моторики – один из показателей интеллектуальной готовности к школе и именно в этой области дошкольники испытывают серьезные трудности. Поэтому работу по развитию мелкой моторики нужно начинать задолго до поступления в школу, а именно с самого раннего возраста. Эти навыки формируются под  воздействием воспитания у ребенка общей и мелкой моторики.
Для определения эффективности работы по развитию мелкой моторики детей в группе была проведена сравнительная диагностика. Автор сравнивала полученные результаты диагностик в начале (октябрь 2016 г.) и в конце работы (май 2018 г.). Были получены следующие результаты. В группе  18 детей (75%) имеют высокий уровень развития мелкой моторики, 6 детей (25%) - средний уровень, низкого уровня нет. 

 Конечная диагностика показала положительную динамику в овладении детьми моторных навыков. Для подтверждения этого вывода можно воспользоваться  результатами таблицы.

Сравнительный анализ результатов диагностики

по развитию мелкой моторики у детей младшего дошкольного возраста

	Уровни 
	Октябрь 2016 года
	Май 2018 года

	Низкий 
	9 детей – 37,5%


	---



	Средний 
	10 детей  - 41,8%
	6 детей – 25%

	Высокий 


	5 детей – 20.8%


	18 детей – 75%
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 - кисти рук и пальцы приобрели силу, хорошую подвижность и гибкость; 

- дети самостоятельно или при небольшой помощи раздеваются и одеваются; 

- дети овладели навыками пользования столовыми приборами; 

Подводя итог делаем вывод, что результаты были обеспечены: 

- комплексным, системным, поэтапным и индивидуальным подходами; 

- осуществлением непрерывности развивающей работы; 

- включением родителей в процесс развития мелкой моторики рук детей. 

Рекомендации педагогам. Продолжать данную работу по развитию мелкой моторики в игровой деятельности:

· Развивать у детей интерес к различным видам игр, не занимать время, отведенное для игры другими видами деятельности.

· Поддерживать бодрое и радостное настроение, побуждать к активной деятельности, развивать самостоятельность в выборе игры, в осуществлении задуманного.

· Создавать разнообразие и богатство сенсорных впечатлений, яркие краски, возможность выбора деятельности в любом уголке, способствовать эмоциональному и интеллектуальному развитию.
· Продолжать углубленную работу с детьми, у которых незначительный прогресс.
Автор считает, что поставленные  цели достигнуты и задачи решены.

Библиографический список:

 1. Бардышева Т. Ю. Пляшут мои ручки: учебно-методическое пособие для чтения    родителям и детям / Т.Ю. Бардышева. – М.: Карапуз,  2004. – 206 с. 

2.  Белая А. Е. Пальчиковые игры для развития речи дошкольников: пособие для родителей и педагогов. / А.Е. Белая; под ред. А. Е. Белая. - М.: Астрель, 2003. - 80 с.

3.  Большакова С.В. Формирование мелкой моторики рук. Москва,  2010. – 245 с.

4. Елисеева М.Б. Игровые дидактические пособия как средство развития ручной моторики у дошкольников. / М.Б. Елисеева; под ред. М.Б. Елисеева // Дошкольная педагогика. -  2007. - № 7. -  С. 14-22. 

5. Жукова О. Развитие руки: просто, интересно, эффективно. / О. Жукова // Дошкольное воспитание. 2006.  - № 11. – С. 17-19.

 6. Кольцова М. М. Ребѐнок учиться говорить. Пальчиковый игротренинг. / М.М. Кольцова, М.С. Рузина. – М.: Изд-во «Сага», 2002. - 120 с.

7.  Крылова Н.М. Детский сад - Дом радости. / Н.М. Крылова.  – М.: Сфера, 2015. – 240 с.

8. Монтессори М. Помоги мне это сделать самому. / М. Монтессори. - М.: Кара, 1998. - 240 с.

9.  Мухина В.С. Психология дошкольника. / В.С. Мухина. - М.: Просвещение, 1975. – 

352 с.

10. Пилюгина Э.Г. Сенсорные способности малыша. / Э.Г. Пилюгина. - М.: Мозаика-Синтез, 2003. - 270 с.

11.Поддъяков  Н.Н.  Особенности  психологического  развития  детей  дошкольного возраста. / Н.Н. Поддъяков. - М.: Просвещение, 1996. – 317 с.

12. Полозова Е. В. Развивающие тренажеры из бросового материала / Е.В. Полозова; под   ред. Е.В. Полозова. - Воронеж: ЧП «Лакоцетин С.С.», 2006. -   80 с.

13. Рузина М. С. Страна пальчиковых игр. / М.С. Рузина. СПб.: Кристалл, 2005. -   170 с. 

14. Савина Л.П. Пальчиковая гимнастика для развития речи дошкольников: пособие для родителей и педагогов. / Л.П. Савина. - М.: Астрель: АСТ,  2000. -   50 с.

15. Сорокина А.И. Дидактические игры в детском саду. / А.И. Сорокина. – 

М.: Просвещение,    1982. 208 с.

16. Хилтунен Е. А. Дети Монтессори: книга для педагогов и родителей. / Е.А. Хилтунен; под ред. Е.А.Хилтунен. - М.: Астрель: АСТ, 2008. - 256 с.  

Приложение 1
Пальчиковые игры

 Пальчиковые игры - это инсценировка каких-либо рифмованных историй, сказок при помощи пальцев. Многие игры требуют участия обеих рук, что дает возможность детям ориентироваться в понятиях «вправо», «влево», «вверх», «вниз». 

Рекомендуется использовать упражнения, в которых тренируется каждый палец отдельно, необходимы движения и для напряжения, и для расслабления, и растяжки. Движения пальцами нужно выполнять с оптимальной нагрузкой и амплитудой. Вялая, небрежная тренировка не дает эффекта.

Эффективность занятий, интерес детей к ним можно повысить, если упражнения пальцевой гимнастики проводить во время чтения детям стишков, сказок, рассказов, работы с ними над потешками, прибаутками, любым речевым материалом. Слушая его, дети одновременно вместе со взрослым “инсценируют” содержание прослушиваемого материала с помощью пальцевых движений и изображений персонажей, их действий. Разучиваемые на таких занятиях пальцевые движения дети включают в дальнейшем в самостоятельные игры-инсценировки, совершенствуя двигательные навыки пальцев рук. 

Для получения максимального эффекта пальчиковые упражнения должны быть построены таким образом, чтобы сочетались сжатие, растяжение, расслабление кисти руки, а также использовались изолированные движения каждого из пальцев.

Продолжительность пальчикового тренинга зависит от возраста детей (младший возраст до трех-четырех лет), рекомендуемое время - от 3 до 5 минут, в среднем и старшем дошкольном возрасте - 10-15 минут в день).  Таким образом, пальчиковые упражнения, при умелом их включении в контекст различных занятий и домашних дел, могут способствовать развитию у детей элементов их двигательного поведения, обусловленного игровой, бытовой или учебной ситуацией.

Примеры:
«Сорока – сорока»

Сорока – сорока

Кашу варила,

Деток кормила,

Этому дала,

Этому дала,

Этому дала,

Этому дала,

А этому не дала:

-Ты воду не носил,

Дров не рубил,

Кашу не варил,

Тебе нет ничего!

При этом указательным пальцем правой руки выполняют круговые движения по ладони левой руки. Затем по очереди загибают все пальчики, кроме большого.

«Пальчики здороваются» - кончик большого пальца правой руки поочередно касается кончиков указательного, среднего, безымянного и мизинца.

«Пальчики в лесу»
Раз, два, три, четыре, пять (Загибаем по очереди все пять пальчиков, сначала сами, затем вместе с ребенком).
Вышли пальчики гулять. (Несколько раз сжимаем и разжимаем ладонь)
Этот пальчик гриб нашел, (Загибаем мизинец).
Этот пальчик чистить стал, (Загибаем безымянный палец).
Этот резал, (Загибаем средний палец).
Этот ел, (Загибаем указательный палец).
Ну, а этот лишь глядел! (Загибаем большой палец).
Хлеб
Муку в тесто замесили,
Сжимают и разжимают пальчики.
А из теста мы слепили:
Прихлопывают ладошками, «лепят».
Пирожки и плюшки,
Сдобные ватрушки,
Булочки и калачи -
Всё мы испечем в печи.
Поочередно разгибают пальчики, начиная
с мизинца.
Обе ладошки разворачивают вверх.
Очень вкусно!
Фруктовая ладошка
Этот пальчик - апельсин,
Он, конечно, не один.
Этот пальчик - слива,
Вкусная, красивая.
Этот пальчик - абрикос,
Высоко на ветке рос.
Этот пальчик - груша,
Просит: «Ну-ка, скушай!»
Этот пальчик - ананас,
Поочередно разгибают пальчики из кулачка,
начиная с большого.
Фрукт для вас и для нас. Показывают ладошками вокруг и на себя.
Наша армия
Аты-баты, аты-баты!
На парад идут солдаты!
Вот идут танкисты,
Потом артиллеристы,
А потом пехота -
Рота за ротой!
Поочередно «шагают» указательным и средним пальцами
правой и левой руки.
Прогулка

Раз, два, три,  четыре, пять (загибаем пальчики)
Мы во двор пошли гулять
(указательным и средними пальчиками "идем" по столу)
Бабу снежную слепили (катаем ручками "комок")
Птичек крошками кормили ("кормим птичек ")
С горки мы потом катались 
(ведём указательным пальцем правой руки по ладони левой руки)
А ещё в снегу валялись 
(кладём ладошки на стол то одной стороной, то другой)
Все в снегу домой пришли (отряхиваем ладошки)
Суп поели ("едим суп"), 
спать легли (ладошки под щечку).

Апельсин
Мы делили апельсин
(левая рука в кулачке, правая её обхватывает)
Много нас – а он – один
Эта долька – для ежа
(правой рукой поочередно разжимаем пальчики на левой руке)
Эта долька – для чижа 
Эта долька – для котят
Эта долька - для утят
Эта долька - для бобра
А для волка – кожура!
(встряхиваем обе кисти)

Приложение 2

Игры с предметами: пирамидки, вкладыши различного типа, разноцветные счеты, матрешки, мозаика, игры с карандашами, пальчиковые бассейны с различными наполнителями.

Пирамидки - многообразие их видов, форм, конфигураций, усложняющих элементов, позволяет буквально каждый раз давать новое задание. И дети не теряют к ним интереса.

«Мозаика», «Конструктор», - этот материал способствует интенсивному развитию движений пальцев рук. Идея мозаики заключается в составлении из мелких частей целого изображения. Во время игры ребенок постоянно манипулирует деталями, проявляет сообразительность, наблюдательность, терпение и настойчивость.

Игры с крупой, бусинками, пуговицами, мелкими камешками.
Эти игры оказывают прекрасное тонизирующее и оздоравливающее действие. Детям предлагается сортировать, угадывать с закрытыми глазами, катать между большим и указательным пальцем, придавливать поочередно всеми пальцами обеих рук к столу, стараясь при этом делать вращательные движения. Можно научить ребенка перекатывать пальцами одной руки два грецких ореха или камешка, пальцами одной руки или между двух ладоней шестигранный карандаш. Отлично развивает руку разнообразное нанизывание. Нанизывать можно все что нанизывается: пуговицы, бусы, рожки и макароны, сушки и т. п. Можно составлять бусы из картонных кружочков, квадратиков, сердечек, листьев деревьев, в том числе сухих, ягод рябины. Можно предложить детям выкладывать буквы, силуэты различных предметов из мелких предметов: семян, пуговиц, веточек. 
Игры-шнуровки -  развивают сенсомоторную координацию, мелкую моторику рук.  Развивают пространственное ориентирование, способствуют усвоению понятий «вверху»,  «внизу»,  «справа»,  «слева». Формируют навыки шнуровки (шнурование, завязывание шнурка на бант). Способствуют развитию речи.  Развивают творческие способности.  Развивают усидчивость.  Игра способствует улучшению координации движений, гибкости кисти и раскованности движений вообще, что является залогом отсутствия проблем с письмом в школе.  Шнуровки - зачем они? Сейчас в продаже встречается множество разнообразных игр со шнурками. В целом, их можно разделить на несколько видов. Во-первых, шнуровки сюжетные. Ребенку предлагается “незаконченная” картинка (изображение ежика, белочки, елки, вазы с букетом, домика), к которой нужно пришнуровать недостающие детали: грибы, фрукты и орехи, новогодние игрушки, цветы, окошки и т. п. Второй вид шнуровок: пуговицы, башмачки, цилиндры или любые другие, сделанные из дерева или мягкого безопасного материала, цельные предметы, в которых проделаны отверстия для шнурков. К ним прилагаются веревочки и инструкции по созданию художественных переплетений на игрушке-основе. Наконец, третий вид шнуровок: изготовленные из ткани детали домиков, книжек, которые предлагается соединить с помощью шнурков, чтобы получилась цельная мягкая игрушка или сюжетная мягкая «картина». Таков, например, «Теремок» - игрушка, разработанная еще М. Монтессори, родоначальницей всех современных детских игрушек со шнурками.

Игры с прищепками -  развивают мелкую моторику, пространственное воображение, способствуют развитию интеллекта и мышления, а также становлению речи. 

· Игра «Солнышко»

       Вырежьте из желтого картона 2 круга, склейте их. Нарисуйте с одной стороны глазки, носик, улыбку (веселое личико); а с другой стороны - тоже глазки, носик и ротик, но с опущенными уголками (грустное личико). Поверните круг к ребенку той стороной, где нарисовано грустное лицо и расскажите малышу сказку о том, что на небе жило-было солнышко. И вот однажды оно потеряло свои лучики. С тех пор оно стало грустным-грустным. Чтобы развеселить солнышко нужно прицепить ему лучики. Покажите, как с помощью прищепок можно сделать лучики. Затем, когда все лучики будут на месте, поверните солнышко другой стороной и посмотрите, какое оно стало веселое.

· Игра «Елочка»

       Вырежьте из зеленого картона треугольник. Это будет елочка. Предложите ребенку прицепить на елочку с обеих сторон иголочки (прищепки). Если у вас есть зеленые прищепки, предложите ребенку использовать только их, так вы еще и параллельно будете обучать малыша цветам. Потом елочку можно раздеть и снова одеть.

· Игра «Травушка - муравушка»

       Вырежьте из зеленого картона длинный прямоугольник и предложите ребенку прищепить к нему сверху зеленые прищепки. Так у вас получится травка.

        Детей привлекает красочность игрушек, играя с ними, они приобретают умения  различать форму, величину, цвет, овладевают разнообразными новыми движениями. Особенно интересно детям раскручивать и закручивать предметы, разбирать их на части и собирать снова.  Задача автора – поддержать это стремление, организовать общение ребенка со сверстниками и взрослыми в процессе предметной деятельности. 

Приложение 3

Дидактические игры
1. Игра «Где же, где же наши ручки?»
Цель: учить детей подражать движениям взрослого. 
Материал: платки, коробки. 
Ход игры: Воспитатель предлагает детям повторить следующие движения: 
- Давайте спрячем наши ручки – вот так! (дети прячут руки за спину). 
- Где же, где же наши ручки? (воспитатель пытается заглянуть за спину детей, «ищет» ручки). 
- Вот, вот наши ручки! Вот наши ручки! (дети показывают руки). 
- Снова ручки спрятались… (дети снова прячут руки). 
- Где же, где же наши ручки? А вот они! (малыши показывают руки). 
          Игра повторяется несколько раз. Таким же образом дети прячут руки под платок, в коробку, под стол. Главное, чтобы дети выполняли действия по сигналу. 

          2. Игра «Спрячь в ладошке»
Цель: укреплять мышцы пальцев и кистей рук. 
Материал: кусочки поролона или резиновые кольца и другие игрушки из пористых, гибких или упругих материалов, которые можно сжать в руке .

Ход игры: Воспитатель раздает детям небольшие кусочки поролона и предлагает спрятать их в ладошке так, чтобы поролона не было видно: «Вот вам губки. Они волшебные, умеют прятаться и становиться незаметными. Спрячьте их так, чтобы никто их не увидел и не нашел – зажмите покрепче в ладошке!» 

          3. Игра «Котенок»
Цель: укреплять мышцы пальцев и кистей рук; учить подражать движениям взрослого. 
Материал: маленькие резиновые игрушки – пищалки: 
Ход игры: Воспитатель раздает детям игрушки и предлагает сжать их в кулачке. В это время читает двустишие: 
Ты, котенок, не пищи, 
Лучше маму поищи. 
После того, как все «котята пропищат» воспитатель показывает «маму – кошку» - большую игрушку. Игра повторяется несколько раз. 

Приложение 4

Консультация для родителей 
«Чем можно заняться,  развивая мелкую моторику ребенка»
Упражнения по развитию мелкой моторики проводятся в комплексе, начиная с первых месяцев жизни ребёнка.
          В комплекс упражнений старайтесь включать задания на сжатие, расслабление и растяжение кистей малыша.

           Начинайте или заканчивайте занятия сеансом массажа кистей рук. Проводите работу по развитию мелкой моторики регулярно, в соответствии с возрастом и учётом уровня физического развития малыша.

Сначала все движения взрослый выполняет руками малыша, а по мере освоения ребёнок начинает делать их самостоятельно.

          Внимательно следите за тем, чтобы упражнения выполнялись ребёнком правильно. Если малыш затрудняется с выполнением какого-либо задания, сразу помогите ему: зафиксировать нужное положение пальцев.

Чередуйте новые и старые игры и упражнения. После освоения ребёнком простых двигательных навыков переходите к освоению более сложных.

Выполняйте определённые движения одновременно с прослушиванием (а затем и с проговариванием ребёнком) стихотворения.

          Поощряйте творческую активность ребёнка, пусть он сам придумывает какие-нибудь упражнения.

         Проводите занятия эмоционально, активно, хвалите малыша за успехи, но не забывайте при этом следить за его настроением и физическим состоянием.

Примерные задания для выполнения детьми:

· Запускать пальцами мелкие волчки. 

· Разминать пальцами пластилин, глину. 

· Катать по очереди каждым пальцем камешки, мелкие бусинки, шарики. 

· Сжимать и разжимать кулачки, при этом можно играть, как будто кулачок - бутончик цветка (утром он проснулся и открылся, а вечером заснул - закрылся, спрятался). 

· Делать мягкие кулачки, которые можно легко разжать и в которые взрослый может просунуть свои пальцы, и крепкие, которые не разожмешь. 

· Двумя пальцами руки (указательным и средним) «ходить» по столу, сначала медленно, как будто кто-то крадется, а потом быстро, как будто бежит. Упражнение проводится сначала правой, а потом левой рукой. 

· Показать отдельно только один палец – указательный, затем два (указательный и средний), далее три, четыре, пять. 

· Показать отдельно только один палец - большой. 

· Барабанить всеми пальцами обеих рук по столу. 

· Махать в воздухе только пальцами. 

· Кистями рук делать «фонарики». 

· Хлопать в ладоши тихо и громко, в разном темпе. 

· Собирать все пальцы в щепотку (пальчики собрались вместе - разбежались). 

· Нанизывать крупные пуговицы, шарики, бусинки на нитку. 

· Наматывать тонкую проволоку в цветной обмотке на катушку, на собственный палец (получается колечко или спираль). 

· Завязывать узлы на толстой веревке, на шнуре. 

· Застегивать пуговицы, крючки, молнии, замочки, закручивать крышки, заводить механические игрушки ключиками. 

· Закручивать шурупы, гайки. 

· Игры с конструктором, мозаикой, кубиками. 

· Складывание матрешек. 

· Игра с вкладышами. 

· Рисование в воздухе. 

· Игры с песком, водой. 

· Мять руками поролоновые шарики, губку. 

· Шить, вязать на спицах. 

· Рисовать, раскрашивать, штриховать. 

· Резать ножницами. 

Рисование различными материалами: ручкой, карандашом, мелом, цветными мелками, акварелью, гуашью, углем.

Приложение 5

Несколько идей для развития мелкой моторики ребенка

1. Крупа на тарелочке. Насыпьте на большую плоскую тарелку два-три вида круп. Ребенок перебирает, щупает ее, сравнивает, а вы рассказываете, откуда она берется и что с ней можно делать (кашу, например).

2. Покройте тонким слоем пластилина лист (картон, пластик). Насыпьте малышу в разные тарелки гречку, рис, горох и покажите, как можно выкладывать узоры, вдавливая продукты в пластилин. 10 – 15 минут тишины вам обеспечено.

3. Самые вкусные игры – ссыпать вместе два-три сорта изюма, орехов, разных по форме, цвету и вкусу. И пусть он их разбирает.

4. Берем разные баночки и крышечки к ним. Ребенок должен подобрать крышки к баночкам. Желательно, чтобы крышечки были разных размеров, тогда ребенку легче их подбирать. Крышки могут быть одевающиеся, закручивающиеся. Это могут быть небольшие пластиковые бутылочки, баночки от детского питания и другие, которые вы можете найти у себя на кухне. Закрывая крышечки, ребенок тренирует пальчики и совершенствуется развитие мелкой моторики рук.

5. На тарелочку налейте немного сока от ягод. Дайте ребенку несколько кусочков сахара-рафинада. Пусть малыш по очереди опускает кусочки в сок и наблюдает за тем, как сок постепенно поднимается вверх и окрашивает сахар в красивый цвет.

6. Поставьте перед ребенком две чашки. В одну насыпьте крупу, а другую оставьте пустой. Покажите ребенку, как набрать ложкой крупу в одной чашке и пересыпать ее в другую. Когда крупы в первой чашке останется мало, покажите, как нужно наклонить чашку, чтобы собрать всю крупу.

7. Дайте малышу формочки для льда, пипетку и воду. Чтобы было интересней, воду можно подкрасить соком. Пусть ребенок набирает жидкость в пипетку и переливает ее в формочки. Эта игра прекрасно способствует развитию мелкой моторики рук и концентрации внимания.

8. Насыпьте на плоское блюдо или поднос манную или другую крупу. Пусть ребенок рисует пальчиком по крупе, оставляя различные фигуры. Покажите малышу, как рисовать простейшие фигуры: квадратики, ромбики, кружочки. 

Когда малыш будет хорошо справляться с этим заданием, усложните его. Например, можно засыпать белые дорожки от пальчиков крупой другого цвета. Для этого обучите малыша движению пальчиков, с помощью которого мы солим еду («щепотка»). Эта развивающая игра хорошо влияет на развитие мелкой моторики рук, фантазии и воображения.

9. Дайте малышу кусочек теста. Он с удовольствием будет лепить из него, улучшая при этом развитие мелкой моторики своих пальчиков.

10.Развивающая игра «Делаем бусы». Потребуются макароны с крупным просветом и длинный шнурок. Задача для ребенка: нанизать макаронины на шнурок. 

 Кстати, чем больше малыш работает своими пальчиками, тем лучше происходит развитие мелкой моторики рук и тем раньше и лучше развивается его речь. Дело в том, что в коре головного мозга двигательные и речевые области находятся рядом. Причем речевые активно формируются под влиянием импульсов, поступающих от пальцев рук. 

 Вот и получается, что уровень и темп развития речи малыша напрямую зависит от того, насколько развиты тонкие движения детских пальчиков.
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