Тема опыта: «Формирование интереса к изучению родного языка посредством использования традиций этнопедагогики экологической направленности».
Автор: Выучейская Роза Александровна, учитель начальных классов МБОУ «Средняя общеобразовательная школа п.Красное».
Условия возникновения, становления опыта

Родной язык является показателем сохранности культуры и быта отдельного народа. Но в настоящее время в посёлке Красное наблюдается то, что во многих ненецких семьях не сохраняют в быту родной язык. Принимая детей в первый класс, провожу анкетирование. На вопрос «Говорят ли в вашей семье на ненецком языке?» из 12 учеников только 3 сказали, что слышали в семье ненецкую речь, это 25%. Поэтому изучение ненецкого языка в основном не вызывает интереса, так как у детей нет среды общения. Сложность в том, что изучение родного языка ведётся по учебникам для детей, знающих и владеющих ненецким языком. Возможно, на каком-то этапе дети поймут необходимость знания своего языка. Именно поэтому так важно вызвать интерес к изучению родного языка. Поиск путей и возможностей формирования интереса к изучению родного языка посредством использования традиций этнопедагогики экологической направленности автор считает целенаправленным и перспективным в современных условиях жизни нашего общества.
Актуальность опыта
В настоящее время невозможно возродить национальную школу, где обучение велось бы на родном языке, потому что сейчас нет школ, где учились бы дети одной национальности. Как привить интерес к изучению родного языка в этих условиях, где ненецкий язык стал для них вторым языком? 
К завершению обучения в начальной школе должен быть сформирован минимальный уровень владения языком, достаточный для элементарного общения в типичных, повседневных ситуациях. Но чаще всего этого не наблюдается. А пассивное восприятие не может быть опорой прочных знаний. Поэтому надо найти такие пути, способы и методы обучения, которые заинтересуют учащихся в изучении языка, чтобы ученик понял, что ненецкий язык – это язык его народа, язык его отцов и дедов.
Младший школьный возраст является периодом для усвоения ребёнком определенных ценностей культуры, приобретённые знания могут в дальнейшем преобразоваться в прочные убеждения. Утрата духовных и социокультурных корней человечества приводит к разрыву межэтнических связей и отношений.

Поэтому автор считает, что проблема формирования интереса к изучению родного языка посредством использования традиций этнопедагогики экологической направленности актуальна на данном этапе развития нашего общества. Опыт призван разрешить противоречие между необходимостью сохранить культуру, частью которой является ненецкий язык, и низкой мотивацией к его изучению.
Ведущая педагогическая идея опыта
Ведущая педагогическая идея опыта – создание условий для формирования интереса к изучению родного языка посредством использования традиций этнопедагогики экологической направленности.
Длительность работы над опытом
Работа над опытом велась в течение десяти лет.

I этап: с 2002 года изучалась литература по проблемам этнопедагогики, осуществлялся анализ учебных программ, учебников, определялись проблемы, цели и задачи, проводились наблюдения, разработка плана опыта, методическое обеспечение.
II этап: (2003 – 2004 г.) продолжалось изучение материала, проводились уроки, внеклассные мероприятия, создание плана.
III этап: обработка, анализ и обобщение результатов, полученных в ходе исследования.
IV этап: обобщение опыта. Выступление по данной теме на окружной научно-практической конференции «Ненецкая письменность и культура на тему: «Язык, культура и этнос»» (декабрь, 2010 год).
Диапазон опыта
Опыт работы реализуется через систему уроков родного языка и внеклассных занятий с использованием элементов этнопедагогики экологического направления.
Теоретическая база опыта
Теоретическую основу опыта составляют слова В.А. Сухомлинского «Ребёнок по своей природе – пытливый исследователь, открыватель мира. Так пусть перед ним откроется чудесный мир в живых красках ярких и трепетных звуков». 
Дети – пытливые исследователи окружающего мира. Эта особенность заложена в них от природы. Ещё И.М. Сеченов писал о прирождённом и «крайне драгоценном» свойстве нервно-психической организации ребёнка – безотчётном стремлении понимать окружающую жизнь. И.П. Павлов это свойство назвал рефлексом «что такое?», под влиянием которого ребёнок обнаруживает качества предметов, природных объектов, устанавливает для себя связи между ними (журнал Начальная школа, №2, 2002).
Почему именно природе отводится особая роль в формировании личности ребёнка? Да потому, что природа окружает ребёнка с первых дней его жизни. Ребёнок знакомится с природой ещё до того, как произнесёт первые слова и сделает самостоятельные шаги. У детей рано проявляется стремление к активному познанию окружающего мира.

Традиционные занятия родителей учащихся связаны с животным и растительным миром тундры, вся жизнь подчиняется ритму, в котором живёт природа. Эти дети очень наблюдательны, любознательны. Поэтому автор считает, что основой работы по изучению родного языка является принцип природосообразности, использование традиций и обычаев ненецкого народа. Будучи отражением национальной культуры, язык должен изучаться в неразрывной связи с усвоением культуры народа. Язык – это составная часть культуры. Говоря о родном языке, Алексей Толстой подчёркивал: «Язык – душа нации. Язык – это живая плоть идеи, чувства мысли, которая создавалась миллионами поколений». Кроме этого, в работе по изучению родного языка учитель опирался на слова А. Куприна: «Язык – это история народа. Язык – это путь цивилизации и культуры. Поэтому-то изучение и сбережение родного языка является не праздным занятием от нечего делать, а насущной необходимостью».
Использование материалов этнопедагогики экологического направления в системе способствует формированию интереса к изучению языка.
Слово «экология» прочно вошло в повседневный словарь. Под «экологическим воспитанием» понимают воспитание любви к природе, ответственного отношения к ней. Успех же этой деятельности находится в прямой зависимости от уровня экологической культуры. В чём же сущность понятия «экологическая культура»? Отметим важнейшие компоненты: 
1. Экологические знания.
2. Нравственный аспект (ответственное отношение к природе).
3. Экологически грамотная практическая деятельность по охране природы.
Это поможет научиться экологически мыслить, приобрести экологическое самосознание. Дети осознают необходимость чувствовать ответственность за отношения Человека и природы. Сегодня актуально то, что знания в области экологии необходимы каждому человеку. Может быть, что среди тех, кто учится сейчас в начальной школе, есть будущие оленеводы. Сохранение оленьих пастбищ для будущих поколений – одна из главных задач нашего округа. 
Жизнь ненцев тесно связана с природой. В прежние времена полная зависимость от природы заставляла народ тщательно изучать окружающий мир. Такое понимание принципа природосообразности связано с экологическим воспитанием.

Разработанная система изучения родного языка на основе использования традиций этнопедагогики в экологическом направлении позволяет формировать языковую и этнокультурологическую компетентность, развивать интерес к изучению родного языка.

Технология опыта
Использование заданий с экологическим содержанием на уроках родного языка позволит сформировать позитивное отношение к самому языку, это даёт возможность:

- сформировать минимальный уровень владения ненецким языком в говорении;

- усилить межпредметность, многоуровневость;
- развить умение анализировать, сопоставлять;

- воспитать чувство ответственности за будущее своего округа;

- сформировать у школьников правила поведения, направленные на бережное отношение к природе и её охране.

Всё вышесказанное приводит к постановке цели работы по теме: формирование интереса к изучению родного языка на основе использования традиций этнопедагогики экологической направленности. 

В соответствии с поставленной целью педагогом были выделены следующие задачи:
- отбор методов и форм обучения, которые позволили бы вовлечь школьников в изучение родного языка;

- формирование интереса к изучению родного языка;

- определение содержания материала с экологической направленностью;
- развитие речи, обогащение словаря.

Для решения поставленной задачи учитель разделила свою практическую деятельность по данной теме на 3 этапа: подготовительный, основной, регулятивный.
На первом этапе автор изучила литературу по теме. Был проведён опрос с целью выяснения уровня знаний родного языка, выяснение интереса к изучению языка.
На втором этапе апробировалось использование текстов с экологическим содержанием, разрабатывались уроки, внеклассные занятия.
На третьем этапе проводилась оценка результатов работы.

Актуальность такой работы обуславливается сложившимся противоречием между необходимостью сохранить культуру, частью которой, является ненецкий язык, и низкой мотивацией к его изучению.
С целью разрешения данного противоречия учителем ведется работа с использованием традиций этнопедагогики экологического направления.

Экологическое воспитание в начальной школе можно представить в виде схемы:

Теоретические знания о природе

   Практическая                Экологическое             Воспитание

 связь с природой              воспитание                добрых чувств
                                   
      Физическое                                                   Воспитание

совершенствование                                         экологического 

                                                                            мышления

Работая над формированием интереса к изучению родного языка, учитель применяет педагогические технологии, экскурсии, экологические беседы, игры. Учитель даёт задания, ставящие ребёнка в положение исследователя, открывателя природных взаимосвязей, тайн и загадок.
Таким образом, формирование интереса к изучению родного языка на основе использования традиций этнопедагогики экологического направления осуществляется в два этапа: 1-2 классы, 3-4 классы.

Обучение ненецкому языку на первом этапе. 1-2 классы
Для приобщения детей к культуре своего народа, традициям, для развития интереса к изучению ненецкого языка автор выбрал экологическое направление, так как эта тема для детей понятна и близка. Детство – особый период постижения мира. Всё в этот период воспринимается остро и оставляет глубокий след в структуре личности, а впоследствии становится основой для её формирования.

В первом классе при изучении темы «Звуки и буквы» автор проводил игру «Звуки тундры». После прослушивания записи голосов птиц, например, Ябто (гусь) лы-ы-ык - выделяем гласный звук (ы(; ӈа”ӈо (утка) а-а-ал-дык – выделяем звук (а(; нюня  (гагара) кукуй-кукуй – звук (к(. 
В учебниках по ненецкому языку есть задания с экологическим содержанием. Например, в добукварном периоде обучения грамоты при изучении темы «Та’. (Лето.)» автор использует учебное пособие «Ебцотаку тохолку. (Малыш учится)». На странице 46 дано стихотворение:

Хойрёв” хойрёв”,                          Птенчики, птенчики,
Ханяӈэра” ӈарков?                       Кто из вас старший?

Хойрёв ӈарков,                             Кто из вас младший?

Хойрёв нюдёв,

Ханяӈэра” нюдёв?

Учитель обращает внимание на традиции бережного отношения к природе тундры. Жители тундры всегда берегли свою землю, ведь для них она – родной дом.

Целые дни дети проводили на улице, на природе. Весной собирали дикий лук, занимались поиском птичьих гнёзд, но никогда не нарушали установленного правила в тундре: надо оставлять в гнезде 1-2 яйца – пусть мама-птица выводит птенцов, не зря же она прилетела на свою родину.
В первом классе дети знакомятся с правилами поведения в тундре. Например: 

- в воду ничего нельзя кидать – помешаешь хозяевам воды;

- в землю втыкать острые предметы нельзя – поранишь землю;

- рвать цветы нельзя – это пища оленей.

При изучении темы «Иленя(( ӈамгэ((» (2 класс) на уроке родного языка дети выполняют упражнение, где выписывают названия птиц, а затем названия животных. Учитель обращает внимание на то, что ненцы узнать о предстоящей погоде могли по направлению ветра, по виду облаков. Когда долго льют дожди, то у птицы – гагары просят солнца:
Нюнёв, нюнёв!                                  Гагара, гагара!


Мерцям( ханов                                  Унеси ветер,


Сарём( ханов,                                    Унеси дождь,


Хаерм( таӈэй!                                    Дай солнца!

На первом этапе учитель знакомит детей с ненецкими играми. В играх отражается быт, труд, национальные традиции. Через игру познаётся своеобразие и богатство ненецкого языка. Например, ознакомление с играми: «Мядикова» (Игра в чум), «Тыськотва» (Камушки-олешки), «Ярколова» (Ловля оленей). Перед игрой проводится словарная работа, ученики повторяют изученные слова на ненецком языке.

В 3-4 классах задания и упражнения усложняются. Приведём фрагмент урока по теме «Родительный падеж имён существительных» (4 класс).
Отвечая на проблемный вопрос «Что расскажет ненецкий орнамент?», школьники продолжили знакомство с древней письменностью ненцев.

Первые орнаменты вырезала бабушка, она выражала в них какую-то определённую мысль, которую хотела передать своим детям и внукам.
Дети выписывают названия орнаментов:

мядико

нявако( ха

ӈэвак((
ты( нямд

ты( сарпя

варк( яд”ма

Выполняют задания: найти имена существительные в родительном падеже, выделить суффикс родительного падежа. Составить предложение.
Учитель подводит учеников к выводу, что издавна ненцы жили в тундре, разводили оленей, берегли оленьи пастбища. Об этом нам рассказал ненецкий орнамент.
При изучении темы «Винительный падеж имён существительных единственного числа» (4 класс) учащиеся повторяют знания о народных приметах.

Приметы:

Нибицяр поӈгам( мярбата ӈока халям( пэрӈа.

Неняӈг(( сяканд валкатна(( сарём( пэрӈа((.

Учащиеся выполняют следующие грамматические задания:

списать предложения, найти существительные в винительном падеже, выделить суффикс существительных винительного падежа.
Зависимость от погодных условий заставляла людей в старину на Крайнем Севере изучать природу, находить закономерности и связи одних явлений с другими.

В 4 классе ребята сами сочиняют экологические сказки. Например, по темам: «Мань ӈармдёда тэм(» (Я – гордый олень.), «Мань ниня пинна нявам(» (Я – храбрый заяц.). 
Одна из удачных сказок – это сказка «Мань седам(», в ней мальчик от имени сопки обращается, чтобы люди берегли оленьи пастбища, не загрязняли тундру. В приложении в качестве примера работы по данной теме приведён конспект урока родного языка.

В 3 классе по теме «Прилагательной(( существительнойхат ӈадиберӈа((» на этапе введения нового материала учащиеся выполняют упражнение №125 на странице 53 (учебник по ненецкому языку Е.М. Талеевой, 2005). Задание: образовать прилагательные от имён существительных с помощью суффиксов –раха (-рха), - лаха (-лха). 

Варк – варкраха, тёня – тёняраха, и(( - и((лаха.
Учитель обращает внимание, что в ненецком языке есть фразеологические обороты, которые связаны с какими-либо чертами характера человека. Наблюдая за повадками животных и птиц, человек заметил, что между ними и людьми есть некоторые сходство. Про человека, который бездельничает, всё сидит – говорят: ханибцёраха. Про человека, который мало спит, скажут, что сон у него как у куропатки – Немада хабэвкораха. Про человека, который ест быстро, некультурно – халэвраха. Про трусливого скажут, что сердце у него как у зайца - сейда нявараха. Про человека, который постоянно что-то просит – скажут – ӈавкараха (т.е. ведёт себя как ручной олень).
На этапе закрепления учащиеся выполняют задание: вставь во фразеологические обороты пропущенные слова, выдели суффиксы имён прилагательных. На доске оформлены предложения на ненецком языке. Учащиеся вставляют в данные фразеологические обороты слова.
1. Тикы хибяри …….. , мякана ӈамды.

2. Пыдар ӈамгэ немар ………...

3. ……... ӈэсь ни тара.

4. Вэнеко( нюкця мадарӈа. Сейда ……… сей.

Таким образом, получается:
1. Этот человек – ленивый, любит сидеть на одном месте.

Тикы хибяри ханибцёраха, мякана ӈамды.

2. Человек, который мало спит.

Пыдар ӈамгэ немар хабэвкораха?
3. Ест некультурно.

Халэвраха ӈэсь ни тара.

4. Трусливый.

Вэнеко( нюкця мадарӈа. Сейда нявараха сей.
Люди в тундре заметили, что сова любит долго сидеть на сопке, наблюдая за происходящим вокруг, а чайка всё кричит, куропатка прыгает с кочки на кочку. Используя такие фразеологические обороты в речи, словарный запас существенно пополнился новыми словами и выражениями.

При изучении темы: «Ӈопой паӈгм( (кореньм() мэта вада((» (3 класс) на этапе открытия новой темы учащимся дано задание:

Тикы вади(( ӈамгэ пелядо( ӈобто((лас((? (Найти общую (одинаковую) часть у данных слов)

Ты, тынзя(, тыӈа, тынзь, тыма, тында, тыко.

Дети приходят к выводу, что общая часть у этих слов – ты (олень), эти слова родственные. Общая часть слов называется корнем (паӈг).


Выделяют корень в словах.

На этапе закрепления темы учащиеся составляют предложение об олене.

Далее учитель подводит детей к мысли, что человеку в тундре не прожить без оленей. Поэтому он относится к ним бережно. Хороший хозяин должен следить за стадом, охранять от хищников и кочевать весной на север, где меньше комаров и мошки. Ненцы всегда бережно относились к хрупкой природе тундры. 

Было дано домашнее творческое задание «О чём бы поговорил Олень с землёй, если бы умел говорить». Дети дали следующие ответы: Он бы рассказал
- что строятся новые города, дети учатся и могут применять свои знания на практике;
- как люди загрязняют тундру;

- как исчезают оленьи пастбища.

Для жителей тундры олень – это жизнь.

Результативность опыта
Работа по теме «Формирование интереса к изучению родного языка посредством использования традиций этнопедагогики экологической направленности» сформировала у учащихся положительную мотивацию к изучению языка, увеличила результативность, позволила в значительной мере повысить творческую активность детей. Это подтверждает и проведённое диагностическое исследование. Из анкеты видно, что уровень интереса к изучению родного языка существенно повысился, это подтвердило значимость данной работы.
Таким образом, овладение богатствами родного языка через использование традиций этнопедагогики экологической направленности составляет один из основных элементов формирования личности. Освоение выработанных ценностей национальной культуры является приоритетным в языковом воспитании и обучении младших школьников.

Была использована анкета «Эмоциональное отношение к обучению».

Отметь галочкой, во так V, тот рисунок, который похож на тебя, когда ты занимаешься на уроках:

русский язык   

математика



окружающий мир


родной язык



физкультура


технология



По результатам диагностического исследования «Эмоциональное отношение к обучению» был сделан вывод о повышении интереса к изучению родного языка. Во 2 классе по родному языку из 12 учащихся 4 выбрали смайлик положительных эмоций. Диагностика показала следующие результаты: во 2 классе – 33% (низкий уровень интереса к языку), в 4 классе - 50% (средний уровень). Из проведенной диагностики видно, что интерес к изучению языка повысился.
