
 Анализ регионального этапа межрегионального конкурса обучающихся общеобразовательных организаций «Ученик года -2021»

Конкурс проводится в целях создания единого пространства общения и обмена опытом для обучающихся общеобразовательных организаций, находящихся на территориях субъектов Российской Федерации.
      	Конкурс проводится среди обучающихся 9-11 классов общеобразовательных организаций, находящихся на территории Ненецкого автономного округа.
В 2021 г.  в конкурсе приняло участие 7 обучающихся 9-11 классов общеобразовательных организаций, находящихся на территории Ненецкого автономного округа. (В 2020 году - 10 обучающихся).
Итоги конкурса:
Победитель: Соболева Анастасия Степановна, обучающаяся 10 класса ГБОУ НАО «Средняя школа п. Красное».
Призеры: Эрбаева Александра Жанышевна, обучающаяся 10 класса ГБОУ НАО «Средняя школа п. Красное», Попов Данил Васильевич, обучающийся 9 класса ГБОУ НАО «Средняя школа № 4 г. Нарьян-Мара с углубленным изучением отдельных предметов».
       Победитель регионального этапа Конкурса (с группой поддержки в количестве до 4 человек и руководителем делегации) приглашаются для участия в финальном этапе межрегионального конкурса обучающихся общеобразовательных организаций «Ученик года – 2021» в сентябре 2021 г. в г. Ярославль. Группа поддержки состоит из обучающихся общеобразовательных организаций.
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